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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η ιστορία της κοστολόγησης, της βιοµηχανικής λογιστικής, και της λογιστικής κόστους 

ξεκινά από πολύ παλιά. Η λογιστική κόστους εξελικτικά αποτέλεσε ένα τµήµα της διοικητικής 

λογιστικής, στην οποία εντάχθηκαν τα τελευταία χρόνια και τα συστήµατα διοίκησης κόστους. 

Λογιστικά συστήµατα για τη λήψη αποφάσεων και για τον έλεγχο µπορούν να βρεθούν στις ρίζες 

των εταιρειών την αρχή του 19
ου 

αιώνα. Όλες οι προσπάθειες που είχαν γίνει ως τα 1880, η 

ανάπτυξη λεπτοµερειών, οι αναφορές κόστους και οι εκτιµήσεις αυτών περιλάµβαναν 

αποκλειστικά την άµεση εργασία και τις πρώτες ύλες, αυτό που ονοµάζουµε σήµερα prime cost.  

Χρονολογικά όµως ο 20
ος

 αιώνας ήταν ο πιο σηµαντικός για την ανάπτυξη των συστηµάτων 

κοστολόγησης καθώς τότε αναπτύχθηκαν τα σηµαντικότερα συστήµατα κοστολόγησης όπως η 

χρήση του δείκτη ROI από την εταιρεία DuPont.
1
 

Ο αυξανόµενος παγκόσµιος ανταγωνισµός γενικά απαιτούσε οι επιχειρήσεις να κάνουν 

τοµές στην τεχνολογία και την οργάνωση των παραγωγικών τους διαδικασιών καθώς και να 

βελτιώσουν την αποτελεσµατικότητα των αποφάσεων που αφορούν στην τιµολόγηση, τον 

σχεδιασµό και το µείγµα προϊόντος και πελατών.  

Αντικείµενο της εργασίας είναι η µελέτη της εξωλογιστικής και εσωλογιστικής 

κοστολόγησης. Αναλυτικότερα παρουσιάζεται η έννοια ενός κοστολογικού συστήµατος, οι γενικές 

αρχές µε τις οποίες πρέπει να διέπεται, οι προϋποθέσεις που πρέπει να πληροί για να αποφέρει 

κέρδος στην επιχείρηση. 

Πιο συγκεκριµένα τώρα στο πρώτο κεφάλαιο και εισαγωγικό παραθέτονται οι βασικές 

έννοιες της κοστολόγησης, δίνεται ο ορισµός της και αναλύονται ο σκοπός και η σηµασία της. 

Ωστόσο, αναπτύσσονται αναλυτικά όλες οι γνωστές µέθοδοι κοστολόγησης. Οι µέθοδοι αυτές είναι 

του ιστορικού κόστους, του κανονικού κόστους και του προϋπολογιστικού κόστους. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο και το πιο σηµαντικό κάνουµε την διάκριση σε εξωλογιστική και 

εσωλογιστική κοστολόγηση. 

                                                 
1
 Κατσάµα –Π.Βεντούρα ,Λογιστική του Κόστους, Εκδόσεις Υπό την Αιγίδα της Παννελήνιον 

Επιστηµονικής Λογιστικής Εταιρίας , Αθήνα 
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Εν τούτοις, στην εσωλογιστική κοστολόγηση όπου αναφέρεται και το τρίτο κεφάλαιο  

έχουµε τα βήµατα και τις προϋποθέσεις της κατάρτισης του πρότυπου κόστους αλλά και των 

προσδιορισµό των αποκλίσεων.  

Το πιο σηµαντικό κοµµάτι της εξωλογιστικής κοστολόγησης όπου αναφέρεται το τέταρτο 

κεφάλαιο είναι η κατάρτιση του φύλλου µερισµού εξόδων το οποίο παρατίθεται αναλυτικά αλλά 

δίνεται και ένα παράδειγµα για την πλήρη κατανόηση του. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο µιλάµε για την λογιστικοποίηση της κοστολόγησης. Ειδικότερα, 

αναφέρεται στην λογιστική του πρότυπου κόστους και τις µεθόδους του Μερικού Σχεδίου, και του 

Απλού Σχεδίου. ∆ίνονται παραδείγµατα για όλα τα παραπάνω. 

Στο έκτο και τελευταίο κεφάλαιο συµπεραίνουµε τις αδυναµίες που συναντήθηκαν στην 

εσωλογιστική και εξωλογιστική κοστολόγηση. Αναλυτικότερα, µε βάση τα παραδείγµατα που 

δίνονται αναφέρονται και οι συγκρίσεις στην εσωλογιστική και εξωλογιστική κοστολόγηση, και 

τέλος, παρουσιάζονται προτάσεις για την βελτίωση των δύο µεθόδων. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
Στη παρούσα πτυχιακή εργασία µελετάται η εσωλογιστική και εξωλογιστική κοστολόγηση. 

Αρχικά, µελετήθηκε η κοστολόγηση ως προς την έννοια, την σηµασία, αλλά και το σκοπό που 

κατέχει σε µια βιοµηχανική επιχείρηση. 

Στη συνέχεια, αναλύθηκαν οι µέθοδοι και οι τεχνικές της κοστολόγησης ξεκινώντας από την 

απλογραφική µέθοδο και φθάνοντας στο ιστορικό κόστος, στο κανονικό κόστος, και στο 

προϋπολογιστικό κόστος. Ωστόσο, οι µέθοδοι της κοστολόγησης αποτελούν την βάση για µια 

κοστολόγηση και εξαρτώνται από την φύση της παραγωγικής διαδικασίας και για αυτό το λόγο 

εντοπίστηκαν οι εξής µέθοδοι: η µέθοδος της εξατοµικευµένης παραγωγής, και η µέθοδος συνεχούς 

παραγωγής. Εν τούτοις, οι τεχνικές κοστολόγησης που προσδιορίστηκαν είναι η τεχνική του 

οριακού κόστους ή µεταβλητού κόστους , και η τεχνική του πλήρες κόστους. 

Κατόπιν, αναλύθηκαν οι έννοιες της εσωλογιστικής κοστολόγησης και της εξωλογιστικής 

κοστολόγησης. Όσο αφορά την εσωλογιστική κοστολόγηση προσδιορίστηκε το πρότυπο κόστος ως 

προς τα στοιχεία του, παρουσιάστηκαν τα βήµατα κατάρτισης του πρότυπου κόστους, και ποιες 

είναι οι προϋποθέσεις για να καταρτιστεί, καθώς και τις αποκλίσεις του πρότυπου κόστους. Επίσης, 

δόθηκαν παραδείγµατα µε τα οποία είδαµε πως  µια επιχείρηση καταρτίζει λογιστικά το πρότυπο 

κόστος. 

Όσο αφορά την εξωλογιστική κοστολόγηση µελετήθηκε,  η έννοια του φύλλου µερισµού 

των εξόδων και στην συνέχεια, παρουσιάστηκε ο τρόπος µε τον οποίο µια επιχείρηση κοστολόγησε 

τα προϊόντα της που κατασκεύασε µε βάση την παραγγελία των πελατών της. Με λίγα λόγια, στο 

συγκεκριµένο παράδειγµα η µέθοδος που ακολούθησε η επιχείρηση ήταν η κοστολόγηση  κατά 

παραγγελία. 

Τέλος , βλέπουµε την λογιστική της κοστολόγησης µε τις µεθόδους του Απλού Σχεδίου και 

του Μερικού Σχεδίου. Παρόλα αυτά παρουσιάζουµε µια επιχείρηση που εφαρµόζει την µέθοδο του 

Απλού Σχεδίου για το προϊόν που έχει παράγει και άλλη µια επιχείρηση που αντίστοιχα εφαρµόζει 

την µέθοδο του Μερικού Σχεδίου.  

Από αυτές τις δύο µεθόδους διαπιστώθηκε ότι κατά την µέθοδο του µερικού σχεδίου το κόστος 

παραγωγής των προϊόντων χρεώνεται µε τις πραγµατικές δαπάνες ενώ µε την µέθοδο του απλού 

σχεδίου µε τις πρότυπες. Και οι αποκλίσεις µε την µέθοδο του µερικού σχεδίου διαπιστώνονται στο 

τέλος της κοστολογικής περιόδου και αντίστοιχα, οι αποκλίσεις προσδιορίζονται αµέσως όταν 

πραγµατοποιηθούν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο: ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΙ ΤΗΣ 

ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

1.1: ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

    Η λογιστική κόστους είναι χτισµένη πάνω σε τεχνικές, ιδέες και αρχές µέτρησης, οι οποίες 

συνεχώς βελτιώνονται. Επακόλουθο λοιπόν, ήταν να επικρατήσει σύγχυση για τον καθορισµό της 

φύσης της. 

     Για ορισµένους λογιστική κόστους σήµαινε καθορισµός του κόστους των προϊόντων ενώ για 

άλλους σήµαινε τη µέτρηση µη χρηµατοοικονοµικών, λειτουργικών παραγόντων της παραγωγής. 

Ακόµα, πολλοί θεωρούσαν ότι ήταν πολύ διαφορετική από την χρηµατοοικονοµική λογιστική και 

συνεπώς ξεχωριστή για την κατάρτιση των external reports, των εξωτερικών αναφορών. Στις µέρες 

µας όλοι αυτοί που µελετούσαν το ξεχωριστό αυτό είδος της λογιστικής κατέληξαν ότι η λογιστική 

κόστους είναι συσπείρωση όλων των παραπάνω. Αρχικά λοιπόν πολλοί συγγραφείς, όπως ο 

Αριστοκλής Ι. Ιγνατιάδης
2
 και ο Άγγελος Τσακλαγκάνος

3
 υποστήριζαν πως η λογιστική κόστους θα 

µπορούσε να χαρακτηριστεί σαν ξεχωριστός κλάδος της λογιστικής, ο οποίος ασχολείται µε τον 

προσδιορισµό του κόστους, µε σκοπό βασικά να ενηµερώσει τη διοίκηση ενός οικονοµικού 

οργανισµού. Συγκεκριµένα είναι ένα όργανο της διοικήσεως, είναι η διαδικασία µέτρησης, 

ανάλυσης, υπολογισµού και παρουσίασης του κόστους των προϊόντων ή των υπηρεσιών, µιας 

επιχείρησης καθώς και της αποδοτικότητας και καλής λειτουργίας της. Ο οικονοµικός στόχος κάθε 

επιχείρησης είναι η µεγιστοποίηση των κερδών της. 

 

1.1.1: ΈΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

Κόστος είναι η διάθεση ή η επένδυση αγοραστικής δύναµης για την απόκτηση υλικών ή άυλων 

αγαθών και υπηρεσιών µε σκοπό τη χρησιµοποίησή τους για την πραγµατοποίηση εσόδων από 

πωλήσεις. Ένα σύστηµα κοστολόγησης είναι αποδοτικό, εάν: 

• Είναι συµβατό µε τη δοµή της επιχείρησης. 

• Ικανοποιεί τις ανάγκες της διοίκησης σε κοστολογικές πληροφορίες. 

• Είναι επαρκώς αναλυτικό – λεπτοµερειακό. 

• Βασίζεται στον υπολογισµό του κόστους / οφέλους. 

• Είναι φιλικό προς αυτούς που το τροφοδοτούν και το χειρίζονται. 

                                                 
2
 Λογιστική του προκαθορισµένου κόστους, 1983 Ιγνατιάδης Αριστοκλής Ι. 

3
 Θεωρία και λογιστική κόστους І-ІІ-ІІІ,1994-1995 Άγγελος Τσακλαγκάνος. 
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Το κόστος πρέπει να σχετίζεται όσο το δυνατόν περισσότερο µε τις αιτίες που το δηµιουργούν. 

Μια δαπάνη θα πρέπει να καταλογίζεται µόνο αφού έχει συµβεί.  Όλα τα κόστη ανεξάρτητα από το 

µέγεθος τους πρέπει να λαµβάνονται υπόψη. Το έκτακτο ή µη κανονικό κόστος δεν πρέπει να 

συµπεριλαµβάνεται στη κοστολόγηση. Ένα παρελθόν κόστος δεν πρέπει να επιβαρύνει ποτέ µία 

µελλοντική περίοδο. 

Η µέθοδος κοστολόγησης ακολουθεί τη µορφή της παραγωγικής διαδικασίας της επιχείρησης: 

• Κοστολόγηση εξατοµικευµένης παραγωγής. 

• Η επιχείρηση εκτελεί παραγγελίες – έργα. 

• Κοστολόγηση συνεχούς παραγωγής. 

• Η επιχείρηση παράγει ένα τυποποιηµένο προϊόν, η παραγωγή του οποίου συνήθως 

γίνεται σε φάσεις ανάλογα µε την συµµετοχή ή µη των σταθερών γενικών 

βιοµηχανικών εξόδων (ΓΒΕ) στον υπολογισµό του κόστους παραγωγής των προϊόντων 

η οποία διαχωρίζεται σε δυο κατηγορίες: 1) την Πλήρης Κοστολόγηση 2) την Οριακή 

Κοστολόγηση 

Ως φορείς κόστους θεωρούνται τα προϊόντα και οι υπηρεσίες που κοστολογούνται και ως 

κέντρα κόστους θεωρούνται συνήθως τα τµήµατα (λειτουργίες) της επιχείρησης στα οποία γίνεται 

συγκέντρωση του κόστους. Το κόστος διακρίνεται σε: α) ανά µονάδα/συνολικό ανάλογα µε τν 

µονάδα µέτρησης του β) σε άµεσο/έµµεσο ανάλογα µε τν αιτία υπαρξής του γ) σε µεταβλητό, 

σταθερό ανάλογα µε την συσχέτιση µε βάση τις µεταβολές στον όγκο παραγωγής δ) σε ιστορικό/ 

προϋπολογιστικό ανάλογα µε το χρονικό διάστηµα που αφορά ε) σε 

παραγωγής/διοίκησης/πωλήσεων ανάλογα µε τις λειτουργίες της επιχείρησης και τέλος σε 

σχετικό/µη σχετικό ανάλογα µε την σχετικότητα του για την λήψη µιας απόφασης. 

 

 ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ: 

Μέσο συνολικό κόστος: Φανερώνει το κόστος µιας τυπικής µονάδας προϊόντος αν το συνολικό 

κόστος επιµεριστεί ίσα σε όλες τις µονάδες που έχουν παραχθεί. 

Σταθερό κόστος είναι το κόστος το οποίο δεν µεταβάλλεται καθώς µεταβάλλεται η παραγόµενη 

ποσότητα. 

Μεταβλητό κόστος είναι το κόστος το οποίο µεταβάλλεται καθώς µεταβάλλεται η παραγόµενη 

ποσότητα. 

Μέσο κόστος είναι το κόστος της αντιπροσωπευτικής παραγόµενης µονάδας. 
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Οριακό κόστος: Το ποσό κατά το οποίο αυξάνεται το συνολικό κόστος όταν η επιχείρηση αυξάνει 

την παραγωγή της κατά µία µονάδα. 

 

   Ειδικότερα η λογιστική κόστους περιλαµβάνει πρώτον τον σχεδιασµό και τη λειτουργία του 

συστήµατος και των διαδικασιών της κοστολόγησης, ώστε να ικανοποιούνται οι ανάγκες της 

συγκεκριµένης επιχείρησης ή η τήρηση των αντίστοιχων βιβλίων. 

   ∆εύτερον, τον έλεγχο του κόστους, δηλαδή την έρευνα κατά πόσο το πραγµατικό κόστος 

ανταποκρίνεται προς το κόστος - στόχο που έχει θέσει η επιχείρηση. 

    Τρίτον, την ανάλυση του κόστους, δηλαδή την ανακατάταξη των στοιχείων του κόστους κατά 

τέτοιον τρόπο, ώστε να αποκαλύπτονται σχέσεις που θεωρούνται ότι έχουν σηµασία για την 

διοίκηση της επιχείρησης. Για παράδειγµα η ανάλυση του κόστους µπορεί να γίνει κατά προϊόν, 

κατά περιοχές πωλήσεων, κατά κατηγορίες πελατών, κατά τµήµατα της επιχείρησης και µε  

πολλούς ακόµη τρόπους, µε σκοπό να προσδιοριστεί αντίστοιχα ποιο προϊόν ή ποια περιοχή για 

παράδειγµα συµβάλλει περισσότερο στην πραγµατοποίηση κέρδους ή ποιος θεωρείται υπεύθυνος 

για την απόκλιση που ενδεχοµένως παρατηρείται µεταξύ προϋπολογιστικού ή πρότυπου κόστους 

και πραγµατικού κόστους. 

    Τέλος την σύγκριση του κόστους, η οποία αναφέρεται στην σύγκριση µε το κόστος 

εναλλακτικών προϊόντων, δραστηριοτήτων και µεθόδων. 

    Μια άλλη άποψη, πολύ παλιού συγγραφέα που ασχολήθηκε µε την λογιστική κόστους είναι του 

Μιλτιάδη Κ. Λεοντάρη
4
. Ο συγκεκριµένος υποστήριξε πως η κοστολόγηση αποτελεί κλάδο του 

οικονοµικού λογισµού, στον οποίο περιλαµβάνονται ο προϋπολογισµός δράσεως της επιχείρησης, 

η κοστολόγηση, η λογιστική και η επιχειρηµατική στατιστική. 

    Θεωρούσε πως η λογιστική κόστους ερευνά, προσδιορίζει και συγκεντρώνει όλα εκείνα τα 

στοιχεία που είναι απαραίτητα για το κόστος παραγωγής και διαθέσεως των οικονοµικών αγαθών
5
.  

    Η λογιστική κόστους όπως αποδέχονται πολλοί συγγραφείς, για παράδειγµα ο Άγγελος 

Τσακλαγκάνος, ονοµάζονταν παλαιότερα βιοµηχανική λογιστική αφού εφαρµόζονταν κυρίως στις 

βιοµηχανίες. 

    Είναι αυτονόητο όµως ότι όλες οι βιοµηχανικές επιχειρήσεις δεν παράγουν τα ίδια προϊόντα, 

ούτε τα πολλά και διάφορα βιοµηχανικά προϊόντα που υπάρχουν παράγονται µε τον ίδιο τρόπο. 

                                                 
4
 Μιλτιάδου Κ. Λεοντάρη, 1972, Οργάνωσης Κοστολογίου, Αθήνα, Εκδοτικός Οίκος Πάµισος 

5
Υπό ευρύτερη έννοια, η λογιστική κόστους δεν είχε αντικείµενο µόνο τον υπολογισµό του κόστους σε 

κάποια δεδοµένη στιγµή αλλά και τον προϋπολογισµό, τον έλεγχο και την απολογιστική επαλήθευση του 

κόστους. 
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Είναι εµφανές λοιπόν, ότι ένα κοστολογικό σύστηµα θα µεταβάλλεται όχι µόνο µεταξύ των 

επιχειρήσεων διαφόρων βιοµηχανικών κλάδων αλλά και µεταξύ των επιχειρήσεων που ανήκουν 

στον ίδιο βιοµηχανικό κλάδο. 

    Αυτό θα συµβεί επειδή, έστω και αν ανήκουν στον ίδιο βιοµηχανικό κλάδο, οι διάφορες 

βιοµηχανικές επιχειρήσεις παράγουν προϊόντα που µπορεί να διαφέρουν ουσιαστικά στον τρόπο 

παραγωγής τους, επίσης οι βιοµηχανικές αυτές επιχειρήσεις µπορεί να  διαφέρουν στη ποικιλία 

τους ή ως προς τον τρόπο οργάνωσης τους ή και ακόµα στο πλήθος και το είδος των προϊόντων που 

παράγονται παράλληλα. Μπορεί δηλαδή δύο επιχειρήσεις να ανήκουν στον ίδιο βιοµηχανικό 

κλάδο, στην παραγωγή επίπλων στην συγκεκριµένη περίπτωση όµως η µία να εξειδικεύεται στα 

έπιπλα κουζίνας ενώ η άλλη στα έπιπλα σαλονιού. Είναι δυνατόν επίσης και οι δύο να παράγουν 

έπιπλα κουζίνας αλλά η µία να προσφέρει ένα συγκεκριµένο τύπο ενώ η άλλη να παρέχει 

περισσότερους τύπους και ποικιλίες χρωµατισµών. Αυτό σηµαίνει ότι είναι αδύνατον να 

εξυπηρετηθούν και οι δύο αυτές επιχειρήσεις µε το ίδιο κοστολογικό σύστηµα. 

    Αξίζει να σηµειωθεί ότι η τελική µορφή που λαµβάνει ένα κοστολογικό σύστηµα εξαρτάται από 

µια σειρά παραγόντων οι οποίοι αποτελούν ενδογενή χαρακτηριστικά της επιχείρησης που το 

αναπτύσσει. Η απλή µεταφορά και εφαρµογή ενός κοστολογικού συστήµατος από µία επιχείρηση 

σε άλλη, µπορεί να χαρακτηριστεί από αναποτελεσµατική έως επικίνδυνη. 

    Επιπρόσθετα, πρέπει να σηµειωθεί ότι το κοστολογικό σύστηµα κάθε επιχείρησης είναι ένα 

δυναµικό και όχι στατικό εργαλείο το οποίο προσαρµόζεται στις απαιτήσεις των χρηστών του, 

απαιτήσεις που τις περισσότερες φορές µεγαλώνουν και γίνονται  πιο λεπτοµερείς, όσο αυξάνεται η 

συσσωρευµένη εµπειρία τους και ο ανταγωνισµός που αντιµετωπίζει η επιχείρηση στην αγορά. 

    Τέλος, ο βαθµός λεπτοµέρειας και ανάλυσης στην οποία φτάνει ένα σύστηµα κοστολόγησης 

είναι συνάρτηση µιας ανάλυσης κόστους και οφέλους, δηλαδή του κόστους σε ανθρώπινους και 

υλικούς πόρους που συνεπάγεται ο προσδιορισµός της κοστολογικής πληροφορίας και του οφέλους 

που έχει η διοίκηση της επιχείρησης από τη γνώση της συγκεκριµένης πληροφορίας. 

   Συµπερασµατικά λοιπόν γίνεται κατανοητό ότι είναι αδύνατον να µελετηθούν όλα τα 

κοστολογικά συστήµατα που υπάρχουν. ∆εν είναι δυνατόν δηλαδή να εξετασθούν τα κοστολογικά 

συστήµατα που αναφέρονται στον προσδιορισµό του κόστους παραγωγής του ξύλου , του 

αλουµινίου, του υφάσµατος, της ηλεκτρικής κουζίνας και οτιδήποτε άλλο, το οποίο διατίθεται στην 

παραγωγή. Ακόµα και αν ήταν εφικτό θα ήταν ανούσιο αφού κάθε κοστολογικό σύστηµα είναι 

διαφορετικό και προσαρµόζεται στις ανάγκες του κάθε προϊόντος. 

    Υπάρχουν όµως έννοιες, δοµές, λειτουργίες και σκοπιµότητες που είναι κοινές για όλα τα 

συστήµατα κόστους. Αυτά λοιπόν τα ουσιαστικά χαρακτηριστικά που πρέπει να έχει ένα 
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κοστολογικό σύστηµα αποτελούν την βάση για την κατασκευή οποιουδήποτε συστήµατος κόστους, 

το οποίο θα είναι προσαρµοσµένο στις ανάγκες κάθε προϊόντος, για το οποίο κατασκευάζεται. 

    Σήµερα όµως δεν υπολογίζουµε το κόστος µόνο στις βιοµηχανικές επιχειρήσεις, αλλά και στις 

εµπορικές, στις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών, στους δηµόσιους οργανισµούς και σε κάθε είδους 

επιχείρηση. Υπολογίζουµε το κόστος και στους κερδοσκοπικούς και στους µη κερδοσκοπικούς 

οργανισµούς
6
.Η αποκέντρωση του κέρδους είναι άχρηστη όταν δεν γνωρίζουµε το κόστος του κάθε 

τµήµατος ή κάθε προϊόντος. 

   Συνεπώς είχαν δίκιο πολλοί συγγραφείς, οι οποίοι παλαιότερα είχαν εναντιωθεί µε την παραπάνω 

άποψη, στην ταύτιση της λογιστικής κόστους µε την βιοµηχανική λογιστική. Ένας από αυτούς ήταν 

και ο Αριστοκλής Ιγνατιάδης, ο οποίος µπορεί να συµφωνούσε απόλυτα µε τον Άγγελο 

Τσακλαγκάνο, για αυτό όµως είχε τελείως αντίθετη άποψη. Μάλιστα υποστήριζε πως προβλήµατα 

κόστους αντιµετωπίζει κάθε επιχείρηση. 

    Παραδέχτηκε όµως ότι η βιοµηχανική κοστολόγηση
7
 ίσως αποτελούσε την βάση για την 

κοστολόγηση οποιασδήποτε άλλης επιχείρησης αφού οι βιοµηχανίες περιλαµβάνουν όλες τις 

λειτουργίες, τον εφοδιασµό, την διάθεση, την τεχνική λειτουργία, την διοίκηση και την 

χρηµατοδότηση.       

   Παρόλα αυτά και ανεξάρτητα από την φύση του οικονοµικού οργανισµού, η λογιστική κόστους 

ασχολείται µε τις εξής δραστηριότητες.  

    Πρώτον, την µέτρηση ή τον υπολογισµό και την εκτίµηση του κόστους των παραχθέντων 

προϊόντων και υπηρεσιών. Σήµερα προϋπολογίζουµε το κόστος, δηλαδή εκτιµούµε εκ των 

προτέρων ποιο περίπου θα είναι το κόστος. Προκαθορίζουµε το κόστος ενός προϊόντος, µιας 

υπηρεσίας, ενός επιµέρους κλάδου και βρίσκουµε το πρότυπο κόστος. 

    ∆εύτερον, την ανάλυση του κόστους και τον προσδιορισµό των σχέσεων µεταξύ του κόστους και 

των διαφόρων παραγόντων που επιδρούν σε αυτό. Η έννοια του κόστους είναι έννοια 

συσσωρευτική. 

   Τρίτον, την καταχώρηση του κόστους στο βιβλίο, την ταξινόµηση και την κατανοµή του στα 

διάφορα κέντρα κόστους και ταυτόχρονα την παρουσίαση του κόστους περιληπτικά ή 

λεπτοµερειακά στους managers για να πάρουν αποφάσεις, και για την σωστή ερµηνεία όλων των 

στοιχείων κόστους, στα ενδιαφερόµενα µέρη, εντός και εκτός της επιχείρησης. 

    Όπως αναφέρθηκε και στην αρχή, ο όρος της κοστολόγησης δεν αναφέρεται µόνο στον 

καθορισµό του κόστους αλλά ύστερα από διαχρονική διαµάχη οι συγγραφείς και όλοι αυτοί που 

µελετούσαν το ξεχωριστό αυτό είδος της λογιστικής κατέληξαν ότι έχει ευρύτερη έννοια. 

                                                 
6
 Όπως είναι τα νοσοκοµεία, τα σχολεία και τα πανεπιστήµια 

7
 Ίσως για αυτό µερικοί να την ταύτισαν µε την λογιστική κόστους. 
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    Σύµφωνα µε την γνώµη του Γεώργιου Βενιέρη, της Σάνδρας Κοέν και της Μαρίας Κωλέτση
8
, 

στη συγγραφή του βιβλίου τους δίνεται ο παρακάτω ορισµός, ο οποίος δεν διαφέρει και πολύ από 

τους υπόλοιπους.      

    Κοστολόγηση είναι το σύνολο των συστηµατικών εργασιών που αποβλέπουν στο  

να συγκεντρώσουν, να κατατάξουν, να καταγράψουν και να επιµερίσουν κατάλληλα τις δαπάνες, 

έτσι ώστε να προσδιοριστεί το κόστος παραγωγής των προϊόντων ή των παραγωγικών διαδικασιών 

ή των υπηρεσιών που υπάρχουν µέσα στην επιχείρηση. 

    Η κοστολόγηση λοιπόν αποτελεί ένα σύστηµα συλλογής πληροφοριών σχετικά µε κάθε στοιχείο 

που συµβάλλει στη διαµόρφωση του κόστους παραγωγής του προϊόντος ή των προϊόντων της 

επιχείρησης. Όσο πιο λεπτοµερειακό και εκτεταµένο είναι αυτό το σύστηµα συλλογής 

κοστολογικών πληροφοριών
9
, τόσο καλύτερη θα είναι η γνώση του τρόπου δηµιουργίας του 

κόστους παραγωγής καθώς και της σύστασης τους. 

    Το κοστολογικό σύστηµα δεν αναφέρεται µόνο στον προσδιορισµό του κόστους παραγωγής των 

προϊόντων µιας επιχείρησης αλλά όπως προαναφέρθηκε και παραπάνω αποτελεί συσπείρωση 

περισσοτέρων εννοιών. Είναι ένα ουσιαστικής σηµασίας διοικητικό εργαλείο το οποίο 

ενσωµατώνει τόσο τις πληροφορίες του λογιστικού συστήµατος της χρηµατοοικονοµικής 

λογιστικής της επιχείρησης, όπου καταγράφονται οι δαπάνες κατ’ είδος καθώς και άλλα ποσοτικά 

και ποιοτικά στοιχεία που βρίσκονται σε άλλα πληροφοριακά συστήµατα τις επιχείρησης
10

. 

    Εποµένως, ο βαθµός ανάπτυξης και ο τρόπος οργάνωσης ενός κοστολογικού συστήµατος 

συναρτάται από τις πληροφοριακές ανάγκες της διοίκησης, τους πόρους, ανθρώπινους και υλικούς 

που προτίθεται να αφιερώσει, και τις προϋποθέσεις που επιβάλλουν εξωτερικοί παράγοντες όπως 

για παράδειγµα η νοµοθεσία. 

 

   1.2: ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

    Είναι γεγονός, ότι παλαιότερα, η ισχυρή δασµολογική προστασία των ελληνικών επιχειρήσεων 

από το κράτος δηµιούργησε µεγάλα περιθώρια κέρδους σε πολλές περιπτώσεις, ώστε οι 

επιχειρήσεις να µην αισθάνονταν την ανάγκη να προβαίνουν σε αναλυτική κοστολόγηση. Υπό 

αυτές της συνθήκες δεν είναι περίεργο, ότι λίγες επιχειρήσεις είχαν αντιληφθεί τον ρόλο της 

λογιστικής κόστους και την ανάγκη ύπαρξης ενός κοστολογικού συστήµατος. 

                                                 
8
Λογιστική Κόστους Αρχές και Εφαρµογές, Αθήνα, Γεώργιος Βενιέρης, ΣάνδραςΚοέν, Μαρίας Κωλέτση. 

9
 Που θα µπορούσε να ονοµασθεί διαφορετικά κοστολογικό σύστηµα. 

10
 Όπως στο µητρώο παγίων στοιχείων, στο σύστηµα µισθοδοσίας και σε πολλά άλλα 
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    Τα επόµενα όµως χρόνια, µε την εισαγωγή στη χώρα µας της τεχνολογίας και των µεθόδων 

διοίκησης προηγµένων οικονοµικά χωρών, άρχισαν να κατανοούνται οι σκοποί και η αναγκαιότητα 

της λογιστικής κόστους. 

    Πολλοί συγγραφείς υποστηρίζουν πως οι βασικοί σκοποί της κοστολόγησης είναι τρεις:  

• Ο καθορισµός αναλυτικών αποτελεσµάτων και η αποτίµηση των αποθεµάτων,  

• Η υποβοήθηση της διοίκησης µιας επιχείρησης στον τοµέα του προγραµµατισµού 

• Ο έλεγχος της αποτελεσµατικότητας της επιχείρησης. 

    Ο καθηγητής Ιγνατιάδης
11

 αναλύει εξονυχιστικά τους τρεις αυτούς σκοπούς. Για τον καθορισµό 

αναλυτικών αποτελεσµάτων και την αποτίµηση των αποθεµάτων θεωρεί τα εξής: 

   Με δεδοµένο ότι το αποτέλεσµα
12

 είναι η διαφορά των εξόδων από τα έσοδα και ότι τα έσοδα 

είναι δεδοµένα, η γνώση του κόστους ανά προϊόν είναι απαραίτητα για τον καθορισµό αναλυτικών 

αποτελεσµάτων κατά προϊόν. Η χρησιµότητα εξάλλου της εξατοµίκευσης του κόστους κάθε 

προϊόντος ή ποικιλίας του για την εξεύρεση αναλυτικών αποτελεσµάτων, αντί του προσδιορισµού 

ενός συνολικού αποτελέσµατος είναι προφανής. 

    Καταρχήν, αποτρέπονται οι συµψηφισµοί στα αποτελέσµατα µεταξύ ειδών που πωλούνται µε 

κέρδος και άλλων που πωλούνται µε ζηµία, ή έστω µε αποδοτικότητα ανεπαρκή, σε σχέση µε τα 

απασχολούµενα κεφάλαια για την παραγωγή αυτών των ειδών. Έτσι λοιπόν, η επιχείρηση έχει τις 

απαραίτητες πληροφορίες για να κατευθύνει την δραστηριότητα της προς τα είδη, τις περιοχές, την 

κατηγορία πελατών και γενικότερα προς εκείνους που της προσφέρουν το µεγαλύτερο περιθώριο. 

Όµως µε  την επιφύλαξη, ότι δεν υπάρχουν άλλες απόψεις της διοίκησης της επιχείρησης, που της 

υποδεικνύουν την συνέχιση της παραγωγής των ζηµιογόνων ειδών. 

   Αξιοσηµείωτο είναι, ότι κατά το παρελθόν στις περιπτώσεις των επιχειρήσεων που παρήγαγαν 

εξαιρετικά µεγάλο αριθµό προϊόντων, ο λογιστικός προσδιορισµός του κόστους κάθε προϊόντος 

συναντούσε πολλές φορές ανυπέρβλητες δυσχέρειες και προσέκρουε στη συσσώρευση µεγάλου 

αριθµού εγγράφων, µε αποτέλεσµα το κοστολογικό σύστηµα να ήταν πολύ δαπανηρό. Μάλιστα 

πολύ παλιά, η δυσκολία αυτή αντιµετωπίζονταν µε την διενέργεια εξωλογιστικών υπολογισµών για 

τον προσδιορισµό του κόστους καθενός από τα περισσότερα προϊόντα και ακολουθούσαν οι 

αντίστοιχες λογιστικές εγγραφές. Στην εποχή µας οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές έχουν αυξήσει σε 

πολύ µεγάλο βαθµό τις δυνατότητες της λογιστικής του κόστους στον τοµέα αυτό. 

    Πρέπει να σηµειωθεί ότι αυτός ο στόχος της λογιστικής κόστους επιτυγχάνεται ευκολότερα όταν 

εφαρµόζεται σύστηµα πρότυπης κοστολόγησης. 

                                                 
11

 Ιγνατιάδης Α, 1978, Λογιστική Κόστους, Θεσσαλονίκη 
12
Είτε είναι κέρδος είτε ζηµία.  
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    Ο δεύτερος σκοπός της λογιστικής κόστους, την παροχή βοήθειας στην διοίκηση της επιχείρησης 

για τον προγραµµατισµό των µελλοντικών δραστηριοτήτων της, έχει γίνει δεκτός πολύ αργότερα 

σε σχέση µε τους υπόλοιπους. 

    Οι ορισµοί που έχουν δοθεί για τον προγραµµατισµό είναι πάρα πολύ, µε πολλή γενικότητα όµως 

θα µπορούσαµε να πούµε ότι προγραµµατισµός είναι η επιλογή αντικειµενικών στόχων της 

επιχείρησης καθώς και των µέσων για την πραγµατοποίηση τους. Είναι αυτονόητο όµως πως για να 

επιτευχθούν αυτοί οι σκοποί, είναι απαραίτητη η γνώση του κόστους των µέσων που θα 

χρησιµοποιηθούν για την πραγµατοποίηση των στόχων, έτσι ώστε να επιλεγεί το µέσο που κοστίζει 

λιγότερο. 

    Με τον όρο σχεδιασµό, ο καθηγητής Τσακλαγκάνος θεωρεί την µακροχρόνια πρόβλεψη και 

παράθεση στόχων εφικτών και τον καθορισµό της πολιτικής και  

στρατηγικής για την επίτευξη των στόχων αυτών. Επιπλέον την λήψη όλων των απαραίτητων 

αποφάσεων, µε την επιλογή της καλύτερης εναλλακτικής λύσης, που θα συντελέσουν στην 

επίτευξη των σκοπών που τέθηκαν. 

   Μακροχρόνιοι στόχοι των επιχειρήσεων είναι οι ακόλουθοι : 

1. Η µεγιστοποίηση των αναµενόµενων κερδών.  

2. Η µεγιστοποίηση των πωλήσεων και του µεριδίου της αγοράς. 

3. Η ελαχιστοποίηση όλων των εξόδων
13

.  

4. Η ελαχιστοποίηση του κατά µονάδα κόστους παραγωγής.  

5. Η µεγιστοποίηση των περιουσιακών στοιχείων.  

6. Η ελαχιστοποίηση του χρόνου παραγωγής, απωλειών χρήµατος και διαφόρων άλλων 

απωλειών.  

7. Η µεγιστοποίηση διανοµής κερδών και µερισµάτων.  

8. Η ελαχιστοποίηση της µόλυνσης του περιβάλλοντος και της φθοράς και εξάντλησης των 

φυσικών πόρων και διάφοροι άλλοι, εξειδικευµένοι κατά περίπτωση στόχοι. 

    Σκοπός του προσδιορισµού του κόστους είναι η επιτυχία ενός καλού σχεδιασµού, 

προγραµµατισµού µακροχρόνια των δραστηριοτήτων της επιχείρησης. Ο προγραµµατισµός 

διευκολύνεται µε την θέσπιση αντικειµενικών σκοπών και µε τον καθορισµό ειδικής στρατηγικής 

και πολιτικής της επιχείρησης. 

    Κατά τη διαδικασία του προγραµµατισµού, χρησιµοποιούµε τα δεδοµένα που µας παρέχει η 

λογιστική του κόστους από το παρελθόν, µε την υπόθεση ότι το ποικίλο  περιβάλλον µέσα στο 

οποίο θα λειτουργήσει η επιχείρηση και στο µέλλον, θα είναι παρόµοιο µε εκείνο το παρελθόντος. 

                                                 
13

 Γενικών και ειδικών εξόδων. 



 18

Αν η υπόθεση αυτή δεν είναι εύλογη, τα δεδοµένα του παρελθόντος, διορθώνονται ώστε να 

ανταποκρίνονται στις συνθήκες που προβλέπονται για το µέλλον. 

    Η λογιστική του κόστους παρέχει χρήσιµα στοιχεία κατά τον προγραµµατισµό ειδικών ενεργειών 

της επιχείρησης που δεν παρουσιάζουν κανονική επαναληπτικότητα
14

. 

    Επιπλέον παρέχει χρήσιµα στοιχεία και κατά τον προγραµµατισµό της συνολικής 

δραστηριότητας της επιχείρησης ή λειτουργικού τµήµατος της για ορισµένη χρονική περίοδο, 

συνήθως ενός έτους, που σχεδόν πάντοτε  καταλήγει στον προϋπολογισµό. 

   Μια άλλη περιοχή στα πλαίσια του προγραµµατισµού, όπου η λογιστική κόστους παρέχει 

χρήσιµα στοιχεία είναι η άσκηση συνειδητής τιµολογιακής πολιτικής. 

    Είναι γνωστό, ότι η τιµή ενός προϊόντος δεν βρίσκεται συνήθως σε συναρτησιακή σχέση προς το 

κόστος παραγωγής του σε συγκεκριµένη επιχείρηση, φυσικό ή τεχνητό µονοπώλιο, αγαθά 

παγκόσµιας παραγωγής, είδη µόδας, πολυτελείας και τέχνης, κρατικών διατιµήσεων και πολλά 

άλλα. Αλλά και στην περίπτωση αυτή η γνώση του κόστους δεν παύει να είναι απαραίτητη έστω 

και υπό αρνητική έννοια. Επιτρέπει στην διοίκηση της επιχείρησης να γνωρίζει κατά πόσο το 

κόστος των προϊόντων της βρίσκεται µέσα στα πλαίσια της αγοράς ή αποκλίνει, έτσι ώστε να 

ληφθούν οι κατάλληλες αποφάσεις. 

    Εξάλλου περισσότερο σηµαντική, είναι η γνώση του κόστους στην περίπτωση που η τιµή 

βρίσκεται σε άµεση συναρτησιακή σχέση προς αυτό. Η γνώση του κόστους επιτρέπει τον 

καθορισµό της τιµής προσφοράς, σε περιπτώσεις ανάθεσης παραγγελιών ή συµµετοχής σε 

µειοδοτικούς διαγωνισµούς. 

   Καθορισµός της τιµής προσφοράς, χωρίς αναλυτικές πληροφορίες, σχετικά µε την διαµόρφωση 

του κόστους µπορεί να οδηγήσει σε µία από τις δύο παρακάτω καταστάσεις. Απώλεια της 

παραγγελίας, λόγω του ότι η προσφερόµενη τιµή στον πελάτη είναι υψηλή ή ανάληψη της 

παραγγελίας αλλά εκτέλεση της µε ζηµία, εξαιτίας του γεγονότος ότι το πραγµατικό κόστος της 

είναι µεγαλύτερο από την τιµή που έχει συµφωνηθεί. Οι δύο αυτές καταστάσεις  θα µπορούσαν να 

είχαν αποφευχθεί, αν υπήρχαν αναλυτικές καταστάσεις ως προς το κόστος. 

    Στο σηµείο αυτό αξίζει να αναφέρουµε ακόµα ένα παράδειγµα. Όταν υπάρχει αναλυτική 

κοστολόγηση όχι µόνο για τον καθορισµό του κόστους ανά προϊόν αλλά και κατά φάση ή στάδιο 

όλης της παραγωγικής διαδικασίας, είναι δυνατόν να αποκαλυφθεί, ότι είναι περισσότερο 

συµφέρον στην επιχείρηση να διεξάγει την επεξεργασία µόνο από ορισµένο στάδιο ή φάση. Υπό 

την έννοια ότι θα της κοστίζει συνολικά φθηνότερα να αγοράζει την ύλη όχι εντελώς 

ανεπεξέργαστη, άλλα επεξεργασµένη µέχρι ορισµένο στάδιο. Συνεπώς αυτό θα συµφέρει 

                                                 
14

 Όπως επιλογή του τόπου εγκατάστασης του εργοστασίου, αντικατάσταση στοιχείων κεφαλαιουχικού 

εξοπλισµού, αύξηση του µεγέθους της επιχείρησης και άλλα παρόµοια. 
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περισσότερο την επιχείρηση. Εξάλλου στα πλαίσια της πολιτικής τιµών της επιχείρησης, η 

αναλυτική κατά προϊόν κοστολόγηση της επιτρέπει να γνωρίζει µέχρι πιο σηµείο είναι εφικτό να 

χαµηλώσει τις τιµές της, σε µια προσπάθεια να αυξήσει τον όγκο των πωλήσεων της. 

   Ο απολογιστικός έλεγχος διευκολύνεται µε την παροχή των στοιχείων της λογιστικής κόστους 

και αποβλέπει στην ορθή εφαρµογή και επίτευξη των στόχων που 

έχουν θεσπιστεί, στη µέτρηση του αποτελέσµατος και στη διαπίστωση των τυχόν αποκλίσεων. 

    Σκοπός της λογιστικής κόστους είναι και ο εσωτερικός έλεγχος. Η λογιστική κόστους αποβλέπει 

ακόµη στον καταλογισµό ευθυνών για τις αποκλίσεις και την λήψη διορθωτικών µέτρων για το 

µέλλον ή και πολλές φορές στην αλλαγή στόχων, µε την αυτόµατη επαναπληροφόρηση. 

    Η λογιστική κόστους διευκολύνει τον απολογιστικό έλεγχο, κάνοντας σύγκριση των 

αποτελεσµάτων που επιτεύχθηκαν µε τα αναµενόµενα αποτελέσµατα. Αποτελέσµατα του καλού 

ελέγχου είναι η λήψη σωστών και ορθολογικών αποφάσεων, ο καταλογισµός ευθυνών και η 

επιβράβευση. 

    Αποδεικνύεται πολλές φορές µε το σύστηµα της αυτόµατης επαναπληροφόρησης, ότι οι στόχοι 

που τέθηκαν ήταν απραγµατοποίητοι. Με τον απολογιστικό έλεγχο παίρνουµε διορθωτικές 

αποφάσεις. Ο απολογιστικός έλεγχος είναι αδύνατος χωρίς τα στοιχεία της λογιστικής κόστους. 

    Είναι γνωστό ότι στα πλαίσια µιας οποιασδήποτε επιχειρηµατικής δραστηριότητας, 

δηµιουργούνται θυσίες, δηλαδή δαπάνες, µε σκοπό την πραγµατοποίηση αντίστοιχων αποδόσεων, 

δηλαδή εσόδων. Για παράδειγµα, αναλίσκονται πρώτες ύλες, χρησιµοποιούνται ώρες λειτουργίας 

µηχανηµάτων, απασχολούνται εργατικά χέρια, κεφάλαια, πραγµατοποιούνται αποδόσεις των 

πρώτων υλών, της εργασίας και των µηχανηµάτων, µε σκοπό την παραγωγή προϊόντων και στη 

συνέχεια τη δηµιουργία εσόδων από την διάθεση των προϊόντων. 

    Όλα τα παραπάνω µεγέθη
15

, µας δίνουν τους δείκτες της αποτελεσµατικότητας, µε τις περαιτέρω 

υποδιαιρέσεις τους. Η λογιστική του κόστους µας παρέχει στοιχεία για να ελέγξουµε κατά πόσο ο 

στόχος της επιχείρησης
16

 πραγµατοποιήθηκε. 

    Για παράδειγµα, αν προϋπολογίσθηκε ότι για την παράγωγη µιας µονάδας προϊόντος απαιτούνται 

δύο µονάδες πρώτης ύλης, η λογιστική του κόστους µας δίνει  

την πληροφορία ότι έχουν παραχθεί 1500 µονάδες προϊόντος και έχουν αναλωθεί 3100 µονάδες 

πρώτης ύλης. Αυτό σηµαίνει ότι η απόδοση της πρώτης ύλης σε προϊόν κυµάνθηκε σε επίπεδα 

χαµηλότερα από αυτά που είχαν προγραµµατισθεί. Για να είχε επιτευχθεί ο στόχος της επιχείρησης, 

όσον αφορά την απόδοση των πρώτων υλών, θα έπρεπε το συγκεκριµένο επίπεδο παραγωγής να 

είχε προκαλέσει την ανάλωση 3000 µονάδων πρώτης ύλης. 

                                                 
15

 Κατάλληλα σχετιζόµενα µεταξύ τους, σε φυσικές ποσότητες ή σε αξίες. 
16

 Στόχος της επιχείρησης είναι η αποτελεσµατικότητα. 
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    Στη συνέχεια αναζητούνται οι αιτίες της απόκλισης των πραγµατικών από τα προϋπολογισµένα η 

προγραµµατισθέντα. Στο παραπάνω παράδειγµα σαν πιθανές αιτίες θα µπορούσαν να θεωρηθούν η 

µη τήρηση, από τον προµηθευτή της επιχείρησης, των όρων σχετικά µε την ποιότητα, 

περιεκτικότητα της πρώτης ύλης, ατελής ρύθµιση ή βλάβη των µηχανηµάτων και πολλές άλλες. 

Ανάλογοι έλεγχοι διενεργούνται και στον τοµέα της παραγωγικότητας της εργασίας, ή των 

µηχανηµάτων, ή στη διαµόρφωση της σχέσης του κέρδους µε τα απασχολούµενα κεφάλαια ή της 

σχέσης έσοδα-έξοδα. 

    Βέβαια, αυτό δεν σηµαίνει ότι η λογιστική κόστους είναι ο µόνος µηχανισµός που 

χρησιµοποιείται για τον έλεγχο της αποτελεσµατικότητας,  διότι είναι γνωστό ότι µπορεί να 

χρησιµοποιηθούν και άλλοι τρόποι. Για παράδειγµα, από την άσκηση άµεσης εποπτείας για την 

πραγµατοποίηση των αποδόσεων που προγραµµατίσθηκαν και την αποφυγή της εµφανής 

σπατάλης, µέχρι την εφαρµογή πολυπλοκότερων συστηµάτων. 

   Τέλος, ο έλεγχος είναι δυνατόν να είναι διορθωτικός η προληπτικός. Ο διορθωτικός έλεγχος δεν 

έχει την έννοια ότι αποβλέπει στην διόρθωση του κόστους που πραγµατοποιήθηκε σε ύψος 

µεγαλύτερο από αυτό που προβλέφθηκε, διότι αυτό είναι αδύνατο. Ο όρος διορθωτικός έλεγχος 

αναφέρεται απλώς στις διαδικασίες που ακολουθούνται για την συνεχή ενηµέρωση της διοίκησης, 

όσον αφορά την διαµόρφωση του τρέχοντος κόστους σε σχέση µε το προϋπολογισµένο ή πρότυπο 

κόστος και την διαπίστωση των αντίστοιχων αποκλίσεων αµέσως, ώστε να είναι δυνατή η λήψη 

µέτρων για την αποτροπή επανεµφανίσεως των αποκλίσεων στο µέλλον. 

    Ο διορθωτικός έλεγχος είναι ένας µηχανισµός συνεχής επαγρύπνησης της διοίκησης για την 

έγκαιρη επισήµανση περιοχών αποκλίσεων, έτσι ώστε να υπάρχει περιθώριο χρόνου για την λήψη 

διορθωτικών µέτρων, για την αποτροπή δυσµενών αποκλίσεων στο µέλλον. 

    Όσον αφορά τον προληπτικό έλεγχο η σύγχρονη τάση είναι να προτιµάται περισσότερο από τον 

διορθωτικό. Αυτό το είδος του ελέγχου συνιστάται στην καθιέρωση διαδικαστικών, ψυχολογικών 

και άλλων µέσων για την παρακίνηση των εργαζοµένων να προσπαθήσουν να διατηρήσουν το 

κόστος στα όρια που ορίσθηκαν από το προκαθορισµένο κόστος. 

   Για να γίνει ποιο κατανοητό θα αναφέρουµε ένα παράδειγµα. Το τµήµα βιοµηχανοποίησης 

προκειµένου να παράγει µια ποσότητα προϊόντος είναι αναγκασµένο να ζητήσει από την αποθήκη 

πρώτων υλών µια ποσότητα πρώτης ύλης. Αρχικά λοιπόν και µε έντυπο ορισµένου χρώµατος 

ζητάει την ποσότητα της πρώτης ύλης που αντιστοιχεί στην ποσότητα του προϊόντος που πρόκειται 

να παραχθεί, σύµφωνα µε την αντιστοιχία που έχει καθοριστεί στα πλαίσια του προϋπολογιστικού 

ή πρότυπου κόστους. 
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   Αν δηλαδή ο στόχος της πρώτης ύλης έχει καθοριστεί σε 50% και πρόκειται να αρχίσει η 

παραγωγή 1000 µονάδων προϊόντος, το τµήµα βιοµηχανοποίησης δικαιούται να ζητήσει µόνο 2000 

µονάδες πρώτης ύλης. 

   Αν τελικά η ποσότητα της πρώτης ύλης που χρησιµοποιήθηκε δεν επαρκέσει για την παραγωγή 

που προγραµµατίσθηκε, πράγµα που σηµαίνει ότι η απόδοση των πρώτων υλών δεν 

πραγµατοποιήθηκε, το τµήµα βιοµηχανοποίησης υποχρεούται να ζητήσει την πρόσθετη ποσότητα 

που χρειάζεται µε έντυπο άλλου χρώµατος. 

   Η διαδικασία αυτή κρατάει σε συνεχή εγρήγορση τον υπεύθυνο της βιοµηχανοποίησης και τον 

παρακινεί να προσπαθήσει να µην υπερβεί τα όρια των αναλώσεων που έχουν προκαθοριστεί. 

   Σε καλά οργανωµένες επιχειρήσεις παρατηρείται µια τάση συνδυασµού του προληπτικού ελέγχου 

µε τις λεγόµενες µεθόδους υποκινήσεως του προσωπικού, µε αποτέλεσµα το προσωπικό να ενεργεί 

κατά τέτοιον τρόπο ώστε να µην επιφέρει αποκλίσεις στον τοµέα του κόστους. 

  Τέλος, πρέπει να σηµειωθεί ότι αν συγκρίνουµε τους τρεις αυτούς σκοπούς της λογιστικής 

κόστους καταλήγουµε στα εξής συµπεράσµατα. 

  Κατά την πραγµατοποίηση του προγραµµατισµού, η συµβολή της λογιστικής κόστους είναι 

συγκριτικά πολύ σηµαντικότερη σε σχέση µε τον πρώτο σκοπό
17

.  

   Στην εκτέλεση του πρώτου σκοπού, ο ρόλος της λογιστικής κόστους είναι µάλλον παθητικός, υπό 

την έννοια ότι το αποτέλεσµα της επιχείρησης, που µπορεί να είναι κέρδος ή ζηµία, είναι συνέπεια 

συνθηκών και µεγεθών, που διαµορφώθηκαν στο παρελθόν και δεν µπορεί να τα µεταβάλλει η 

λογιστική κόστους. Μόνο στην έκταση που τα ιστορικά αυτά µεγέθη χρησιµοποιούνται για να 

υποβοηθηθεί η διοίκηση στην επιλογή των µέσων, στα πλαίσια του προγραµµατισµού µελλοντικών 

δραστηριοτήτων της, µπορεί να ειπωθεί πως η λογιστική κόστους προσλαµβάνει δυναµικό 

χαρακτήρα, υπό την έννοια ότι µπορεί να επηρεάσει την διοίκηση κατά την επιλογή του πιο 

πρόσφορου µέσου για την πραγµατοποίηση των αντικειµενικών στόχων της επιχείρησης. 

   Αντίθετα, όπως σηµειώθηκε παραπάνω, πολύ πιο σηµαντικός είναι ο δεύτερος στόχος, η 

υποβοήθηση στον τοµέα του προγραµµατισµού. Στην περίπτωση αυτή, ασχολούµαστε µε γεγονότα 

όχι που συνέβησαν , αλλά που πρόκειται να συµβούν και εποµένως δεν επιδέχονται µεταβολή. 

Ασχολούµαστε µε το µέλλον και όχι µε το παρελθόν. 

   Είναι φανερό, ότι η κατάλληλη και σωστή πληροφόρηση είναι βασικός παράγοντας στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων για τα µέσα που θα χρησιµοποιηθούν. Ο ρόλος της λοιπόν, στην 

περίπτωση αυτή, είναι δυναµικός γιατί µπορεί να επηρεάσει την µελλοντική διαµόρφωση των 

µεγεθών, µέσω της επίδρασης που ασκεί στην διαδικασία λήψης αποφάσεων. 
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 Που είναι ο  καθορισµός του εισοδήµατος και η αποτίµηση των αποθεµάτων. 
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    Όσον αφορά τον τρίτο σκοπό, τον έλεγχο, είναι άρρητα συνδεδεµένος µε τον προγραµµατισµό, 

τον δεύτερο σκοπό της λογιστικής κόστους και µάλιστα θα λέγαµε ότι αποτελούν τις δύο όψεις του 

ίδιου νοµίσµατος. 

    Ο προγραµµατισµός θα ήταν άχρηστος, εάν δεν τον ακολουθούσε έλεγχος που να διαπιστώνει 

κατά πόσο πραγµατοποιήθηκαν οι στόχοι του και αν δεν πραγµατοποιήθηκαν σε τι οφείλεται η µη 

πραγµατοποίηση τους. Με σκοπό να διεξαχθούν τα κατάλληλα συµπεράσµατα και να ληφθούν τα 

ανάλογα µέτρα. Συνεπώς ο προγραµµατισµός και ο έλεγχος είναι αλληλένδετοι. 

    Βασικά η λογιστική κόστους αποβλέπει µαζί µε τον σχεδιασµό, µε άλλο όρο τον 

προγραµµατισµό και τον απολογιστικό έλεγχο στη σωστή τιµολογιακή πολιτική, στη σωστή 

διαµόρφωση της τιµής του προϊόντος. ∆ίνει απαντήσεις στα ποίκιλα ερωτήµατα που απασχολούν 

κάθε επιχείρηση, όπως τι εκπτώσεις θα γίνουν και ως ποιο όριο, εάν µπορεί να πουλήσει µια 

επιχείρηση τα προϊόντα της κάτω από το κόστος χωρίς δυσάρεστα αποτελέσµατα και πολλές άλλες 

ερωτήσεις που αφορούν γενικά την επιχείρηση µας. 

    Ήδη από όλα τα παραπάνω διεξάγουµε το εξής συµπέρασµα. Ότι η λογιστική κόστους στρέφει 

το ενδιαφέρον της γύρω από το κόστος, το οποίο αποτελεί την βάση για την εκπλήρωση όλων των 

σκοπών που έχει θέσει. Αρχικά λοιπόν ο σκοπός της κοστολόγησης είναι να δώσει στους 

αρµόδιους διευθυντές της κάθε επιχείρησης τις απαραίτητες πληροφορίες που έχουν σχέση µε το 

κόστος. 

Ο Γεώργιος Βενιέρης
18

, αναφέρει χαρακτηριστικά ότι ο αντικειµενικός σκοπός της διοίκησης µιας 

επιχείρησης είναι να την διοικήσει κατά τον ποιο αποτελεσµατικό και αποδοτικό τρόπο. Αυτό θα το 

επιτύχει εάν έχει όσο το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τους παράγοντες, οι οποίοι 

επιδρούν πάνω στην επιχείρηση.  

   Ένας τέτοιος παράγοντας είναι η αγορά, δηλαδή οι δυνατότητες της αγοράς να απορροφήσει το 

προϊόν που παράγει η επιχείρηση ή οι προτιµήσεις και απαιτήσεις των καταναλωτών. Ένας άλλος 

παράγοντας είναι η ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης, δηλαδή η τιµή ή η ποιότητα των 

προϊόντων της σε σχέση µε εκείνα τα οποία που προσφέρουν οι ανταγωνιστές της. 

    Επίσης το οικονοµικό περιβάλλον συµπεριλαµβάνεται σε όλα τα παραπάνω. Για παράδειγµα οι 

διάφορες τάσεις των οικονοµικών µεγεθών, η ύπαρξη ευκολίας πιστώσεων, η φορολογία και άλλα 

παρόµοια µπορεί να ευνοήσουν µια επιχείρηση. 

    Ακόµη ένας παράγοντας είναι οι συνθήκες παραγωγής. Για παράδειγµα η ύπαρξη ή όχι 

ειδικευµένου προσωπικού στην αγορά εργασίας, η παραγωγική ικανότητα της επιχείρησης, οι 

απαιτήσεις της παραγωγικής διαδικασίας, η ευκολία ή όχι προµηθειών. 
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 Βενιέρης Γ. «Λογιστική κόστους» Εκδόσεις Κ.& Π. Σµπίλιας 1996. 



 23

    Τέλος, το κόστος, είναι ο τελευταίος παράγοντας που µπορούµε να αναφέρουµε και µε αυτόν 

ασχολείται η λογιστική κόστους. 

    Αν επιµείνει κανείς σε αυτήν την χρησιµότητα της κοστολόγησης
19

, θα παρατηρήσει ότι ο 

υπολογισµός του κόστους πρέπει να γίνεται έτσι ώστε οι παρεχόµενες πληροφορίες να τον βοηθούν 

σε θέµατα σχετικά µε το κόστος, τα οποία εκείνος θέλει να παρακολουθήσει. 

Αυτό σηµαίνει ότι η χρησιµότητα της κοστολόγησης εξαρτάται από την ανάγκη πληροφόρησης. 

∆εν έχει νόηµα ένα σύστηµα κοστολόγησης το οποίο, όσο λεπτοµερειακό και αν είναι, υπολογίζει 

κόστος το οποίο δεν λαµβάνει κανείς υπόψη. Ούτε θα ήταν σωστό να πει κανείς ότι το κόστος είναι 

ο µοναδικός παράγοντας που θα λάβει υπόψη του ένας διευθυντής όταν διοικεί µια επιχείρηση ή 

ένα τµήµα της επιχείρησης. Εκείνο που µπορεί να λεχθεί µε βεβαιότητα είναι ότι κανένας ικανός 

διευθυντής δεν θα επιχειρήσει να διοικήσει µια επιχείρηση χωρίς να έχει εξασφαλίσει 

προηγουµένως τις κατάλληλες πληροφορίες σχετικά µε το κόστος. 

    Πολλές αποφάσεις είναι σωστότερες όταν έχουν στηριχθεί σε ορθές πληροφορίες σχετικά µε το 

κόστος. Οι διευθυντές των επιχειρήσεων έχουν καθηµερινά να αντιµετωπίσουν προβλήµατα. Εάν 

συµφέρει η υποκατάσταση ανθρώπων µε µηχανές στην παραγωγή ενός προϊόντος, ή αν αξίζει η 

ανακύκλωση υποπροϊόντων της παραγωγής και η χρησιµοποίηση τους στην παραγωγή άλλων 

προϊόντων, εάν οι εγκαταστάσεις παγίων και µηχανηµάτων µπορούν να χρησιµοποιηθούν πιο 

προσοδοφόρα µε την συγκέντρωση της παραγωγικής προσπάθειας µόνο σε ορισµένα προϊόντα, ή 

αν οι τιµές πωλήσεως θα µπορούσαν να παραµείνουν ίδιες ή θα έπρεπε να τροποποιηθούν και άλλα 

πολλά. Είναι εµφανές ότι για την απάντηση τέτοιων ερωτήσεων είναι απαραίτητο ένα σωστά 

υπολογισµένο κόστος. 

   Η κοστολόγηση δεν βοηθά µόνο στην εύρεση του κόστους ενός προϊόντος, αλλά και στην εύρεση 

του πόσο θα έπρεπε να είχε κοστίσει το προϊόν αυτό. Υποδεικνύει εάν υπάρχουν απώλειες ώστε να 

είναι δυνατόν να ληφθούν µέτρα αµέσως, για να αποφευχθούν αυτές οι απώλειες και να γίνει πιο 

αποδοτική η παραγωγική λειτουργία είτε ολόκληρου του εργοστάσιου είτε ενός τµήµατος του. 

    Συνοψίζοντας λοιπόν όλα τα παραπάνω
20

, ένα αποτελεσµατικό σύστηµα κοστολόγησης, το οποίο 

διέπεται και από τις γενικές αρχές τις κοστολόγησης είναι απαραίτητο για τον έλεγχο της πορείας 

και τον προγραµµατισµό µιας σηµερινής επιχείρησης. 

   Ο έλεγχος αποβλέπει στο να εξακριβωθεί ότι ο επιθυµητός όγκος παραγωγής πραγµατοποιείται 

στο ελάχιστο δυνατό κόστος σε συσχέτιση µε την προγραµµατισµένη ποσότητα παραγόµενου 

                                                 
19
∆ηλαδή στην βοήθεια που µπορεί να προσφέρει σε ένα διευθυντή σχετικά µε το κόστος. 

20
 Εκτός από την βοήθεια που µπορεί να προσφέρει η κοστολόγηση στη λήψη αποφάσεων. 
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προϊόντος. Όλες οι δαπάνες ή απώλειες εντοπίζονται και κατά συνέπεια ελέγχονται µε βάση τις 

πληροφορίες που θα δώσει το σύστηµα κοστολόγησης. 

    Αυτές οι διάφορες δαπάνες ή απώλειες ίσως να µην ενδιαφέρουν και πολύ όταν µια επιχείρηση 

περνά µια περίοδο µεγάλου όγκου πωλήσεων και υψηλών κερδών. Σε περιόδους όµως µεγάλου 

ανταγωνισµού ή γενικότερης ύφεσης, η επιχείρηση πρέπει να ανακαλύπτει τρόπους να ελέγχει όλες 

τις δραστηριότητες της. Με αυτόν τον τρόπο θα είναι σε θέση να λειτουργήσει ακόµη και στα 

µικρότερα περιθώρια κέρδους. 

    Έτσι λοιπόν, ένα καλό λογιστικό σύστηµα µπορεί να δώσει όλες τις ποσοτικές πληροφορίες, που 

είναι αναγκαίες για την εκτίµηση και ανάλυση των πάσης φύσεως επιχειρηµατικών αποφάσεων 

καθώς και για την λήψη σωστών και ορθολογικών αποφάσεων. Αποφάσεις που είναι απαλλαγµένες 

από προσωπικά και συναισθηµατικά στοιχεία και που τείνουν να είναι άριστες. Χωρίς τις 

κατάλληλες πληροφορίες, χωρίς τα κατάλληλα στοιχεία δεν είναι δυνατόν να παρθούν σωστές και 

ορθολογικές αποφάσεις. Τα στοιχεία υποβοηθούν στην ελάττωση της αβεβαιότητας και στην λήψη 

αποφάσεων σχεδόν κάτω από συνθήκες βεβαιότητας. 

Με αυτόν τον τρόπο δοµούνται γερά τα θεµέλια της επιχείρησης και δεν την αφήνουν να πέσει στα 

µικρότερα περιθώρια κέρδους, κινδυνεύοντας έτσι να υπολειτουργήσει ή ακόµα και να χάσει την 

θέση της στην αγορά. 

   Τα στοιχεία αυτά και τις πληροφορίες αυτές τις παρέχει η λογιστική και ιδιαίτερα η λογιστική 

κόστους ή καλύτερα ας την αποδώσουµε έναν άλλο όρο που τις ταιριάζει περισσότερο 

επιχειρηµατική λογιστική. 

    Παράλληλα µε τον σχεδιασµό, προγραµµατισµό και έλεγχο, τα στοιχεία κόστους µάς βοηθούν 

να καταρτίσουµε τις πάσης φύσεως προβλέψεις για το µέλλον, του ιδίου 

κόστους, του προβλεπόµενου κόστους και άλλων µεγεθών µέσα στην επιχείρηση, τα όποια είναι 

απαραίτητα για την λήψη των επιχειρηµατικών αποφάσεων. 

    Πολλαπλές είναι λοιπόν οι χρησιµότητες της κοστολόγησης σε µία επιχείρηση και κατά συνέπεια 

πολλαπλοί είναι και οι σκοποί στους οποίους αποβλέπει. Ήδη από παλαιότερα και από τότε που η 

τεχνολογία άρχισε να µπαίνει στη ζωή µας, όχι µόνο αυτοί που την µελετούσαν αλλά και αυτοί που 

αναγκάστηκαν να την εφαρµόσουν συνειδητοποίησαν πόσο σηµαντικός είναι ο ρόλος της 

κοστολόγησης. Από παλιά, όταν η κοστολόγηση δεν ήταν ακόµα στην ακµή της όπως σήµερα και 

οι µελετητές της γράφανε στην καθαρεύουσα ακόµα, όπως ο Μιλτιάδης Λεοντάρης
21

, πολύ 
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αξιόλογος συγγραφέας, δεν µπορούσαν να απαριθµήσουν τους στόχους της λογιστικής κόστους, 

παρά µόνο να αναφέρουν τους σηµαντικότερους από αυτούς. 

    Με την κοστολόγηση επιτυγχάνεται η άσκηση ευσυνείδητης τιµολογιακής πολιτικής, ο έλεγχος 

της αποτελεσµατικότητας της επιχείρησης, ο προσδιορισµός του κόστους που ευνοεί περισσότερο 

την επιχείρηση αλλά και του οριακού. 

   Παρακάτω θα προσπαθήσουµε να παρουσιάσουµε την πολυπλοκότητα αυτή της λογιστικής 

κόστους και να αναλύσουµε όσο µπορούµε βέβαια την εξέλιξη της χρησιµότητας της αλλά και των 

σκοπών της στις µέρες µας. 

    Επειδή είναι αδύνατον να αναφέρουµε όλους αυτούς τους στόχους αρχικά θα απαριθµήσουµε 

τους κυριότερους : 

1. Ο υπολογισµός του κόστους των προϊόντων, των υπηρεσιών και άλλων φορέων του 

κόστους.  

2. Η δυνατότητα  που υπάρχει για σχεδιασµό ή διαφορετικά προγραµµατισµό.  

3. Η δυνατότητα που υπάρχει για έλεγχο και µέτρηση αποδοτικότητας. 

4. Η ανάλυση σηµαντικών πληροφοριών για την λήψη   αποφάσεων. 

    Σύµφωνα µε τον Kaplan
22

 το 1998 η διοίκηση κόστους έχει τρεις σκοπούς την εκτίµηση της 

αξίας των αποθεµάτων για χρηµατοοικονοµικές αναφορές, την εκτίµηση κόστους προϊόντος και 

τον λειτουργικό έλεγχο. 

    Η διοίκηση κόστους στοχεύει στην αναγνώριση αυτών των παραµέτρων που είναι σηµαντικές 

για την επιτυχία της επιχείρησης. Η κατάταξη του Robert Kaplan για τις  φάσεις της ανάπτυξης 

συστηµάτων διοίκησης για τις φάσεις της ανάπτυξης συστηµάτων διοίκησης κόστους περιγράφει 

αυτή τη µεταστροφή στο στόχο. 

   Στην πρώτη φάση τα συστήµατα διοίκησης κόστους είναι βασικά συστήµατα αναφοράς 

συναλλαγών, όπως προχωρούµε στη δεύτερη φάση τα συστήµατα διοίκησης κόστους στοχεύουν 

στην εξωτερική χρηµατοοικονοµική αναφορά.  

    Το αντικείµενο είναι οι πραγµατικοί οικονοµικοί απολογισµοί, και αναλόγως η χρησιµότητα των 

συστηµάτων διοίκησης κόστους περιορίζεται. Στην τρίτη φάση τα  συστήµατα διοίκησης κόστους 

ανιχνεύουν σηµαντικά λειτουργικά δεδοµένα και αναπτύσσουν πιο ακριβείς και σηµαντικές 

πληροφορίες για λήψη αποφάσεων. Εδώ τα συστήµατα διοίκησης κόστους αναπτύσσονται. Στην 
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τέταρτη φάση οι στρατηγικά σηµαντικές πληροφορίες για τη διοίκηση του κόστους είναι ένα 

σηµαντικό στοιχείο του συστήµατος.  

    Οι πρώτες δύο φάσεις του συστήµατος έχουν ως αντικείµενο τη µέτρηση και την αναφορά στη 

διοίκηση κόστους. Η τρίτη φάση στρέφεται προς το λειτουργικό έλεγχο. Στην τέταρτη φάση ο 

διαχειριστής του κόστους έχει ένα πολύ σηµαντικό ρόλο αφού δεν καταγράφει απλά αλλά δυναµικά 

συνεργάζεται έχοντας τα προσόντα της αναγνώρισης, καταγραφής και περίληψης των σηµαντικών 

παραγόντων για την επιτυχία της επιχείρησης. 

    Συγκρίνοντας τους τρεις αυτούς σκοπούς ο Kaplan, θεωρεί πως οι δύο τελευταίοι είναι πιο 

σηµαντικοί και αναφέρει χαρακτηριστικά πως η διοίκηση κόστους έχει ένα 

πιο ευρύ στόχο, τη συνεχή µείωση του κόστους. Ο σχεδιασµός και ο έλεγχος του κόστους, ο τρίτος 

δηλαδή σκοπός, είναι στενά συνδεδεµένος µε τα έσοδα και το σχεδιασµό του κέρδους. 

    Σύµφωνα µε τον Kaplan, η λογιστική κόστους έχει δύο κύριους σκοπούς, την κοστολόγηση του 

προϊόντος και δεύτερον το σχεδιασµό και τον έλεγχο. Οι τεχνικές για να ικανοποιηθούν αυτά τα 

κριτήρια περιλαµβάνουν, την ανάλυση κόστους, οφέλους για το σχεδιασµό και την αλλαγή στα 

συστήµατα διοίκησης κόστους, την κοστολόγηση προϊόντος και τα συστήµατα ελέγχου που 

βοηθούν τις διαδικασίες της παραγωγής και όχι το αντίστροφο, τις ελεγκτικές διαδικασίες σε όλα 

τα συστήµατα κοστολόγησης και τις έγκυρες πηγές διοικητικής πληροφόρησης. 

   Σε όλες τις εταιρείες, οργανισµούς κερδοσκοπικούς και µη οι managers ενδιαφέρονται να 

χρησιµοποιήσουν την κοστολογική πληροφορία προκειµένου να πάρουν κάποιες αποφάσεις, 

στρατηγικές ή τακτικές και για να διαχειριστούν τα διάφορα είδη κόστους. Αυτό απαιτεί µέτρηση 

του κόστους και τακτοποίηση ή ταξινόµηση του κατά προϊόντα, υπηρεσίες, εργασιακές 

διαδικασίες, λειτουργικά τµήµατα ή άλλα κέντρα κόστους ανάλογα µε τη σηµαντικότητα τους κατά 

τον manager. Μια καλή ταξινόµηση του κόστους παρέχει στον manager την καλύτερη εικόνα για 

τη δοµή του κόστους στην εταιρεία και επιτρέπει σε αυτόν να πετύχει τους 

στρατηγικούς στόχους της ποιότητας και του κόστους σε ένα χρονικό διάστηµα που έχει θέσει ως 

στόχο. 

Συνεπώς ένα σύστηµα διοίκησης κόστους είναι πολύ σηµαντικό για την εταιρεία γιατί τη βοηθάει 

σε πολλούς τοµείς. Πιο συγκεκριµένα, για να διασφαλιστεί ότι ένα προϊόν καλύπτει τις απαιτήσεις 

του πελάτη, ένα κοστολογικό σύστηµα πρέπει να µετρά και να αναφέρει το κόστος της παροχής και 

των λειτουργιών που οι πελάτες αναµένουν. Το κόστος πρέπει να ταιριάξει µε τη θέληση του 

πελάτη όταν αυτός πληρώνει. Μόνο έτσι οι εταιρείες µπορούν να σχεδιάζουν προϊόντα που να 

µεγιστοποιούν την αξία του πελάτη.  

   Επιπλέον για να διαχειριστούν το κόστος οι managers πρέπει να κατανοήσουν τη δοµή του 

κόστους. Το κοστολογικό σύστηµα που υπάρχει σε µια εταιρεία πρέπει να µπορεί να τους βοηθά 
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και να δίνει απαντήσεις σε ερωτήµατα όπως τι προκαλεί διαφορές στο κόστος, πόσο κοστίζει µια 

µονάδα, τι πρέπει να πληρώσει ο πελάτης για να αποκτήσει το προϊόν και άλλα τέτοια ερωτήµατα. 

    Πρέπει να δίνεται σηµασία και στο χρόνο. Ο τρόπος που µια εταιρεία οργανώνει τις διαδικασίες 

της για την παραγωγή, τη διανοµή στην αγορά και την πώληση επιδρά στο χρόνο που απαιτείται 

για να ταιριάξει µε τις προδιαγραφές που έχουν τεθεί από τους πελάτες. Στην περίπτωση αυτή 

αξίζει να αναφέρουµε ένα παράδειγµα για να γίνει πιο κατανοητό. Η ανακατανοµή των 

λειτουργικών διαδικασιών µιας εταιρείας έχει επίπτωση στο χρόνο και αυτό επιδρά και στο κόστος. 

Συνεπώς ένα κοστολογικό σύστηµα θα πρέπει να κάνει εµφανή την επίδραση του χρόνου στο 

κόστος του προϊόντος. 

    Η διοίκηση κόστους αναφέρεται στη χρησιµοποίηση πληροφοριών όπως για παράδειγµα κόστη 

παραγωγής και αριθµός ή τύπος παραπόνων πελατών, για τη λήψη διοικητικών αποφάσεων. 

   Χρησιµοποιούµε τον όρο διοίκηση κόστους για να περιγράψουµε τις προσεγγίσεις και τις 

δραστηριότητες των managers σε βραχυχρόνιο και µακροχρόνιο σχεδιασµό και ελεγκτικές 

αποφάσεις που αυξάνουν την αξία για τον καταναλωτή και µειώνουν το κόστος για τα προϊόντα και 

τις υπηρεσίες. Για παράδειγµα οι managers παίρνουν αποφάσεις που αφορούν τον αριθµό και το 

είδος της α' ύλης που έχει χρησιµοποιηθεί, αλλαγές στις εργοστασιακές διαδικασίες, και αλλαγές 

στο σχεδιασµό του προϊόντος. Η πληροφόρηση από τα λογιστικά συστήµατα συµβάλλει στη σωστή 

λήψη απόφασης από τους managers, αλλά η πληροφόρηση και τα λογιστικά συστήµατα καθ' αυτά 

δεν είναι διοίκηση κόστους.  

    Η διοίκηση κόστους δεν ασκείται ανεξάρτητα. Είναι ένα σηµαντικό στοιχείο των γενικών 

διοικητικών στρατηγικών και της εκτέλεσης τους. Ο υπεύθυνος της διοίκησης κόστους παρέχει 

δεδοµένα που βοηθούν στο να βελτιωθεί η στρατηγική, να χρησιµοποιηθούν αποδοτικά οι πόροι 

και η παραγωγική ικανότητα και ουσιαστικά να εφαρµοστεί σωστά η διαµορφωµένη στρατηγική.  

 

 

1.3: ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΜΕΘΟ∆ΟΥ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

   Θεωρούµε βασική έννοια, πλαίσιο, την έννοια της µεθόδου και υποδεέστερη, που ορίζεται 

ειδικότερα και λειτουργεί µερικότερα, µέσα στα πλαίσια της µεθόδου δηλαδή του συστήµατος. Με 

αυτά τα δεδοµένα λειτουργούν οι έννοιες αυτές και στη Λογιστική. Εκεί αναφέρονται σαν δυο 

βασικές µέθοδοι η απλογραφία και η διπλογραφία και µέσα στα πλαίσια της διπλογραφικής 

µεθόδου αναπτύσσονταν τα συστήµατα: Κλασικό, Συγκεντρωτικό και Ηµερολογίου - Καθολικού. 

Εξάλλου, επιχείρηµα για την ίδια άποψη παρέχεται και από τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και 
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ειδικότερα από τις διατάξεις του άρθρου 7 όπου ορίζεται ότι στην τρίτη κατηγορία βιβλίων, 

τηρούνται: λογιστικά βιβλία και η διπλογραφική µέθοδος µε οποιοδήποτε λογιστικό σύστηµα. 

    Οι δύο αυτές εννοιολογικές κατηγορίες (Μέθοδος-Σύστηµα), προσδιορίζουν την κοστολόγηση 

σαν ολοκληρωµένη διαδικασία ,που ξεκινάει από την πρώτη, την αρχική καταγραφή της δαπάνης 

και καταλήγει στην τελική, την έσχατη καταγραφή του κόστους του έτοιµου προϊόντος. 

    Ειδικότερα, η µέθοδος καθορίζει το γενικό πλαίσιο των αρχών που διέπουν τον προσδιορισµό 

του κόστους, πλαίσιο γενικό και ανεξάρτητο από την επιχείρηση και τα χαρακτηριστικά της. 

Εξάλλου, το σύστηµα καθορίζει µέσα στα όρια της µεθόδου το ειδικό πλαίσιο της κοστολογικής 

διαδικασίας
23

.      

   Μέσα στα πλαίσια του συστήµατος της κοστολόγησης  λειτουργεί µια βασική βέβαια ,αλλά 

ειδική διαδικασία , που προσδιορίζεται ειδικά και περιορισµένα το κόστος των ενδιάµεσων και των 

τελικών φορέων κόστους. Μια διαδικασία που βρίσκεται συνεπώς σε στενή σχέση ,τόσο µε τη 

συγκεκριµένη κάθε φορά επιχείρηση, όσο και µε την παραγωγική διαδικασία και τα προϊόντα της. 

 

1.4: ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

   Όπως είπαµε και στην εισαγωγή της παραγράφου παραπάνω η µέθοδος κοστολόγησης καθορίζει 

τις βασικές αρχές που διέπουν τον προσδιορισµό του κόστους. Η βασικότερη από τις αρχές αυτές 

είναι εκείνη που προσδιορίζει τι δεχόµαστε σαν αναλώσεις και τι σαν έργο. Πρόκειται για την αρχή 

που θα καθορίσει τα είδη και τα ποσά από δαπάνες που θα συµπεριληφθούν στο κόστος των 

θέσεων κόστους και θα καθορίσουν συνεπώς το περιεχόµενο σε είδη και το µέγεθος κατά ποσό του 

κόστους της µονάδας ,του έργου σαν ενδιάµεσου και της µονάδας του προϊόντος σαν τελικού 

φορέα τους κόστους. Και επειδή οι όροι αυτοί, προσδιορίζουν το είδος του κόστους συνεπάγεται 

ότι η µέθοδος προσδιορίζει το είδος του κόστους. 

    Αντίστοιχα λοιπόν µε τα είδη του κόστους συναντάµε και τις παρακάτω µεθόδους.: 

Οι µέθοδοι του πραγµατοποιηµένου κόστους αναφέρονται στον τρόπο µε τον οποίο θα 

προσδιοριστεί ένα κόστος, κατά το χρόνο που πραγµατοποιείται .Πρόκειται για ένα φραγµό από 

αρχές - κριτήρια, που µπαίνει, όταν µετατρέπονται από την κοστολόγηση τα έξοδα σε δαπάνες και 

που επιτρέπει να καταλογιστούν στο κόστος ,µόνο οι δαπάνες που κατ’ είδος και ποσό γίνονται 

δέκτες από τη µέθοδο .Με τις µεθόδους αυτές δεν αποτρέπεται η ύπαρξη των δαπανών που δε 

γίνονται δεκτές από τη µέθοδο ,αλλά ο καταλογισµός τους στο κόστος. Όταν η µέθοδος 

                                                 
23
∆ηλαδή τους τρόπους και τα µέσα που η συγκεκριµένη κάθε φορά επιχείρηση µε την οργάνωση και τις 

τεχνικές που εφαρµόζει θα οργανώσει την κοστολογική της διαδικασία. 
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εφαρµόζεται, οι δαπάνες έχουν ήδη πραγµατοποιηθεί. Οι µέθοδοι του προκαθορισµένου κόστους 

αναφέρονται στον τρόπο µ’ αυτόν που θα προσδιοριστεί ένα κόστος ,πριν πραγµατοποιηθεί.  

Πρόκειται για ένα φραγµό από αρχές - κριτήρια που τείνει να αποκλείσει όχι τον καταλογισµό στο 

κόστος ,αλλά την ύπαρξη δαπανών που δεν είναι δεκτές από την µέθοδο. Όταν η µέθοδος 

εφαρµόζεται, οι δαπάνες δεν έχουν πραγµατοποιηθεί και συνεπώς η µέθοδος κατατείνει, να 

περιορίσει τις δαπάνες που θα πραγµατοποιηθούν, να πραγµατοποιηθούν στο επίπεδο της 

πρόβλεψης. 

   Οι µέθοδοι του προκαθορισµένου κόστους παρουσιάζουν τρεις βασικές διαφορές από τις 

µεθόδους του πραγµατοποιηµένου κόστους. Η πρώτη διαφορά βρίσκεται στη δυνατότητα τους να 

προδιαγράφουν τα ποσά των δαπανών στο κανονικό τους ύψος προς το οποίο πρέπει να τείνει η 

διαµόρφωση τους µέσα στη µελλοντική περίοδο που κοστολογείται .Η δεύτερη βρίσκεται στο 

γεγονός ότι και οι δύο προκαθορίζουν ένα κανονικό κόστος ,επειδή από τον προκαθορισµό λείπει η 

έννοια του συµπτωµατικού, του εξαιρετικού, του τυχαίου. Η τρίτη διαφορά έγκειται στο γεγονός 

ότι στις περιπτώσεις προκαθορισµού κρίνεται και το κύρος της µεθόδου από το βαθµό που θα 

προσεγγίσει τις δαπάνες που θα διαµορφωθούν κάτω από τις συνθήκες που προβλέφθηκαν. 

 

1.4.1: ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

   Είναι η περισσότερο ελαστική µέθοδος. Η µέθοδος αυτή επιτρέπει να καταλογιστούν στο κόστος 

όσες δαπάνες κατ’ είδος αποτελούν δαπάνες κόστους ,µε µόνους περιορισµούς αυτούς που 

µπαίνουν από το νόµο ,δηλαδή οι δαπάνες αυτές να είναι : 

1. Πραγµατικές ,να έχουν δηλαδή πραγµατοποιηθεί 

2.Παραγωγικές, µε την έννοια ότι συντελούν στην παραγωγή οικονοµικού αποτελέσµατος και 

τέλος 

3. Κατά ποσό δουλεµένες ,να αφορούν δηλαδή χρονικά την κοστολογική περίοδο που γι’ αυτήν 

πρόκειται κάθε φορά. 

   Πρόκειται συνεπώς για µια µέθοδο χονδροειδή ,που δεν αποκλείει το εξαιρετικό και το τυχαίο 

από το κόστος και εκφράζει αποκλειστικά τις οικονοµικές συνθήκες µιας συγκεκριµένης 

προηγούµενης περιόδου .Με τους όρους αυτούς, µπορεί να χρησιµοποιηθεί το κόστος µόνο σαν 

µέσο ελέγχου της οικονοµικής λειτουργίας της παραγωγικής της περιόδου σ’ αυτήν που αναφέρεται 

,ενώ αποκλείεται να χρησιµοποιηθεί σαν βάση για σύγκριση ,προκειµένου να βγουν ευρύτερα ή 

διαχρονικά συµπεράσµατα ,και αυτό επειδή το κόστος της κάθε περιόδου µπορεί να περιλαµβάνει 

δαπάνες διαφορετικού είδους . 
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1.4.2: ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

  Η µέθοδος επιδιώκει να σχηµατίσει ένα κόστος απαλλαγµένο από στοιχεία εξαιρετικά ή τυχαία 

και γενικά στοιχεία που προκάλεσαν δαπάνες µε χαρακτήρα συµπωµατικό και επίκαιρο, είτε κατά 

το είδος τους είτε κατά το µέγεθος τους. Αποκλείει συνεπώς από το κόστος τόσο τα είδη των 

δαπανών που θεωρούνται εξαιρετικά ,σε µια δαπάνη που κατ’ είδος είναι κανονική
24

. Αποµονώνει 

από τις δαπάνες τα στοιχεία που συγκεντρώνουν αυτά τα χαρακτηριστικά και επιτρέπει να 

περιληφθούν στο κόστος µόνο οι οµαλές και επαναλαµβανόµενες. Με τα δεδοµένα αυτά προκύπτει 

κόστος που µπορεί να αξιοποιηθεί εκτός από τον έλεγχο της περιόδου σ’ αυτήν που αναφέρεται 

,επίσης και για διαχρονικές συγκρίσεις και µελλοντικές εκτιµήσεις. Στην σχετική θεωρία η µέθοδος 

αυτή γίνεται δεκτή σαν ή περισσότερο έγκυρη για τον προσδιορισµό ενός πραγµατοποιηµένου 

κόστους µολονότι δεν έχει προσδιοριστεί το περιεχόµενο του όρου κανονικό .Με άλλα λόγια η 

σχετική θεωρία προβάλλει τη µέθοδο, χωρίς να είναι η µέθοδος αυτή πολύ σαφής και 

αποκρυσταλλωµένη. 

 

1.4.3:ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

  Με τη µέθοδο αυτή, στη συγκεκριµένη επιχείρηση, για την προβλεπόµενη µελλοντική παραγωγή 

προσδιορίζονται κατ’ είδος ποσότητα και αξία οι αναλώσεις, αυτές που υπολογίζεται ότι θα 

πραγµατοποιηθούν και συνεπώς το επίπεδο στο οποίο υπολογίζεται ότι θα διαµορφωθεί το κόστος 

της παραγωγής αυτής. Πρόκειται πάντοτε για µελλοντικό προκαθορισµένο κανονικό κόστος ,αφού 

προβλέψιµες είναι µόνο οι κανονικές συνθήκες. Χαρακτηριστικό της µεθόδου είναι το γεγονός ότι 

δεν περιλαµβάνει κανένα στοιχείο πειθαναγκασµού. Στοιχείο, ωστόσο, που θα υποχρέωνε την 

επιχειρηµατική δράση της περιόδου σε αυτήν που αναφέρεται το προϋπολογισµένο κόστος, να 

αναπτυχθεί έτσι ώστε οι δαπάνες να διαµορφωθούν σύµφωνα µε την πρόβλεψη. ∆εν υπάρχει 

µέθοδος συγκεκριµένη
25

, για τον υπολογισµό του προϋπολογιστικού κόστους. Θα µπορούσαµε 

όµως να πούµε ότι η µέθοδος που θα χρησιµοποιηθεί, για να προσδιοριστεί το κανονικό 

απολογιστικό κόστος, είναι κατάλληλη για να υπολογιστεί  και το προϋπολογιστικό ,επειδή αυτό το 

τελευταίο δεν είναι άλλο από το κανονικό κόστος µε µελλοντική χρονική αναφορά. Θα µπορούσαν 

λοιπόν να χρησιµοποιηθούν για τα στοιχεία εκείνα που αφορούν στην επιχείρηση, στατιστικά 

στοιχεία από µακροχρόνιο δείγµα κανονικών αναλώσεων. Και για τα στοιχεία εκείνα που αφορούν 

στην αγορά, προβλέψεις που αναφέρονται στη µελλοντική χρονική περίοδο που καλύπτει το 

πρόγραµµα που κάθε φορά καταρτίζεται. Η προσέγγιση αυτή δε σηµαίνει ότι αποτελεί τη µοναδική 

σχετική µέθοδο ούτε την πιο ακριβή. Αποτελεί ίσως την πιο απλή. Αντιθέτως, θα µπορούσε να 

                                                 
24

 ∆ηλαδή είναι κοστολογήσιµη 
25

 Είτε καθορισµένη είτε γενικής αποδοχής. 
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υποστηριχθεί σαν περισσότερο ακριβής µέτρηση πάνω στην παραγωγική διαδικασία της 

επιχείρησης µε τους όρους που αυτή η διαδικασία θα πραγµατοποιηθεί µέσα στη µελλοντική 

περίοδο που προγραµµατίζεται, που όµως είναι µέθοδος πιο δύσκολη στην εφαρµογή της. 

  

 

 
1.5:ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

  Η διαχείριση κόστους σχετίζεται µε µια συγκεκριµένη φιλοσοφία, εκφράζει µια συµπεριφορά και 

χρησιµοποιεί ένα σύνολο τεχνικών για την υλοποίηση του έργου της. 

  Η φιλοσοφία της διαχείρισης κόστους αναφέρεται στη δηµιουργία αξίας για τον πελάτη µε 

χαµηλό κόστος. Η παραγωγή προϊόντων και η παροχή υπηρεσιών που επιθυµούν οι πελάτες µε τη 

χρήση όσο το δυνατόν λιγότερων από τους περιορισµένους πόρους της επιχείρησης καθώς και η 

προσπάθεια συνεχούς βελτίωσης της αξίας και µείωσης του κόστους, αποτελούν τη φιλοσοφία της 

διαχείρισης του κόστους. 

  Σύµφωνα µε τον καθηγητή Βενιέρη
26

 η συµπεριφορά της διαχείρισης του κόστους απέναντι στο 

κόστος είναι ότι δεν δέχεται ότι αυτό απλώς συµβαίνει. Το κόστος είναι αποτέλεσµα 

δραστηριοτήτων.  

Η πρόκληση που έχουν να αντιµετωπίσουν τα στελέχη που ασχολούνται µε τη διοίκηση του 

κόστους είναι να προσδιορίσουν τις 

 δραστηριότητες που προκαλεί το κόστος, να υπολογίσουν τη σχέση που υπάρχει µεταξύ του 

κόστους και των αιτιών που το προκαλούν και τέλος να διοικήσουν τις εν λόγω δραστηριότητες µε 

σκοπό να µειώσουν το κόστος. Η εκτίµηση του κόστους επιτρέπει τη διαχείριση του, τη λήψη 

αποφάσεων καθώς και το σχεδιασµό και τον καθορισµό προτύπων. Η διοίκηση κόστους 

περιλαµβάνει εµπλοκή και όχι παθητική απλή καταγραφή. 

 Για την υλοποίηση της διοίκησης του κόστους χρησιµοποιείται ένα σύνολο επιστηµονικών 

τεχνικών. Οι τεχνικές αυτές συνθέτουν το σύστηµα διοίκησης κόστους της επιχείρησης. Η επιλογή 

αυτών των τεχνικών γίνεται µε κριτήριο την καταλληλότητα τους για την επίτευξη των απαιτήσεων 

και των στόχων της διοίκησης για τη λήψη αποφάσεων, τον προγραµµατισµό, τον έλεγχο και την 

αξιολόγηση της απόδοσης, στη βάση πάντα µιας ανάλυσης κόστους και οφέλους. 
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 Βενιέρης Γ. «Λογιστική κόστους» Εκδόσεις Κ.& Π. Σµπίλιας 1996 
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  Τα πρωτογενή στοιχεία της κοστολόγησης
27

 είναι δυνατόν να ταξινοµηθούν µε διάφορους 

τρόπους, έτσι ώστε µε τα ίδια στοιχεία να επιτυγχάνεται κάθε φορά και ένας διαφορετικός 

αντικειµενικός σκοπός. 

  Όλοι αυτοί οι διάφοροι τρόποι ταξινόµησης είναι δυνατόν να χωρισθούν σε δύο βασικές 

κατηγορίες. Η µια κατηγορία περιλαµβάνει τις µεθόδους κοστολόγησης και η άλλη περιλαµβάνει 

τις τεχνικές κοστολόγησης. 

  Οι µέθοδοι κοστολόγησης αποτελούν τη βάση της κοστολόγησης. Αναπτύχθηκαν µετά τις δυο 

πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα και ουσιαστικά αποτελούν το βασικό σηµείο αναφοράς για την 

κοστολόγηση. Οι µέθοδοι κοστολόγησης εξαρτώνται από την φύση της παραγωγικής διαδικασίας, 

την οποία ακολουθεί µια συγκεκριµένη επιχείρηση. Η διαδικασία παραγωγής των προϊόντων σε µια 

επιχείρηση µπορεί να γίνει κυρίως µε δύο τρόπους. Ο πρώτος τρόπος είναι κατά παραγγελία 

κοστολόγηση ή αλλιώς µε τη µέθοδο της εξατοµικευµένης παραγωγής, στην περίπτωση που 

παράγονται χωριστά προϊόντα ή υπηρεσίες ανάλογα µε τις απαιτήσεις των πελατών. Ο δεύτερος 

τρόπος είναι η κοστολόγηση συνεχούς παραγωγής, στην περίπτωση που παράγονται µαζικά 

τυποποιηµένα προϊόντα. 

Τα παραπάνω δύο είδη συστηµάτων κοστολόγησης µπορούν να θεωρηθούν ως τα δύο άκρα ενός 

συνεχούς. Μεταξύ αυτών των δύο ακραίων περιπτώσεων, ανάλογα µε τα πραγµατικά 

χαρακτηριστικά της παραγωγής σε µια επιχείρηση, το ένα σύστηµα µπορεί να αναµειχθεί µε το 

άλλο σε κάποιο βαθµό. Εποµένως, ορισµένες επιχειρήσεις εφαρµόζουν συστήµατα κοστολόγησης 

που δεν ανήκουν αµιγώς ούτε στην µία ούτε στην άλλη κατηγορία. 

  Τα παραδοσιακά αυτά συστήµατα κοστολόγησης χαρακτηρίζονται από το ότι είναι εντάσεως 

εργασίας καθώς και από το ότι χρησιµοποιούν εξατοµικευµένα ποσοστά µερισµού των γενικών 

βιοµηχανικών εξόδων. Τα συστήµατα αυτά είναι ξεχωριστά τελείως από τις λειτουργικές 

διαδικασίες της επιχείρησης. Η λογιστική κόστους χρησιµοποιείται µόνο για τη στατική απεικόνιση 

των δεδοµένων και όχι για τη δυναµική τους επεξεργασία. Αποτέλεσµα αυτού είναι το να µπορούν 

να σταθούν µόνα τους στην επιχείρηση. 

  Στα πλεονεκτήµατα των συστηµάτων αυτών µπορεί να προσµετρηθούν, η µεγάλη ακεραιότητα 

των χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών που περιλαµβάνουν, η ύπαρξη συνεργασίας ανάµεσα στα 

τµήµατα καθώς και το ότι η λογιστική κόστους έχει ξεκάθαρους αντικειµενικούς σκοπούς. 

                                                 
27
∆ηλαδή οι κοστολογικές πληροφορίες σχετικά µε τις πρώτες ύλες τα άµεσα εργατικά και τα γενικά 

βιοµηχανικά έξοδα.  

 



 33

  Όµως, υπάρχουν και αρκετά µειονεκτήµατα στα παραδοσιακά συστήµατα κοστολόγησης. Αυτά 

έχουν να κάνουν µε το ότι η αναφορά τους είναι αργή, η πληροφόρηση επαναλαµβάνεται και είναι 

ασυνεπής, καθώς υπάρχουν και αργές αντιδράσεις σε επιχειρησιακές αλλαγές. Ακόµα, φαίνεται να 

υπάρχει µικρή συνεργασία και εξάρτηση ανάµεσα στα λειτουργικά τµήµατα της επιχείρησης. Τέλος 

δεν υπάρχει αναγνώριση της µετακίνησης από το µεταβλητό στο σταθερό κόστος και ο 

καταµερισµός των γενικών βιοµηχανικών εξόδων µπορεί να µην είναι δυνατός. 

   Το ρίσκο που διαχειρίζεται ένα παραδοσιακό σύστηµα κοστολόγησης έχει να κάνει µε τη 

διατήρηση του µεγάλου όγκου πληροφόρησης και την αργοπορία αντίδρασης σε περίπτωση που 

αυτή επιβάλλεται από τις επιθεωρήσεις. Επίσης, οι µειώσεις του προσωπικού είναι κάτι δύσκολο, 

και στο σύστηµα δεν µπορούν να απεικονιστούν αντικειµενικά αλλαγές στις διαδικασίες ή στα 

υπάρχοντα προϊόντα λόγω πιθανών στρεβλώσεων στο κόστος των προϊόντων. 

   Οι τεχνικές κοστολόγησης εξαρτώνται από τον σκοπό για τον οποίο η διοίκηση της επιχείρησης 

θέλει να χρησιµοποιήσει την κοστολογική πληροφόρηση. Η διοίκηση χρειάζεται την πληροφόρηση 

για πολλούς και διάφορους λόγους. ∆ιάφορες τεχνικές έχουν αναπτυχθεί, οι κυριότητες είναι η 

τεχνική του πλήρες κόστους, η τεχνική του οριακού ή του µεταβλητού κόστους και η τεχνική του 

πρότυπου κόστους. 

  Η τεχνική του πλήρες κόστους βασίζεται στην θεωρία ότι το κόστος των παραγόµενων προϊόντων 

αποτελείται από τις πρώτες ύλες, την άµεση εργασία και όλα τα γενικά βιοµηχανικά έξοδα, 

σταθερά ή µεταβλητά. Ο Βενιέρης
28

 δέχεται ότι η θεωρία αυτή είναι λογική, όµως έχει το 

µειονέκτηµα ότι οι φορείς του κόστους επιβαρύνονται µε ένα µείγµα κόστους. Συγκεκριµένα µε το 

άµεσο κόστος, δηλαδή µε το κόστος που έχει γίνει εξαιτίας τους και µε εκείνο που δεν οφείλεται σε 

αυτούς. 

   Η τεχνική του οριακού ή µεταβλητού κόστους εξουδετερώνει το µειονέκτηµα της προηγούµενης 

τεχνικής διότι παρέχει την ευχέρεια στη διοίκηση της επιχείρησης να αντιληφθεί τις συνέπειες των 

αποφάσεων της. Αυτό επιτυγχάνεται επιβαρύνοντας τους φορείς του κόστους µε το σύνολο του 

µεταβλητού µόνο κόστους. Το µεταβλητό κόστος είναι οι πρώτες ύλες, η άµεση εργασία και τα 

µεταβλητά γενικά βιοµηχανικά έξοδα. 

   Τα σταθερά γενικά βιοµηχανικά έξοδα δεν επιβαρύνουν τους φορείς του κόστους αλλά 

εκπίπτονται στο σύνολο τους από τα αποτελέσµατα της εκµετάλλευσης σαν κόστος περιόδου. 

Εκπίπτονται σαν κόστος περιόδου γιατί τα σταθερά γενικά βιοµηχανικά έξοδα δηµιουργούνται 

εξαιτίας του χρόνου και δεν είναι αποτέλεσµα της παραγωγικής διαδικασίας. Με την προϋπόθεση 

βέβαια ότι θα πραγµατοποιηθούν οπωσδήποτε ανεξάρτητα από το εάν θα υπάρχει παραγωγή. 
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 Βενιέρης Γ. «Λογιστική κόστους» Εκδόσεις Κ.& Π. Σµπίλιας  1996. 
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Παρόλα αυτά όµως, υπάρχει η θεωρητική δυσκολία ότι σε διαχρονική βάση όλα τα σταθερά έξοδα 

εξελίσσονται σε µεταβλητά. 

  Η τεχνική του πρότυπου κόστους µαζί µε την τεχνική του προϋπολογιστικού ελέγχου έχουν σαν 

αντικειµενικό σκοπό να βοηθήσουν την διοίκηση στον προγραµµατισµό και τον έλεγχο των 

δραστηριοτήτων της επιχείρησης. 

   Προϋπολογισµός είναι ένα οικονοµικό πρόγραµµα µιας συγκεκριµένης χρονικής περιόδου. 

Πρότυπο κόστος είναι ένα προϋπολογιστικό κόστος ενός µόνο φορέα κόστους. Με την 

προετοιµασία προγραµµάτων η διοίκηση καθορίζει τους µελλοντικούς στόχους της επιχείρησης µε 

βάση το πρότυπο κόστος. Το πραγµατικό αποτέλεσµα στο τέλος της χρονικής περιόδου 

συγκρίνεται µε το αναµενόµενο και διαπιστώνεται εάν το πρόγραµµα πραγµατοποιήθηκε. Εάν το 

πρόγραµµα δεν πραγµατοποιήθηκε πρέπει να εντοπιστούν τα σηµεία στα οποία έγιναν σφάλµατα 

και να ληφθούν µέτρα για την βραχυχρόνια ή µακροχρόνια διόρθωση τους. 

   Στο σηµείο αυτό πρέπει να υπογραµµισθεί ότι οι µέθοδοι και τεχνικές κοστολόγησης είναι απλώς 

τα µέσα µε τα οποία ένα σύστηµα κοστολόγησης θα παρουσιάσει καλύτερα τις κοστολογικές 

πληροφορίες δεδοµένου του σκοπού για τον οποίο αυτές πρόκειται να χρησιµοποιηθούν. 

   Εποµένως ο σκοπός προηγείται των µέσων και δεν υπάρχουν σαφείς κανόνες προσδιορισµού των 

µέσων που θα χρησιµοποιηθούν σε µια επιχείρηση. Έχει αποδειχθεί η θεωρία ότι τίποτα δεν µπορεί 

να παραχθεί εάν δεν ληφθεί υπόψη η φύση της παραγωγικής διαδικασίας και ο σκοπός για τον 

οποίο θα χρησιµοποιηθεί η κοστολογική πληροφόρηση. Πάντως κάθε σύστηµα κοστολόγησης 

πρέπει να αποτελείται από τουλάχιστον µία µέθοδο και µια τεχνική κοστολόγησης. 

   Οι µέθοδοι και οι τεχνικές κοστολόγησης είναι αλληλένδετα στοιχεία. Κάθε τεχνική 

κοστολόγησης συνδυάζεται µε µια µέθοδο κοστολόγησης. Αυτό σηµαίνει ότι η τεχνική του πλήρες 

κόστους µπορεί να χρησιµοποιηθεί είτε υπάρχει εξατοµικευµένη παραγωγική διαδικασία είτε η 

παραγωγική διαδικασία είναι συνεχής. Το ίδιο ακριβώς ισχύει για την τεχνική του οριακού και 

πρότυπου κόστους. 

Η κοστολόγηση ως διαδικασία που οδηγεί στον προσδιορισµό του κόστους µιας 

λειτουργίας, µιας δραστηριότητας, ενός προϊόντος ή υπηρεσίας κ.λπ. µπορεί να παρακολουθείται 

είτε µε λογιστικές εγγραφές (διπλογραφικά), όπου τα κοστολογικά δεδοµένα καταχωρούνται σε 

λογαριασµούς, είτε απλογραφικά, µε καταχωρήσεις των κοστολογικών δεδοµένων σε φύλλα 

κοστολόγησης µηχανογραφικά ή χειρόγραφα. 

Στην πρώτη περίπτωση έχουµε την εσωλογιστική κοστολόγηση. Στην εσωλογιστική 

κοστολόγηση, η απόκτηση των στοιχείων του κόστους, όπως τα αποθέµατα κι τα οργανικά έξοδα 

κατ’ είδος, παρακολουθούνται εσωλογιστικά µε ηµερολογιακές εγγραφές και καταχωρήσεις των 

δεδοµένων τους σε λογαριασµούς του καθολικού. 
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Στην εξωλογιστική κοστολόγηση µόνο οι αγορές των αποθεµάτων και η αρχική και η 

τελική τους απογραφή, καθώς και τα πραγµατοποιούµενα έξοδα κατ’ είδος παρακολουθούνται 

εσωλογιστικά µε ηµερολογιακές εγγραφές και καταχωρήσεις των δεδοµένων τους, στη χρέωση των 

οικείων λογαριασµών. 

Σύµφωνα µε τις ισχύουσες νοµοθετικές διατάξεις, η εξωλογιστική κοστολόγηση µπορεί να 

εφαρµόζεται από επιχειρήσεις –εµπορικές ή βιοµηχανικές- που δεν τηρούν υποχρεωτικά αποθήκη. 

Όλες οι άλλες επιχειρήσεις που υπάγονται στην Γ’ κατηγορία τηρήσεως βιβλίων, οφείλουν να 

εφαρµόζουν το σύστηµα της εσωλογιστικής κοστολόγησης.    

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο:ΕΙ∆Η ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

2.1: ΕΞΩΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

   Η κοστολόγηση είναι η διαδικασία που οδηγεί στον προσδιορισµό του κόστους µιας λειτουργίας, 

µιας δραστηριότητας, ενός προϊόντος ή υπηρεσίας και τα λοιπά. Η κοστολόγηση, σαν διαδικασία 

προσδιορισµού του κόστους, αναφέρεται στα αγαθά και στις υπηρεσίες που αγοράζονται, 

παράγονται και πωλούνται, στις επιχειρηµατικές ή µη δραστηριότητες που αναπτύσσονται και, 

γενικά, στη λειτουργία οποιασδήποτε οργανωτικής υποδιαιρέσεως της οικονοµικής µονάδας
29

. 

Μπορεί να παρακολουθείται είτε µε λογιστικές εγγραφές, όπου τα κοστολογικά δεδοµένα 

καταχωρούνται σε λογαριασµούς, είτε απλογραφικά, µε καταχωρήσεις των κοστολογικών 

δεδοµένων σε φύλλα κοστολόγησης µηχανογραφικά ή χειρόγραφα.  

 Η κοστολόγηση, είναι πάντοτε εξωλογιστική, γιατί είναι απλά µια µαθηµατική διαδικασία που µε 

αυτήν προσδιορίζεται το κόστος. Για να µιλήσουµε για εσωλογιστική κοστολόγηση, θα πρέπει αυτό 

να ορίζεται ειδικά.
30

 

Με τον όρο συνεπώς εξωλογιστική, εννοούµε την κοστολόγηση που δεν έχει καταγραφεί στα 

λογιστικά βιβλία της επιχείρησης, µε λογιστικές εγγραφές και γενικότερα περιλαµβάνει ένα 

λογιστικό κύκλωµα, δηλαδή τις καταχωρήσεις σε ηµερολόγια και καθολικά, τη σύνταξη ισοζυγίων 

και µε αυτά την επαλήθευση των αριθµητικών µεγεθών των διαφόρων κατηγοριών αξιών που 

                                                 
29

  Βενιέρη Γ, Κοέν Σ. και Κωλέτση Μ, 2002, Σηµειώσεις Παραδόσεων και Φροντιστηριακές Ασκήσεις στο 

µάθηµα Λογιστικής  Κόστους, Αθήνα, Εκδόσεις ΟΠΑ. 
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 Βενιέρη Γ, Κοέν Σ. και Κωλέτση Μ, 2005, Λογιστική Κόστος- Αρχές και Εφαρµογές, Αθήνα, Εκδόσεις P. 

I. PUBLISHING. 
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διακινούνται µε την κοστολογική διαδικασία. Αυτό το τελευταίο άλλωστε είναι και το βασικό 

µειονέκτηµα της εξωλογιστικής κοστολόγησης
31

. 

Ειδικότερα και περισσότερο συγκεκριµένα, το « εξωλογιστικά » εντοπίζεται στην ανάλωση των 

αξιών – παραγωγικών προϋποθέσεων και την παραγωγή των προϊόντων. Αυτές οι δύο διαδικασίες 

είναι που δεν παρακολουθούνται λογιστικά. Οι προϋποθέσεις της παραγωγής, σαν αξίες, µε την 

µορφή των υλικών, οι υπηρεσίες, παρακολουθούνται από τη λογιστική: τα εµπορεύµατα κατά την 

εισαγωγή τους στην αποθήκη και τη χρέωση των σχετικών λογαριασµών αποθεµάτων, και οι 

υπηρεσίες, µε την εισαγωγή – ανάλωση τους στην επιχείρηση και τη χρέωση των σχετικών 

λογαριασµών εξόδων.  

 ∆εν παρακολουθούνται όµως λογιστικά , οι εξαγωγές – αναλώσεις των υλικών, οι αναλώσεις των 

υπηρεσιών από την παραγωγή και το κόστος σαν αξία των εισαγωγών στην αποθήκη των έτοιµων 

προϊόντων και αποτίµησης των ηµικατεργασµένων της απογραφής, στο τέλος της κοστολογικής 

περιόδου. 

 Στην εξωλογιστική κοστολόγηση, οι τελευταίες αυτές διαδικασίες, κατά θέση κόστους, ο 

υπολογισµός του κόστους του έργου της κάθε θέσης όπως προκύπτει από τις αναλώσεις αυτές και 

τέλος το κόστος του έτοιµου προϊόντος, όπως συνθέτεται από το σύνολο των µονάδων του έργου 

από τις διάφορες θέσεις, διαδικασίες που όλες µαζί αποτελούν την κοστολόγηση, δεν 

παρακολουθούνται λογιστικά. Προσδιορίζονται µόνο µαθηµατικά, σαν διαδικασία υπολογισµού 

του κόστους
32

. 

 Συνεπώς, η εξωλογιστική κοστολόγηση, σαν κοστολογική διαδικασία είναι πλήρης και παρέχει 

όλες τις πληροφορίες που παρέχει σαν µέθοδος για τον έλεγχο της παραγωγικής διαδικασίας και το 

σύνολο των δαπανών κατ’ είδος που καταλογίζονται στην κάθε θέση κόστους. Απλά, δεν 

αποτυπώνει λογιστικά αυτές τις µεταβολές της περιουσίας της επιχείρησης, που από αυτό το λόγο 

µένουν αφανείς. Πρέπει να επισηµανθεί πάντως, ότι η απουσία λογιστικής καταγραφής δεν 

συνδέεται αναγκαία µε την ακρίβεια των κοστολογικών δεδοµένων. Η ακρίβεια και η εγκυρότητα 

που θα έδινε στην κοστολογική διαδικασία η λογιστική της καταγραφή, µπορούν να 

εξασφαλιστούν στον ίδιο βαθµό, από τις σχετικές µαθηµατικές επαληθεύσεις
33

. 

Η κοστολογική αυτή διαδικασία, θυµίζουµε ότι, αρχίζει µε την κατάρτιση του «Φύλλου Χρονικής 

Προσαρµογής Εξόδων και Μερισµού ∆απανών», όπου τα έξοδα – αγορές της κοστολογικής 

περιόδου, πρώτον προσδιορίζονται στις επιχειρηµατικές λειτουργίες – θέσεις κόστους: Παραγωγή – 
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∆ιάθεση –∆ιοίκηση – Ερευνών και Χρηµατοπιστωτική, σαν δαπάνες κόστους. Ο καταλογισµός 

αυτός των δαπανών σ’ αυτές τις θέσεις κόστους, θα συνεχιστεί αναλυτικότερα ακολουθώντας τον 

«κοστολογικό κώδικα», προκειµένου να σχηµατιστεί το λειτουργικό κόστος των διοικητικών 

µονάδων της κάθε διεύθυνσης και το κόστος έργου στις «παραγωγικές» µονάδες των ∆ιευθύνσεων 

Εφοδιασµού, Παραγωγής και ∆ιάθεσης. 

 Με βάση το κόστος έργου από τις τελευταίες αυτές «παραγωγικές» µονάδες θα προσδιοριστεί το 

κόστος ανά µονάδα προϊόντος και το συνολικό για τη συνολική ποσότητα προϊόντων που 

παράχθηκαν µέσα στην κοστολογική περίοδο. 

 Εδώ σταµατάει βέβαια η εξωλογιστική κοστολόγηση, η οποία έτσι δεν αξιοποιείται, ούτε για να 

παρουσιαστούν µεταβολές της περιουσίας µε τη µείωση των αξιών που καταναλώθηκαν, ούτε για 

να παρουσιαστεί η νέα αξία που παράχθηκε, αλλά αξιοποιείται µόνο για την παροχή των σχετικών 

στοιχείων σαν πληροφοριών, στη διοίκηση της επιχείρησης. Έτσι, το κόστος που προκύπτει, παίζει 

αποτελεσµατικά και ολοκληρωµένα το ρόλο του
34

. 

 Επειδή η εξωλογιστική κοστολόγηση δεν συνεπάγεται λογιστικές εγγραφές, αλλά έχει αξία µόνο 

πληροφοριακή, µπορεί να λειτουργήσει και λειτουργεί στην πράξη, καλύπτοντας κοστολογικές 

περιόδους οποιασδήποτε διάρκειας και συχνότητας, Με άλλα λόγια λειτουργεί µε πλήρη επάρκεια 

σαν βραχύχρονη, αλλά και σαν ετήσια. Η τελευταία αυτή µάλιστα, είναι η κοστολόγηση που 

καλύπτει τις ανάγκες όλων των επιχειρήσεων που δεν είναι από το νόµο υποχρεωµένες να τηρούν 

την Αναλυτική Λογιστική του Ε.Γ.Λ.Σ. Οι επιχειρήσεις αυτής της κατηγορίας, είναι υποχρεωµένες 

να προσδιορίσουν το κόστος της παραγωγής των προϊόντων τους προκειµένου να αποτιµήσουν τα 

αποθέµατα λήξεως, που είναι ένα από τα στοιχεία του «Λογαριασµού Γενικής Εκµετάλλευσης». 

Και όπως είναι γνωστό, η κατάρτιση αυτού του λογαριασµού στο τέλος της χρήσης είναι 

υποχρεωτική από το Σχέδιο, προκειµένου να προσδιοριστεί το ετήσιο οικονοµικό αποτέλεσµα της 

επιχείρησης. Η ετήσια εξωλογιστική κοστολόγηση συνεπώς, είναι δεδοµένη. 

 Η εξωλογιστική κοστολόγηση έχει τρία βασικά µειονεκτήµατα. Το πρώτο µειονέκτηµα είναι ότι η 

απουσία των λογιστικών επαληθεύσεων σχετικά µε την ακρίβεια διαδικασιών, καλλιεργεί αίσθηµα 

ανασφάλειας για την αξιοπιστία και το έγκυρο των πληροφοριών που παρέχει.  

 Το δεύτερο µειονέκτηµα εντοπίζεται στην απουσία λογαριασµών, η οποία συνεπάγεται την 

αδυναµία να παρακολουθείται το συνολικό κόστος των θέσεων, διαχρονικά.  

 Και τέλος τρίτο µειονέκτηµα αποτελεί η ανακριβής λογιστική εµφάνιση της επιχειρηµατικής 

περιουσίας η οποία δεν έχει προσαρµοστεί στην ανάλωση αξιών και στην παραγωγή των 

προϊόντων. 
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Έχει εντούτοις και κάποια πλεονεκτήµατα και ειδικότερα, πρώτον, απαλλάσσει την επιχείρηση από 

την εργασία που απαιτεί η λογιστική παρακολούθηση της κοστολογικής διαδικασίας, και δεύτερον, 

εξαιτίας της έλλειψης, µιας δεσµευτικής καταγραφής των κοστολογικών δεδοµένων βραχυχρόνια, 

εξασφαλίζει στην επιχείρηση στο τέλος της χρήσης κυρίως, µια ευελιξία και µια ευχέρεια 

χειρισµών που απουσιάζουν από την εσωλογιστική κοστολόγηση
35

. 

 Στην εξωλογιστική κοστολόγηση µόνο οι αγορές των αποθεµάτων και η αρχική και τελική τους 

απογραφή, καθώς και τα πραγµατοποιούµενα έξοδα κατ’ είδος παρακολουθούνται εσωλογιστικά µε 

ηµερολογιακές εγγραφές και καταχωρήσεις των δεδοµένων τους, στη χρέωση των οικείων 

λογαριασµών απλά µια µαθηµατική διαδικασία χωρίς λογιστικές εγγραφές. Η ανάλωση των αξιών - 

παραγωγικών προϋποθέσεων και η παραγωγή των προϊόντων είναι διαδικασίες που δεν 

παρακολουθούνται λογιστικά και υπολογίζονται µόνο µε µαθηµατικές πράξεις. Πιο αναλυτικά, δεν 

παρακολουθούνται λογιστικά, οι εξαγωγές - αναλώσεις των υλικών, οι αναλώσεις των υπηρεσιών 

και το κόστος σαν αξία των εισαγωγών στην αποθήκη των έτοιµων προϊόντων και αποτίµησης των 

ηµικατεργασµένων της απογραφής, στο τέλος της κοστολογικής περιόδου. Αυτό δεν σηµαίνει πως 

δεν παρέχει πληροφορίες χρήσιµες για τον έλεγχο της παραγωγικής διαδικασίας
36

.  

 Την ατελή ή εξωλογιστική κοστολόγηση, κατά την οποία το λειτουργικό κόστος δε σχηµατίζεται 

µε λογιστικές εγγραφές. Στη µορφή αυτής κοστολόγησης το λειτουργικό κόστος δεν καταλογίζεται 

στους τελικούς φορείς µε βάση τα κατά περίπτωση ορθά επιστηµονικά κριτήρια. Έτσι, η αποτίµηση 

των τελικών αποθεµάτων στηρίζεται σε εµπειρικά δεδοµένα. 

 Η κοστολογική διαδικασία χαρακτηρίζεται σαν εξωλογιστική στις εξής περιπτώσεις
37

: 

 1) Όταν τα στοιχεία του κόστους παρακολουθούνται µεν εσωλογιστικά, αλλά για το σχηµατισµό 

του λειτουργικού κόστους δεν γίνεται οποιαδήποτε κοστολογική επεξεργασία ούτε το κόστος αυτό 

συνδέεται µε τους τελικούς φορείς. Στην περίπτωση αυτή το κόστος των αποθεµάτων έτοιµων και 

ηµιτελών προϊόντων στο τέλος της χρήσεως προσδιορίζεται εµπειρικά µε σκοπό την αποτίµηση της 

απογραφής. Τέτοια παραδείγµατα αφορούν τις επιχειρήσεις, οι οποίες κατά κανόνα δεν 

εφαρµόζουν σύστηµα διαρκούς απογραφής αποθεµάτων και δεν διεκδικούν στοιχεία 

παρακολουθήσεως των ποσοτικών διακινήσεων των αποθεµάτων µέσα στη µονάδα. 

 2) Όταν τα κατ’ είδος στοιχεία του κόστους παρακολουθούνται εσωλογιστικά, αλλά οι σχετικοί 

ποιοτικοί και κατ’ αξία µερισµοί και καταλογισµοί γίνονται αυθαίρετα και δεν στηρίζονται σε 

παραστατικά έγγραφα και προϋπολογιστικά δεδοµένα. 
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 3) Όταν τα στοιχεία που διαµορφώνουν το κόστος δεν παρακολουθούνται στο σύνολό τους 

λογιστικά, όπως στις περιπτώσεις που δεν τηρούνται πλήρη λογιστικά βιβλία. 

 Κατά το ΕΓΛΣ
38

 , εξωλογιστική κοστολόγηση τηρείται όταν το λειτουργικό κόστος δεν 

σχηµατίζεται µε λογιστικές εγγραφές. Στη µορφή αυτή κοστολογήσεως το λειτουργικό κόστος δεν 

καταλογίζεται στους τελικούς φορείς µε βάση τα κατά περίπτωση ορθά επιστηµονικά κριτήρια. 

Έτσι, η αποτίµηση των τελικών αποθεµάτων
 
στηρίζεται σε εµπειρικά δεδοµένα. 

 

2.2: ΕΣΩΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

Εσωλογιστική, είναι η κοστολόγηση που καταγράφεται λογιστικά, σε ένα ολοκληρωµένο λογιστικό 

κύκλωµα, που ξεκινάει και καταγράφει την ανάλωση των αξιών – παραγωγικών προϋποθέσεων 

µιας παραγωγής, στη χρονική και χωρική διασπορά τους, και καταλήγει και καταγράφει την 

παραγωγή των νέων αξιών – προϊόντων της ίδιας παραγωγής, σ’ όλη την ποικιλία τους
39

. 

 Η εσωλογιστική κοστολόγηση, είναι είτε βραχύχρονη, είτε ετήσια. Στην περίπτωση της 

βραχύχρονης εσωλογιστικής κοστολόγησης, το τέλος της χρήσης καλύπτεται από την τελευταία 

βραχεία κοστολόγηση. Αυτό σηµαίνει ότι τα έτοιµα προϊόντα που γίνονται εισαγωγή στη σχετική 

αποθήκη, αποτιµώνται σε κάθε µικρότερη από την ετήσια, κοστολογική περίοδο, κατά λογιστική 

αναγκαιότητα επειδή στην πίστωση των λογαριασµών του κόστους αντιστοιχεί η χρέωση των 

λογαριασµών αποθεµάτων. Σηµαίνει όµως παραπέρα, ότι δεν µπορεί να υπάρξει ετήσια 

κοστολόγηση σε περίπτωση που έχει τηρηθεί κατά τη διάρκεια της χρήσης, βραχύχρονη 

εσωλογιστική. Αν σ’ αυτή την περίπτωση δεχόµαστε και ετήσια, αυτό θα συνεπαγόταν 

αντικατάσταση του κόστους µ’ αυτό που έγιναν οι εισαγωγές των έτοιµων προϊόντων κατά τις 

τµηµατικές περιόδους, µ’ ένα κόστος ετήσιο που θα ήταν οπωσδήποτε διαφορετικό από τα 

βραχύχρονα. Στη συνέχεια, επειδή το κόστος σαν τιµή κτήσεως θα ήταν αυτό το διαφορετικό, θα 

επιβαλλόταν µεταβολή στο κόστος των πουληµένων βραχυχρόνια, και αντίστοιχα και ανάλογα θα 

επέρχονταν µεταβολή στα βραχύχρονα αποτελέσµατα, που όµως αυτά θα είχαν προσδιοριστεί µε 

οριστικές λογιστικές εγγραφές στις µικρότερες περιόδους.  

Είναι φανερό ότι η διαδικασία αυτή, θα οδηγούσε σε αδιέξοδα. Συµπεραίνουµε συνεπώς, ότι η 

εσωλογιστική κοστολόγηση είναι είτε βραχύχρονη, οπότε αποκλείεται η ετήσια, είτε µόνο ετήσια
40

. 
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Η εσωλογιστική κοστολόγηση, συνεπάγεται βέβαια την εργασία που απαιτείται για τη λογιστική 

καταχώρηση εγγραφών, την τήρηση των σχετικών λογαριασµών και την αναζήτηση των αναγκαίων 

συµφωνιών. Έχει όµως τρία βασικά πλεονεκτήµατα πολύ σπουδαία. 

 Πρώτον, διασφαλίζει την εγκυρότητα και την ακρίβεια των δεδοµένων και πληροφοριών που 

παρέχει. Την εγκυρότητα, γιατί προκύπτουν από καταχωρήσεις στα επίσηµα λογιστικά βιβλία και 

µάλιστα στα σύγχρονα µε τα σχετικά κοστολογικά γεγονότα που εικονίζουν. Την ακρίβεια, εξαιτίας 

των λογιστικών συµφωνιών που από τους νόµους λειτουργίας της λογιστικής µεθόδου 

διασφαλίζονται. 

 ∆εύτερο πλεονέκτηµα αποτελεί η λειτουργία των λογαριασµών, η οποία επιτρέπει να 

παρακολουθείται διαχρονικά το συνολικό κόστος της κάθε θέσης κόστους.  

 Τρίτο βασικό πλεονέκτηµα αποτελεί η ακριβής λογιστική εµφάνιση της επιχειρηµατικής 

περιουσίας, σ’ όλη τη διάρκεια της χρήσης, επειδή τα αποθέµατα έχουν προσαρµοστεί στην 

ανάλωση των υλικών και την παραγωγή προϊόντων. Έναντι αυτών των πλεονεκτηµάτων πρέπει να 

αναφερθεί το µειονέκτηµα, ότι περιορίζει την επιχείρηση, στις επιλογές πολιτικής αποτελεσµάτων 

στο τέλος της χρήσης
41

. 

 Το κόστος σε αυτή την περίπτωση, υπολογίζεται µε λογιστικές εγγραφές, µε τη βοήθεια της 

Αναλυτικής Λογιστικής. Περιλαµβάνει κάθε κόστος που εµπεριέχεται σε ολόκληρη τη διαδικασία 

της παραγωγής, από την ανάλωση των παραγωγικών απαιτήσεων µιας παραγωγής έως την 

παραγωγή των νέων προϊόντων. Αυτού του είδους η κοστολόγηση µπορεί να είναι βραχύχρονη 

(µηνιαία, τριµηνιαία, και άλλα) ή ετήσια. Θα µπορούσε να γίνει ετήσια κοστολόγηση και 

παράλληλα να τηρηθεί κατά τη διάρκεια της χρήσης και βραχύχρονη. Η διαδικασία αυτή όµως 

είναι δαπανηρή και γι’ αυτό αποκλείεται
42

. 

 Την ολοκληρωµένη µορφή ή εσωλογιστική κοστολόγηση, κατά την οποία το κόστος των τελικών 

φορέων προσδιορίζεται από στοιχεία που βρίσκονται καταχωρηµένα στους οικείους λογαριασµούς 

των κέντρων κόστους ή των λειτουργιών, που συµβάλλουν στην ολοκλήρωση της παραγωγής των 

προϊόντων ή των υπηρεσιών. 

 Με την πλήρη αυτή µορφή της η κοστολόγηση οδηγεί στο σχηµατισµό του κόστους, όχι µόνο της 

παραγωγικής λειτουργίας και των υποδιαιρέσεών της, αλλά και των υπολοίπων βασικών 

λειτουργιών της µονάδας, ώστε να προκύπτει από τους λογαριασµούς της κοστολογικής οργάνωσης 

τουλάχιστον µικτό αποτέλεσµα κατά προϊόν ή κατά οµάδα προϊόντων
43

. 
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 Η εσωλογιστική κοστολόγηση προϋποθέτει και στηρίζεται στη λογιστικοποίηση των 

κοστολογικών στοιχείων για σχηµατισµό αρχικά του λειτουργικού κόστους και στη συνέχεια του 

κόστους των ενδιάµεσων και τελικών φορέων. 

 ∆εδοµένου ότι στην εσωλογιστική κοστολόγηση, το άµεσο κόστος καταλογίζεται απευθείας στους 

ενδιάµεσους και τελικούς φορείς, οι κοστολογικές επεξεργασίες αφορούν βασικά το έµµεσο 

κόστος. Οι επεξεργασίες αυτές γίνονται εξωλογιστικά µε βάση τα στοιχεία των οικείων 

λογαριασµών. Οι καταστάσεις αυτές αποτελούν στοιχείο αναφοράς του τρόπου προσδιορισµού και 

συνθέσεως του κόστους των φορέων και δικαιολογητικό των σχετικών ηµερολογιακών εγγραφών 

που , κατά περίπτωση γίνονται για τη λογιστικοποίηση του έµµεσου κόστους. 

 Κατά το ΕΓΛΣ , εσωλογιστική κοστολόγηση τηρείται όταν το κόστος των τελικών φορέων 

προσδιορίζεται µε λογιστικές εγγραφές από τους λογαριασµούς του Σχεδίου Λογαριασµών από 

τους οποίους προκύπτει επίσης και το µικτό αποτέλεσµα κατά προϊόν ή κατά οµάδα προϊόντων.  

 Εσωλογιστική κοστολόγηση είναι η ολοκληρωµένη µορφή κοστολόγησης µε την οποία 

προσδιορίζεται το κόστος των τελικών φορέων από στοιχεία που βρίσκονται καταχωρηµένα στους 

λογαριασµούς των κέντρων κόστους ή των λειτουργιών που συµβάλλουν στην ολοκλήρωση της 

παραγωγής των υπηρεσιών. ∆ηλαδή, η εσωλογιστική κοστολόγηση στηρίζεται σε λογιστικές 

εγγραφές για το σχηµατισµό του κόστους. Το άµεσο κόστος καταλογίζεται απευθείας στους φορείς 

και οι εγγραφές στηρίζονται στα δικαιολογητικά ενώ το έµµεσο κόστος δέχεται κοστολογική 

επεξεργασία. Οι επεξεργασίες αυτές γίνονται εξωλογιστικά µε βάση τα στοιχεία των λογαριασµών 

και κατανέµουν τα µεγέθη των λογαριασµών στους σχετικούς υπολογαριασµούς. Οι καταστάσεις 

που συντάσσονται για το σκοπό αυτό ονοµάζονται φύλλα µερισµού και αποτελούν δικαιολογητικά 

στοιχεία των εγγραφών και του τρόπου συνθέσεως του κόστους των φορέων. 

 Οι επιδιωκόµενοι σκοποί της εσωλογιστικής κοστολόγησης διακρίνονται σε άµεσους κ έµµεσους. 

Άµεσος σκοπός είναι ο αναλυτικός υπολογισµός του κόστους κάθε παραγοµένου προϊόντος και των 

διαφόρων τµηµάτων ή λειτουργιών της επιχείρησης  

 Η άµεση κοστολόγηση, αποτελεί τον νεώτερο σταθµό ανάπτυξης της λογιστικής του κόστους. Το 

βασικό χαρακτηριστικό της µεθόδου είναι η συµβατική παραδοχή ότι το άµεσο κόστος παραγωγής 

είναι εξ ολοκλήρου µεταβλητό και, συνεπώς, το σύνολο των σταθερών δαπανών της παραγωγικής 

λειτουργίας µετατρέπεται κατά τον χρόνο της πραγµατοποίησης του εξ ολοκλήρου σε έξοδο που 

βαρύνει το µικτό περιθώριο κέρδους. Απόρροια τούτου είναι η πλήρης απαλλαγή του κόστους των 

αποθεµάτων από σταθερές δαπάνες και η µετατροπή, ανάλογα, του περιεχοµένου και της 

διάρθρωσης του προσδιοριζόµενου µικτού αποτελέσµατος και των βαρυνουσών αυτό δαπανών 

προς εξαγωγή καθαρού κέρδους. Αυτή η µέθοδος κοστολόγησης δεν είναι µέχρι σήµερα καθολικά 



 42

 Η άµεση κοστολόγηση καλείτε να εξυπηρετήσει τους εξής σκοπούς
44

 : 

1. Εναρµόνιση της µεθόδου αποτίµησης των αποθεµάτων εξ απογραφής προς την αρχή της 

συντηρητικότητας κατά την κατάρτιση του ισολογισµού. 

2. Εξουδετέρωση της σύγχυσης που δηµιουργείται από τα στοιχεία των συντασσόµενων 

καταστάσεων βραχυχρόνιων αποτελεσµάτων, όταν παρατηρείται σοβαρή διακύµανση της 

απασχόλησης η σηµαντική διαφορά στα µεγέθη παραγωγής και πωλήσεων. 

3. Εξασφάλιση απολύτως συγκρίσιµων στοιχείων κόστους διαχρονικά ως και µεταξύ των 

επιχειρήσεων του ίδιου κλάδου. 

4. Άµεση και αρµονική σύνδεση των από τους λογαριασµούς αντλούµενων στοιχείων µετά των 

υπευθύνων των διαφόρων οργανωτικών µονάδων και διευκόλυνση έτσι της λειτουργίας της 

λογιστικής της ευθύνης. 

5. ∆υνατότητα εύκολου ελέγχου του ελέγξιµου κόστους όχι µόνο µέσω των εξωλογιστικών 

καταστάσεων αλλά και βάση των αριθµητικών δεδοµένων που εξάγονται από τα λογιστικά βιβλία. 

6. Προσδιορισµό του ποσού και ποσοστού συµµετοχής κάθε προϊόντος, τµήµατος ή κλάδου 

εκµετάλλευσης στο ολικό περιθωριακό αποτέλεσµα, προσδιοριζόµενο ως διαφορά του 

πραγµατοποιούµενου εσόδου και του άµεσου κόστους του. 

7. Εξασφάλιση των αριθµητικών δεδοµένων και στοιχείων για τη λήψη επιχειρηµατικών 

αποφάσεων βραχυχρόνιου ή µακροχρόνιου χαρακτήρα. 

 Τα κοινώς παραδεκτά πλεονεκτήµατα της µεθόδου συνοψίζονται στα 

εξής
45

: 

1. Περιορίζει τις διακυµάνσεις των προσδιοριζόµενων αποτελεσµάτων όταν διαφέρουν σηµαντικά 

οι όγκοι πωλήσεων και παραγωγής. 

2. Το προσδιοριζόµενο άµεσο κόστος τείνει να προσεγγίσει το διαφορικό κόστος και το κόστος 

άµεσης εκταµίευσης. 

3. Εξαφανίζει ή περιορίζει στο ελάχιστο τους µερισµούς του κόστους. 

4. Συνδέει άµεσα τα αριθµητικά δεδοµένα των λογαριασµών µε τις απαιτήσεις της διοίκησης για 

πληροφοριακά στοιχεία και λήψη των αποφάσεων. 

5. ∆ιευκολύνει και καθιστά αποτελεσµατικότερα των έλεγχο επί των σταθερών δαπανών. 
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6. Επιτρέπει ταχύτατα προσδιορισµό του νεκρού σηµείου και του περιθωρίου κέρδους κατά προϊόν 

ή οργανωτική µονάδα. 

7. Εξασφαλίζει ακρίβεια κόστους και περαιτέρω ακριβή προσδιορισµό του περιθωριακού 

αποτελέσµατος, στοιχεία στα οποία µπορεί να στηριχθεί η άσκηση ευέλικτης τιµολογιακής 

πολιτικής. 

8. Σε περιόδους που εµφανίζεται στενότητα οικονοµικών πόρων ή µέσων, διευκολύνεται η γρήγορη 

λήψη αποφάσεων, ορθή επιλογή της πιο κερδοφόρου δραστηριότητας µε τη σύγκριση του 

επιτυγχανοµένου περιθωριακού αποτελέσµατος από κάθε δραστηριότητα. 

 Εξάλλου οι διαπιστούµενες ελλείψεις ή µειονεκτήµατα της µεθόδου είναι
46

: 

1. Η δυσκολία κατάταξης ορισµένων δαπανών στις αµέσου ή περιοδικού χαρακτήρα, µειώνει την 

αποτελεσµατικότητα του συστήµατος. 

2. Κάθε φορά που η άµεση κοστολόγηση δεν γίνεται αποδεκτή από τη Φορολογική Νοµοθεσία 

αναγκαστικά λειτουργεί εξωλογιστικά ή απαιτεί εκτεταµένες εγγραφές προσαρµογής τόσο της 

αξίας των εξ απογραφής αποθεµάτων, όσο και των λογαριασµών αποτελεσµάτων. 

3. Είναι πιθανόν να διαπιστωθεί σοβαρή διακύµανση των µηνιαίων αποτελεσµάτων όταν υπάρχει 

έντονη εποχιακή ζήτηση και, ως εκ τούτου, µεταβολές του όγκου πώλησης σε διαφορετικούς µήνες 

του έτους. 

4. Η εφαρµογή της άµεσης κοστολόγησης οδηγεί αναπότρεπτά στη µεταβολή ολόκληρου του 

λογιστικού συστήµατος της επιχείρησης. Η µεταβολή αυτή, για να αποδώσει, πρέπει προηγούµενα 

να µελετηθεί σοβαρά, κύρια από πλευρά ∆ιοίκησης η οποία και πρόκειται να χρησιµοποιήσει το 

νέο σύστηµα για την βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των αποφάσεων που λαµβάνει. 

5. Η αποτίµηση της απογραφής σε τιµές του άµεσου κόστους παραγωγής, ενώ εναρµονίζεται µε την 

αρχή της συντηρητικότητας που διέπει την κατάρτιση του Ισολογισµού, µάχεται την άλλη 

θεµελιώδη επίσης αρχή, της ορθής απεικόνισης της περιουσιακής κατάστασης.  

 Έµµεσο κόστος είναι το κόστος το οποίο πραγµατοποιείται και αφορά δύο ή περισσότερα 

προϊόντα και είναι δύσκολο να προσδιορισθεί µε ακρίβεια τι µέρος αφορά τις επιµέρους 

λειτουργίες ή τους επιµέρους φορείς κόστους. 

 Απώτερος έµµεσος σκοπός της κοστολόγησης, είναι η παροχή χρήσιµων πληροφοριών στη 

διοίκηση για να µπορέσει να εκτελέσει αποτελεσµατικά το έργο της. Με αυτά τα στοιχεία η 

διοίκηση µπορεί να διαπιστώσει σπατάλες, κλοπές, αν επιβάλλεται η δηµιουργία νέων τµηµάτων ή 

κατάργηση ενός ή περισσοτέρων ως αντιοικονοµικών, ποια προϊόντα είναι κερδοφόρα και ποια 

ζηµιογόνα, ποια τα όρια πωλήσεων και τα λοιπά. 
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 Αναλυτικότερα οι έµµεσοι σκοποί είναι οι ακόλουθοι
47

 : 

Α) Η άσκηση της πολιτικής των τιµών. 

Β) Άσκηση ελέγχου στην παραγωγική διαδικασία. 

Γ) Ανεύρεση των ενδείξεων της παραγωγικής διαδικασίας µε τις οποίες επιτυγχάνεται ευνοϊκότερο 

κόστος παραγωγής. 

∆) Καθορισµός από την επιχείρηση των οικονοµικών µεγεθών της προς το καλύτερο, 

προσαρµοσµένη προς τις συνθήκες αγοράς. 

Ε) Υποδείξεις ζηµιών και σπαταλών στο κόστος παραγωγής µε συνέπεια διορθωτικές παρεµβάσεις 

στην παραγωγή και στα άλλα κέντρα λειτουργίας. 

 Σύµφωνα µε τις ισχύουσες νοµοθετικές διατάξεις, η εξωλογιστική κοστολόγηση µπορεί να 

εφαρµόζεται από επιχειρήσεις που δεν τηρούν υποχρεωτικά αποθήκη. Όλες οι άλλες επιχειρήσεις 

που υπάγονται στην Γ κατηγορία τηρήσεως βιβλίων, οφείλουν να εφαρµόζουν το σύστηµα της 

εσωλογιστικής κοστολόγησης. 

 Σύµφωνα µε τον ∆. Παπαδηµητρίου
48

 επισηµαίνεται ότι η ουσιαστική διαφορά µεταξύ της 

εσωλογιστικής και εξωλογιστικής κοστολογήσεως είναι ότι στη δεύτερη δεν ενεργούνται εγγραφές 

µερισµού και καταλογισµού των βιοµηχανικών δαπανών, αλλά οι σχετικοί λογαριασµοί του 

κόστους των παραγόµενων προϊόντων µπορούν να χρεωθούν κατευθείαν µε πίστωση των 

λογαριασµών πρώτων υλών και των δαπανών κατ' είδος µε βάση τα δεδοµένα του βιβλίου 

παραγωγής - κοστολογίου, το οποίο κατ‘ ουσία περιλαµβάνει κατά ιδιότροπο τρόπο τις 

καταστάσεις κόστους παραγωγής. 

 ∆ηλαδή, η κοστολόγηση είναι µια διαδικασία η οποία µπορεί να διεξαχθεί, είτε εσωλογιστικά, είτε 

εξωλογιστικά. Η λογιστική διαδικασία προσδιορισµού του κόστους καθιερώθηκε να λέγεται 

Αναλυτική Λογιστική Εκµεταλλεύσεως, γιατί ασχολείται µε αναλυτικές ποσοτικές µετρήσεις της 

ροής κόστους – αποδόσεων, που γίνονται µέσα στην επιχείρηση. Πράγµατι, ενώ η Γενική 

Λογιστική αρκείτε στην κατάταξη και σύγκριση συνολικών χρηµατικών µεγεθών που οδηγούν 

στον προσδιορισµό του ολικού αποτελέσµατος της επιχειρήσεως, η Αναλυτική Λογιστική στοχεύει 

στον προσδιορισµό του αποτελέσµατος αναλυτικά από κάθε προϊόν δια της  

συγκρίσεως του κατά προϊόν κόστους, που η λογιστική αυτή προσδιορίζει, µε το κατά προϊόν 

έσοδο. 

Είναι κοινώς αποδεκτό, ότι ενώ στις προηγµένες χώρες έχει καταστεί κοινή συνείδηση ότι το 

«κόστος είναι η βάση της διοικήσεως», στη χώρα µας η κοστολόγηση εξακολουθεί δυστυχώς 
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ακόµη να θεωρείται, σαν µια «αγγαρεία» που αποσκοπεί στην εκπλήρωση µιας ανούσιας 

υποχρέωσης που επιβάλλεται από τη Φορολογούσα Αρχή, προκειµένου να εξευρεθούν οι τιµές 

αποτιµήσεως των αποθεµάτων49
. 

Η συµβολή του ΕΓΛΣ είναι µεγάλη, καθώς µετά την υποχρεωτική εφαρµογή του από τις µεσαίες 

και µεγάλες βιοµηχανικές επιχειρήσεις της χώρας µας, συµβάλλει ουσιαστικά στη διάδοση και 

εφαρµογή από τις ελληνικές βιοµηχανίες των σύγχρονων κοστολογικών αρχών και µεθόδων, που 

κρίνεται σήµερα, όσο ποτέ άλλοτε, αναγκαία λόγω του οξύτατου, κοινοτικού κυρίως 

ανταγωνισµού. 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο: ΕΣΩΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

 

3.1: ΠΡΟΤΥΠΟ ΚΟΣΤΟΣ 

Το πρότυπο κόστος είναι για την διοίκηση κάθε οικονοµικής µονάδας ένα αποτελεσµατικό µέσο 

«∆ιοίκησης και Ελέγχου» του κόστους των διαφόρων λειτουργιών της καθώς και των ενδιάµεσων 

και τελικών φορέων κόστους. Είναι εποµένως ένα όργανο της λειτουργίας του ελέγχου η οποία 

περιλαµβάνει την µέτρηση, εκτίµηση και σύγκριση και η οποία διαπιστώνει εάν η δράση της 

Επιχείρησης κατευθύνεται για την επίτευξη των σκοπών και των στόχων της. 

Το πρότυπο κόστος ως κόστος ρεαλιστικά πραγµατοποιήσιµο και όχι ιδεατό αποτελεί το κυριότερο 

σταθερό στοιχείο για τον έλεγχο της κοστολογικής διαχείρισης. Η λειτουργία του Ελέγχου είναι 

αλληλένδετη µε την λειτουργία του Σχεδιασµού όπως επίσης και µε τις λειτουργίες της 

Οργάνωσης, της εναρµόνισης της διεύθυνσης µε τους αντικειµενικούς σκοπούς, την υποκίνηση για 

αύξηση παραγωγικότητας και µε τις άλλες λειτουργίες της Επιχείρησης, αλλά και την συµπίεση του 

τελικώς πραγµατοποιηθέντος κόστους
50

. 

Τα στοιχεία του προτύπου κόστους περιλαµβάνονται σε τρεις (3) µεγάλες ενότητες: 

1) Υλικά 

Στην ενότητα αυτή περιλαµβάνονται όλα εκείνα τα υλικά που ενσωµατώνονται στο προϊόν 

και η ανάλωσή τους είναι δυνατόν να µετρηθεί µε ακρίβεια. Τα υλικά αυτά κατανέµονται σε 

τρεις κατηγορίες: 
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⇒ Πρώτες ύλες (Α` ύλη). Είναι τα υλικά που από την επεξεργασία τους δηµιουργείται 

το προϊόν. 

⇒ Βοηθητικές ύλες (Β  ύλη). Είναι τα υλικά που βοηθούν στην τελική µορφή του 

προϊόντος  

⇒ Υλικά Συσκευασίας. Είναι τα υλικά που συµµετέχουν στην συσκευασία του 

τελικού προϊόντος, δηλαδή συµµετέχουν στην τελική παρουσίαση των προϊόντων. 

Όλα τα άλλα αναλώσιµα υλικά που συµµετέχουν άµεσα ή έµµεσα στο προϊόν και είναι δύσκολο 

να µετρηθεί η ανάλωσή τους στην µονάδα του προϊόντος συµπεριλαµβάνονται στα Γενικά 

έξοδα
51

. 

2) Άµεση Εργασία 

Στην Άµεση Εργασία περιλαµβάνονται οι δαπάνες µισθοδοσίας του Προσωπικού που 

απασχολείται άµεσα στην Παραγωγική ∆ιαδικασία του Προϊόντος. 

3) Έµµεση Εργασία 

Στην Έµµεση Εργασία περιλαµβάνονται οι δαπάνες µισθοδοσίας του προσωπικού που 

απασχολείται σε όλους τους άλλους Τοµείς, Τµήµατα και Θέσεις της Επιχείρησης εκτός της 

παραγωγικής διαδικασίας. 

4) Γενικά Βιοµηχανικά Έξοδα 

Στα Γενικά Έξοδα περιλαµβάνονται όλα τα άλλα έξοδα (εκτός των Υλικών, Άµεσης Εργασίας 

και Έµµεσης Εργασίας), που δηµιουργούνται τόσο από την ύπαρξη µιας Οικονοµικής Μονάδας, 

όσο και από την λειτουργία της και την Παραγωγή Προϊόντος ή Έργου. 

3.1.1: ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΠΡΟΤΥΠΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

Τα βήµατα κατάρτισης του πρότυπου κόστους φαίνονται παρακάτω: 

 

Βήµα 1
ο
:Καθορίζουµε την Κοστολογική Περίοδο, συνήθως έτος  

Εργάσιµες Ηµέρες 250 

Βήµα 2
ο
:Καθορίζονται τα προϊόντα που προβλέπεται να πουληθούν τα οποία µπορεί να είναι τα 

τελικά ή τα ενδιάµεσα (ενδιάµεσα είναι τα προϊόντα που παράγει η µονάδα παραγωγής και 

χρησιµοποιούνται σαν πρώτη ύλη για την παραγωγή τελικού προϊόντος) 

Προϊόν 

Π1 τελικό 
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Βήµα 3
ο
: Προϋπολογίζονται οι ποσότητες πώλησης σε µονάδες για κάθε προϊόν χωριστά (πρότυπες 

µονάδες πώλησης). 

Π1 

πρότυπες µονάδες πώλησης 

10.000 Τεµάχια 

Βήµα 4
ο
: Καθορίζονται οι µονάδες αποθέµατος που επιθυµούµε να έχουµε στο τέλος της 

κοστολογικής περιόδου για κάθε προϊόν 

Π1 

Επιθυµητό αποτέλεσµα λήξης 

1.000 τεµάχια 

Βήµα 5
ο
: Προϋπολογίζονται οι µονάδες παραγωγής για κάθε προϊόν χωριστά (πρότυπες µονάδες 

παραγωγής). 

Π1 Παραγωγή 

(Απόθεµα λήξης + πωλήσεις - απόθεµα έναρξης) 

(1.000 + 10.000 - 0) =11.000 τεµάχια 

Βήµα 6
ο
: Καθορισµός προτύπων υλικών (Α' ύλες , Β' ύλες , Υλικά Συσκευασίας) 

 

3.1.2: ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΠΡΟΤΥΠΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

 Το κύριο χαρακτηριστικό του πρότυπου κόστους είναι η ένδειξη του ποσού στο οποίο 

πρέπει να ανέλθει το πραγµατικό κόστος. Τα δεδοµένα που απαιτούνται για την κατάρτιση του 

πρότυπου κόστους πρέπει να είναι απόλυτα προσδιορισµένα. Βασικά τα δεδοµένα αυτά 

προκύπτουν από τις απαντήσεις των παρακάτω ερωτήσεων. 

1. Τι θα παράγουµε; 

2. Ποια χρονική κατανοµή της παραγωγής συµφέρει; 

3. Πως θα γίνει η παραγωγή;  

4. Ποιες ποσοτικές αναλώσεις είναι αναγκαίες για την παραγωγή; 

5. Ποιες χρηµατικές δαπάνες απαιτούνται για τη συγκεκριµένη παραγωγή; 

Απαντήσεις στις πιο πάνω ερωτήσεις δίνει ο προγραµµατισµός των πωλήσεων και της παραγωγής. 

Το πρόγραµµα της παραγωγής εξαρτάται από: 

1. Από την πληρότητα του προγράµµατος των πωλήσεων. 
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2. Aπό την ύπαρξη στοιχείων που αναφέρονται στις ποσοτικές αναλώσεις και τις δαπάνες 

παραγωγής
52

. 

Το πρόγραµµα της παραγωγής περιλαµβάνει: 

1. Τον ποσοτικό προσδιορισµό και τη χρονική κατανοµή της παραγωγής. 

2. Το πρόγραµµα των δαπανών παραγωγής. 

3. Το πρόγραµµα της χρησιµοποίησης των εγκαταστάσεων. 

Τα πρότυπα έξοδα που περιλαµβάνονται στο κόστος του προϊόντος 

είναι: 

– Πρώτες ύλες (άµεσα υλικά) 

– Άµεση εργασία 

– Γενικά Βιοµηχανικά Έξοδα (Γ.Β.Ε.) 

Τα δύο πρώτα από τα πιο πάνω στοιχεία κόστους είναι αναλογικά, ενώ τα Γ.Β.Ε. περιλαµβάνουν 

δαπάνες σταθερές και ηµιµεταβλητές. Τα ποσοτικά πρότυπα είναι η επιβάρυνση µε Γ.Β.Ε. γίνεται 

κατά παραγωγικό τµήµα και κατεργασία έτσι ώστε το ολικό πρότυπο κόστος να προκύπτει σαν 

άθροισµα των επιµέρους κατεργασιών. Για την κατάρτιση ενός πρότυπου κοστολογίου απαιτείται 

να είναι γνωστά: 

 

1. Τα ποσοτικά πρότυπα (πρότυπη ανάλωση και πρότυπες ώρες για το παραγόµενο προϊόν). 

⇒ Ποσοτικά πρότυπα πρώτων υλών. Πρώτο βήµα είναι ο ακριβής προσδιορισµός του είδους 

των πρώτων υλών που θα χρησιµοποιηθούν και να τυποποιηθεί καθένα απ' αυτά. Όσο 

αφορά στον προσδιορισµό του είδους των πρώτων υλών θα πρέπει να γίνει µια έρευνα 

αγοράς προκειµένου να εξασφαλιστεί η χαµηλότερη οικονοµική πρώτη ύλη στην καλύτερη 

ποιότητα και µε το µεγαλύτερο βαθµό απόδοσης. Τυποποίηση των πρώτων υλών σηµαίνει 

κατάταξη τους ανάλογα µε την ποιοτική προδιαγραφή και τα χαρακτηριστικά τους 

(διαστάσεις, πάχος κτλ.). Οι αποδόσεις των πρώτων υλών καθορίζονται µε βάση τα 

δεδοµένα της πείρας και τις εκτιµήσεις. 

⇒ Ποσοτικά πρότυπα άµεσης εργασίας. Προκειµένου να καθοριστούν τα ποσοτικά πρότυπα 

άµεσης εργασίας, αρκεί να καταρτιστεί η κλίµακα κατεργασιών για κάθε θέση εργασίας 

προκειµένου να παραχθεί το προϊόν, να καθοριστεί µε ακρίβεια το έργο που εκτελείται για 

κάθε θέση εργασίας, να καθοριστεί µε ακρίβεια ο τρόπος µε τον οποίο θα γίνει για κάθε 

θέση εργασίας, η κατεργασία έργου, να µετρηθεί η διεξαγωγή για κάθε εργασία σε απλές 

και τυποποιηµένες κινήσεις,  προκειµένου να διευκρινιστούν οι ευθύνες και τα καθήκοντα 
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των εργαζοµένων. Μετά τους παραπάνω προσδιορισµούς, προκύπτει η θεωρητική απόδοση 

της εργασίας για κάθε θέση. 

⇒ Πρότυπος χρόνος λειτουργίας εξοπλισµού. Το πρόγραµµα εξοπλισµού καταρτίζεται βάσει 

παραγωγής και είναι άµεσα συνδεδεµένο µε το πρόγραµµα εργασίας.  Με το πρόγραµµα 

εξοπλισµού προσδιορίζεται ο συνολικός και ο ωφέλιµος χρόνος λειτουργίας για κάθε 

εγκατάσταση. Ο προσδιορισµός του χρόνου απασχόλησης για κάθε µηχάνηµα είναι 

πολύτιµο στοιχείο για την ορθολογική επιβάρυνση των γενικών εξόδων εκµετάλλευσης σε 

κάθε κατεργασία,  διότι πολλά από αυτά είναι ανάλογα µε την ένταση χρησιµοποίησης των 

µηχανηµάτων.  

2. Οι πρότυπες τιµές  

Η πρότυπη αποτελεί ένα ιδιαίτερο είδος τιµής,  το οποίο εκφράζει το ποσό που προβλέπεται 

ότι θα στοιχίσουν τα υλικά που πρόκειται να χρησιµοποιηθούν.  ∆εν πρέπει να συγχέεται µε 

την τιµή κτήσης, διότι κατά το χρόνο υπολογισµού δεν έχουν πραγµατοποιηθεί οι αγορές 

των υλικών που απαιτούνται για την παραγωγή. Η τιµή κτήσης θα ταυτίζεται µε την 

πρότυπη,  µονάχα στην περίπτωση που τα υλικά έχουν εξασφαλιστεί κατά το χρόνο 

κατάρτισης του πρότυπου κοστολογίου. Η πρότυπη τιµή δεν αποτελεί τιµή αντικατάστασης. 

Αυτό συµβαίνει διότι η τιµή αντικατάστασης καθορίζεται στο χρόνο ανάλωσης ή διάθεσης 

του προϊόντος, ενώ η πρότυπη τιµή καθορίζεται στην αρχή της περιόδου. Επίσης,  δεν 

αποτελεί ούτε τιµή χρησιµοποίησης,  διότι αυτή συνδέεται µε την αξία του προϊόντος.  

Όσον αφορά στα άµεσα υλικά,  η πρότυπη τιµή θα εξαρτηθεί από διάφορους παράγοντες. 

Μία περίπτωση είναι όταν υπάρχουν αποθέµατα ή συµβόλαια αγοράς, όπου ο καθορισµός 

της πρότυπης τιµής εξαρτάται από την εφαρµοσµένη µέθοδο αποτίµησης. Στην περίπτωση 

που η επιχείρηση ασχολείται µε γεωργικά προϊόντα ή µεταλλεύµατα, εξαρτάται από τις 

προβλέψεις της σοδιάς ή της πολιτικής εξέλιξης αντίστοιχα. Όσον αφορά στην πρότυπη 

τιµή ηµεροµισθίου, αυτή θα εξαρτηθεί από το αν η αµοιβή καταβάλλεται κατά τεµάχιο,  

κατά ηµεροµίσθιο ή ωροµίσθιο ή κατά ηµεροµίσθιο ή ωροµίσθιο σε συνδυασµό µε διάφορα 

δώρα υπέρ αποδόσεως. 

3. Η επιβάρυνση του κόστους µε Γ.Β.Ε. 

Με τον όρο Γενικά Βιοµηχανικά Έξοδα,  στη λογιστική του πρότυπου κόστους, νοούνται 

όλες οι παραγωγικές δαπάνες -εκτός από τις δαπάνες των πρώτων υλών και της άµεσης 

εργασίας. Σύµφωνα µε τις αρχές του πρότυπου κόστους τα Γ.Β.Ε.  υπάγονται στις έµµεσες 

δαπάνες της παραγωγής, ενώ τα άµεσα ηµεροµίσθια και οι πρώτες ύλες αποτελούν τις 

άµεσες δαπάνες παραγωγής. Τα Γ.Β.Ε. περιλαµβάνουν:  



 50

⇒ ∆απάνες που πραγµατοποιούνται κατά τη διαδικασία της παραγωγής σε συγκεκριµένο 

τµήµα όπως για παράδειγµα (οι αµοιβές του ανώτερου τεχνικού προσωπικού, των 

επιστατών, του διοικητικού προσωπικού του τµήµατος, οι δαπάνες συντήρησης του 

τµήµατος, κ.α.) 

⇒ ∆απάνες από βοηθητικές υπηρεσίες (ατµός, ηλεκτρικό ρεύµα ιδιοπαραγόµενο, νερό, 

κόστος εσωτερικών µεταφορών, κόστος βοηθητικών υπηρεσιών, κ.α.) 

⇒ Γενικές δαπάνες που βαρύνουν µε αναλογία την παραγωγή (αποσβέσεις, τόκοι, φόροι, 

κ.α.) 

Η διάκριση αυτή των Γ.Β.Ε. είναι χρήσιµη για τον έλεγχο τους. Οι δύο πρώτες κατηγορίες 

εντάσσονται στις ελέγξιµες δαπάνες, οι οποίες ουσιαστικά και άµεσα εξυπηρετούν την 

παραγωγή και την ευθύνη τους έχει το τµήµα. Η τρίτη κατηγορία εντάσσεται στις µη 

ελέγξιµες δαπάνες, όπου την ευθύνη φέρει η διοίκηση
53

. 

 

3.2: ΟΙ ΑΠΟΚΛΙΣΕΙΣ 

 Ο βασικός στόχος της πρότυπης κοστολόγησης είναι ο έλεγχος του κόστους που 

πραγµατοποιείται και της αποτελεσµατικότητας των φορέων της διοικητικής εξουσίας, σε όλες τις 

λειτουργικές υποδιαιρέσεις της οικονοµικής µονάδας. Ο έλεγχος πραγµατοποιείται µε τη σύγκριση 

αυτού που επιτυγχάνεται, µε εκείνο που καθορίζεται από την πρότυπη κοστολόγηση. Μία απόκλιση 

κόστους λέγεται ότι είναι αρνητική όταν τα πραγµατικά κόστη υπερβαίνουν τα πρότυπα.  Όταν τα 

πραγµατικά κόστη είναι µικρότερα από τα πρότυπα,  η απόκλιση κόστους λέγεται ότι είναι θετική 

Για τις αποκλίσεις ισχύει ο τύπος: 

 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΚΟΣΤΟΣ-ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ=±ΑΠΟΚΛΙΣΕΙΣ 

 

 

Έχουµε λοιπόν τις παρακάτω αποκλίσεις: 

 Αποκλίσεις Πρώτων Υλών  

Οι αποκλίσεις πρώτων υλών οφείλονται στη διαφορά µεταξύ της πραγµατικής τιµής κτήσης 

των πρώτων υλών σε σχέση µε την πρότυπη τιµή και στην απόσταση µεταξύ πραγµατικής 

ανάλωσης και πρότυπης ανάλωσης. 
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 Αποκλίσεις Άµεσης Εργασίας  

Οι αποκλίσεις άµεσης εργασίας οφείλονται στη διαφορά µεταξύ πραγµατικής αµοιβής του 

ωροµισθίου σε σχέση µε την πρότυπη αµοιβή και στην απόδοση της εργασίας σε σχέση µε 

την καθορισµένη πρότυπη. 

 Αποκλίσεις Γ.Β.Ε. 

Οι αποκλίσεις των Γ.Β.Ε. διαφέρουν από τις αποκλίσεις των άµεσων υλικών και της άµεσης 

εργασίας,  διότι στη διαµόρφωση τους συµµετέχουν έξοδα όχι µόνο µεταβλητά αλλά και 

έξοδα σταθερά. 

 

3.2.1: ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΠΡΟΤΥΠΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

Βιοµηχανική επιχείρηση κατάρτιση για την τρέχουσα προϋπολογιστική περίοδο το 

παρακάτω κοστολόγιο παραγωγής του µοναδικού προϊόντος αυτής Χ: 

Πρώτες ύλες   µον.2 × 75       = 150€ 

Άµεση εργασία 

Κατεργασία Νο1  ώρες 3 × 25     = 75€ 

Κατεργασία Νο 2  ώρες 2 ×20     = 40€ 

Γ.Β.Ε.    ώρες 5 × 50     = 250€ 

= 515€ 

Ο ελαστικός προϋπολογισµός προβλέπει για την περίοδο πρότυπο χρόνο άµεσης εργασίας ώρες 

50.000(προϋπολογιστικές ώρες) και συντελεστή κατά πρότυπη ώρα εργασίας 50€, ο οποίος 

αναλύεται σε σταθερά έξοδα 20€ και µεταβλητά 30€. 

Η επιχείρηση ακολουθεί τη µέθοδο του µερικού σχεδίου για τις λογιστικές εγγραφές.  Ο 

λογαριασµός κόστος παραγωγής προϊόντων χρεώθηκε µε τα παρακάτω ποσά: 

 

Πρώτες ύλες   µον.19.200 × 71      = 1.363.200€  

Άµεση εργασία               

Κατεργασία Νο1  ώρες 28000 × 23   =644.000€   

Κατεργασία Νο 2  ώρες 19500×22   = 429.000€      

=47.500   = 1.073. 000€  

Γ.Β.Ε.         =2.410.000€ 

Έτοιµα Προϊόντα 9.500 µονάδες 
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Βάσει των παραπάνω δεδοµένων θα υπολογίσουµε τις αποκλίσεις. 

1. Αποκλίσεις Πρώτων Υλών 

α ) Τιµής         = 19.200 ( 75- 71)        =   76.800  

β ) Απόδοσης  = 75 ( 19.000-19.200)       = -15.000  

Πρότυπη ανάλωση 

Έτοιµα µον. 9.500 × 2 = 19.000 

2. Αποκλίσεις Άµεσης Εργασίας 

Κατεργασία Νο1  

α ) Τιµής          = 28.000 (25-23)        = 56.000  

β ) Απόδοσης   = 25 (28.500-28.000)       = 12.500  

Πρότυπες ώρες 

Έτοιµα µον. 9.500 × 3 = 28.500  

Κατεργασία Νο2   

α ) Τιµής         = 19.500 (20-22)                                                                       = -39.000  

β ) Απόδοσης  = 20 ( 19.000-19.500)                                                               = -10.000  

Πρότυπες ώρες 

Έτοιµα µον. 9.500 × 2 = 19.000  

3. Αποκλίσεις Γ.Β.Ε. 

α ) Όγκου         = 20 (47.500-50.000)                                                               = -50.000  

β ) Αποτελ/τας = 30 (47.500-47.500)                                                               =        0  

γ ) Προϋπ.        = 20 × 50.000 + 30 × 47.500 – 2.410.000                                =  15.000  

 

Βάσει των παραπάνω θα δηµιουργήσουµε τον πίνακα αποκλίσεων. 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΚΛΙΣΕΩΝ                                                              +                     - 

1. Αποκλίσεις τιµής πρ. υλών                                                        76.800  

2. Αποκλίσεις απόδοσης πρ. υλών                                                                        15.000  

3. Αποκλίσεις τιµής άµ. Εργασίας 

   α ) Κατεργασία Νο1                                                                    56.000 

   β ) Κατεργασία Νο2                                                                                           39.000 

4. Αποκλίσεις απόδοσης άµ. εργασίας 

    α ) Κατεργασία Νο 1                                                                   12.500  

    β ) Κατεργασία Νο 2                                                                                        10.000  
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5. Αποκλίσεις όγκου Γ.Β.Ε.                                                                                  50.000  

6. Αποκλίσεις αποτελ/τας Γ.Β.Ε.                                                        -                        -  

7. Αποκλίσεις προϋπολ. Γ.Β.Ε.                                                      15.000  

  Σύνολο                                                                                         160.300         114.000  

 Ολικές αποκλίσεις                                                                                                46.300  

                                                                                                   160.300             160.300 

 

Βάσει των παραπάνω παρουσιάζουµε τις εγγραφές µε την µέθοδο του Μερικού Σχεδίου. 

1.      ΧΡΕΩΣΗ  ΠΙΣΤΩΣΗ 

93.00 Κόστος παραγωγής 

προϊόντων 

4.846.200  

93.01Πραγ κόστος πρώτων υλών  1.363.200 

92.00.00.Πραγµ.κόστος άµεσης 

εργασίας 

 1.073.000 

92.00.01.Πραγµ.κόστος Γ.Β.Ε.  2.410.000 

 

2. 

94.01Έτοιµα προϊόντα 4.892.500  

93.00 Κόστος παραγωγής 

προϊόντων 

 4.892.500 

 

3. 

93.00 Κόστος παραγωγής 

προϊόντων 

160.300  

95.00.00 Αποκλ. Τιµής πρ. 

υλών 

 76.800 

95.01.00.00.Αποκλ.τιµής 

αµ. Εργασίας Κ1 

 56.000 

95.01.10.00. Αποκλ. 

απόδοσης αµ. εργασίας Κ1 

 12.500 

95.02.02 Αποκλ. 

Προϋπ/µού ΓΒΕ 

 15.000 
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4. 

93.00 Κόστος παραγωγής 

προϊόντων 

 114.000 

95.00.01 Αποκλ. 

Απόδοσης πρ. υλών 

15.000  

95.01.00.01. Αποκλ. Τιµής 

άµ. Εργασίας Κ2 

39.000  

95.01.10.01 Αποκλ. 

απόδοσης άµ. Εργασίας 

Κ2 

10.000  

95.02.00 Αποκλ. Όγκου 

Γ.Β.Ε 

50.000  

 

 

 

Με βάση όλων των παραπάνω παρουσιάζουµε και τον λογαριασµό 93.00 κόστος παραγωγής  

   93.00 Κόστος  παραγωγής προϊόντων 

Πρώτες ύλες 1.363.200 Έτοιµα προϊόντα 4.892.500 

Άµεση εργασία 1.073.000 
Θετικές 

αποκλίσεις 
114.000 

Γ.Β.Ε. 2.410.000   

Αρνητικές αποκλίσεις 160.300   

 5.006.500  5.006.500 

 

 

3.2.2: ∆ΕΥΤΕΡΟ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΠΡΟΤΥΠΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

Βιοµηχανική παραγωγή έχει την εξής κατάρτιση για την τρέχουσα προϋπολογιστική περίοδο το 

παρακάτω κοστολόγιο παραγωγής του µοναδικού προϊόντος αυτού Ω: 

Πρώτες ύλες   µον 8×15 = 120€ 

Άµεση εργασία ώρες 6×25 =150€ 

ΓΒΕ   ώρες 6×15 =90€   

     =360€ 
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Ο προϋπολογισµός για αυτήν την περίοδο προβλέπει ότι στην αρχή η παραγωγή  είναι 1.000 

µονάδες . Ως προς τις πρώτες ύλες είναι 100% ολοκληρωµένη, στην άµεση εργασία και τα ΓΒΕ 

είναι 50% σε εξέλιξη  αντίστοιχα. Ενώ, η παραγωγή στο τέλος είναι 800 µονάδες. Ως προς τις 

πρώτες ύλες είναι 50% σε εξέλιξη και ως προς την άµεση εργασία και τα ΓΒΕ είναι 1/3 αντίστοιχα.  

Ωστόσο, οι πρώτες ύλες που αναλώθηκαν µέσα στη παραγωγή ήταν 105.100 µονάδες µε πρότυπο 

συντελεστή 15,2€. Η άµεση εργασία έφθασε τις 80.000 πραγµατικές ώρες µε συντελεστή 24,8€. 

Και τα πραγµατικά ΓΒΕ είναι 1.150.000€.  

Ακόµα ο συντελεστής των µεταβλητών ΓΒΕ είναι στα 10€ , και ο σταθερός συντελεστής των ΓΒΕ 

είναι 6€. 

 Τέλος, το πρόγραµµα παραγωγής είχε στην διάθεσή του 15.000 µονάδες έτοιµα προϊόντα, όµως η 

πραγµατική παραγωγή είναι 13.400 µονάδες έτοιµων προϊόντων. 

 

Βάσει των παραπάνω δεδοµένων θα υπολογίσουµε τις αποκλίσεις 

1. Αποκλίσεις πρώτων υλών 

α) Τιµής: 105.100 ( 15 - 15,2)      = - 21.020 

β) Απόδοσης :15  (102.400 – 105.100)     = - 40.500 

Πρότυπη ανάλωση  

Έτοιµα :  13.400 × 8 =107.200 

 +Τελική παραγωγή: 800 × 8 × 50% = 3.200 = 102.400 

- Αρχική παραγωγή : 1.000 × 8 = 8.000 

2. Αποκλίσεις άµεσης εργασίας 

α) Τιµής: 80.000 ( 25 – 24,8)      = 16.000 

β) Απόδοσης 25 (79.000 - 80.000)     = -25.000 

Πρότυπες ώρες  

Έτοιµα: 13.400 × 6 = 80.400 

+Τελική παραγωγή 800 × 6 × 1/3= 1.600 =79.000 

-Αρχική παραγωγή 1.000 × 6 × 50% = 3.000 

3. Αποκλίσεις Γ.Β.Ε. 

α) Όγκου: 5 (79.000 – 90.000)      = - 55.000 

β) Αποτελ/τας : 10 (79.000- 80.000)      = - 10.000 

γ) Προϋπολ: 1.250.000 – 1.150.000     = 100.000 

Προϋπολογιστικές ώρες : 15.000 × 6 = 90.000 

Σταθερά ΓΒΕ : 5 × 90.000 = 450.000 = 1.250.000 

Μεταβλητά ΓΒΕ : 10× 80.000 = 800.000. 
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4.Ολικές αποκλίσεις  

Πρώτων Υλών: 15×102.400 – 15,2 × 105.100 = - 61.520 

Άµεσης εργασίας: 25×79.000 – 24,8× 8.000 = - 9.000 

Γ.Β.Ε.: 15×79.000 – 1.150.000 = 35.000 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο: ΕΞΩΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

  

4.1: ΦΥΛΛΟ ΜΕΡΙΣΜΟΥ ΕΞΟ∆ΩΝ 

Ο µερισµός στην περίπτωση των εξόδων από τις θέσεις κόστους στους φορείς κόστους µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί είτε µε άµεσο είτε µε έµµεσο τρόπο.  

⇒ Κατά τον άµεσο τρόπο γνωρίζουµε για κάθε φορέα κόστους το ακριβές ποσό της δαπάνης 

που γίνεται.  

⇒ Στον έµµεσο τρόπο αυτό γίνεται µε πραγµατικές µετρήσεις και υπολογισµούς.  Ο µερισµός 

των δαπανών γίνεται µε διάφορα κριτήρια τα οποία καλούνται κλειδιά,  βάσεις ή κριτήρια 

µερισµού πχ. Αριθµός εργαζοµένων που θα χρησιµοποιηθεί για την κατανοµή του πόσιµου 

νερού,  επιφάνεια κτιρίων που θα χρησιµοποιηθεί για την κατανοµή των εξόδων 

συντήρησης, ισχύς κινητήρων που θα χρησιµοποιηθεί για τον µερισµό της ∆ΕΗ.  

Θα πρέπει να σηµειώσουµε ακόµη ότι η χρήση των βάσεων µερισµού είναι καθαρά υποκειµενική 

και ο κοστολόγος µπορεί στη φάση αυτή να χρησιµοποιήσει όποιο κριτήριο θεωρεί αυτός 

καταλληλότερο για τον µερισµό των εξόδων. 

Ο µερισµός των εξόδων είναι στην ουσία  ο επιµερισµός των έµµεσων δαπανών ο οποίος 

γίνεται µε συγκεκριµένα κριτήρια σε όλα τα κέντρα κόστους της επιχείρησης, µε σκοπό βέβαια τον 

όσο το δυνατό ακριβέστερο υπολογισµό (προσδιορισµού)  του καθαρού αποτελέσµατος του κάθε 

κέντρου κόστους – τµήµατος της επιχείρησης. 

Το Φύλλο Μερισµού είναι ένας πίνακας διπλής εισόδου στον οποίο παρουσιάζονται τα 

κατά είδος έξοδα οµαδοποιηµένα κατά προορισµό. Για την οµαδοποίηση των εξόδων και την 

κατάρτιση του φύλλου µερισµού θα πρέπει να γίνει ανάλυση των όρων Θέση Κόστους και Φορέα 

Κόστους. Χρησιµοποιείται σαν µέθοδος περισσότερο στις βιοµηχανικές επιχειρήσεις και λιγότερο 

στις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών στις οποίες προτιµάται η µέθοδος απορροφητικότητας. 
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Το φύλλο µερισµού είναι η τεχνική διαδικασία µερισµού των έµµεσων ή γενικών εξόδων 

βάση κριτηρίων κατανοµής. Τα κριτήρια είναι αντικειµενικά και υποκειµενικά. Αντικειµενικά 

κριτήρια είναι οι µισθοδοτικές καταστάσεις, τα δελτία εξαγωγής υλικών, η κάλυψη σε τµ. κάθε 

εκµετάλλευσης,  τα ακαθάριστα έσοδα κάθε κλάδου,  η ισχύς σε Watt κλπ.   Πολλές φορές όµως, 

ελλείψει αντικειµενικών κριτηρίων και τεχνικών µέσων,  χρησιµοποιούνται υποκειµενικά (κατ’ 

εκτίµηση) κριτήρια. Αν όλα τα έξοδα θεωρούνταν άµεσα δεν θα υπήρχε κανένα πρόβληµα. Θα 

γνώριζε η επιχείρηση ότι κάθε είδος εξόδων βαραίνει ένα συγκεκριµένο προϊόν εκ των προτέρων. 

(Απευθείας απόδοση). Στην περίπτωση των Γ.Β.Ε. η επιχείρηση δε γνωρίζει εκ των προτέρων για 

χάρη ποιου προϊόντος έχουν γίνει. (π.χ. ηλεκτρική ενέργεια). 

 

 

4.2: ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΕΞΩΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Έστω εταιρεία που κατασκευάζει λέβητες ύστερα από παραγγελία πελατών της και χρησιµοποιεί 

ως πρώτη  ύλη µέταλλα και ως βοηθητικές ύλες διάφορα υλικά. 

Οι παραγγελίες των πελατών της επιχείρησης είναι πέντε: η πρώτη παραγγελία είναι µε το Νο30, η 

δεύτερη Νο31, η τρίτη Νο32, η τέταρτη Νο33, και η τελευταία Νο34. 

Ωστόσο, οι πρώτες και βοηθητικές ύλες που αναλώθηκαν για την καθεµιά παραγγελία 

κατανέµονται ως εξής: 

Μέταλλα και βοηθητικές ύλες: 

30 31 32 33 34 

6.400.000 9.000.000 7.800.000 10.600.000 9.300.000 

 

 

Αρχικώς πρέπει να εντοπίσουµε τις κύριες και βοηθητικές θέσεις κόστους και τα κριτήρια 

µερισµού για να καταρτίσουµε το Φύλλο Μερισµού Εξόδων. Με τη διαδικασία του φύλλου 

µερισµού, διαπιστώνουµε ποια τµήµατα και ποιες δραστηριότητες επιβαρύνουν τα Γ.Β.Ε.  

 

Οι κύριες θέσεις κόστους και οι βοηθητικές θέσεις κόστους κατανέµονται σύµφωνα µε τον 

παρακάτω πίνακα: 

Κύρια κέντρα κόστους:  Χυτήριο  Βοηθητικά κέντρα κόστους: 

    Μηχανουργείο  Τόρνοι 

    Λεβητοποιείο  Φρέζες 

    Εφαρµοστήριο  Τρύπανα 
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 Τα κριτήρια µερισµού επιλέγονται κατάλληλα από τον παρακάτω πίνακα: 

Παραγγελίες Προϊόντα Χυτήριο Τόρνοι Φρέζες Τρυπάνια Λεβητοποιείο επιφάνεια κατεργασµένη Εφαρµοστήριο ώρες εργασίας

1 300 280 170 280 1.700 240

2 280 310 230 320 1.500 220

3 200 190 310 290 1.720 230

4 280 260 230 260 1.620 210

5 290 270 290 320 1.780 260

32 6 330 290 210 300 1.680 240

33 7 200 120 100 50 - -

34 8 120 80 60 80 - -

2.000 1.800 1.600 1.900 10.000 1.400

30

31

Ώρες λειτουργίας

 
 

 

 

 

Έτσι το Φύλλο Μερισµού Εξόδων παρουσιάζεται ως εξής: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σύµφωνα, λοιπόν µε τα παραπάνω το κόστος της παραγωγής σε κάθε κέντρο κόστους έχεις ως 

εξής: 

Χυτήριο: 24.600.000 / 2.000 =12.300€ 

Τόρνοι: 16.300.800 / 1.800 = 9.056€ 

Φρέζες: 12.400.000 / 1.600= 7.750€ 

Τρύπανα: 14.782.000 / 1.900= 7.780€ 

Λεβητοποιείο: 22.5000.000 / 10.000 = 2.250€ 

Εφαρµοστήριο: 12.180.000 / 1.400 = 8.700€. 

Τέλος µε όλα τα παραπάνω παρουσιάζουµε το κόστος παραγωγής κατά παραγγελία 

Έξοδα κατά είδος Ποσά προς µερισµό Χυτήριο Τόρνοι Φρέζες Τρυπάνια Λεβητοποιείο Εφαρµοστήριο

Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 38.000.000 10.000.000 8.000.000 2.000.000 5.000.000 10.000.000 3.000.000

Παροχές τρίτων 26.000.000 6.000.000 1.000.000 6.000.000 2.000.000 8.000.000 3.000.000

Φόροι - τέλη 4.580.000 100.000 100.000 200.000 2.000.000 2.000.000 180.000

∆ιάφορα έξοδα 12.400.000 200.000 200.000 2.000.000 4.000.000 1.000.000 4.000.000

Αποσβέσεις 16.500.000 6.300.000 6.000.000 1.200.000 1.000.000 1.000.000 1.000.000

Προβλέψεις Εκµεταλλεύσεως 6.282.800 2.000.000 1.000.800 1.000.000 782.000 500.000 1.000.000

103.762.800 24.600.000 16.300.800 12.400.000 14.782.000 22.500.000 12.180.000

Παραγγελία 32 Παραγγελία 33 Παραγγελία 34

Προϊόν 1 Προϊόν 2 Προϊόν 3 Προϊόν 4 Προϊόν 5 Προϊόν 6 Προϊόν 7 Προϊόν 8

Πρώτες ύλες 1.900.000 2.300.000 1.800.000 3.400.000 4.600.000 7.000.000 10.000.000 9.000.000

Βοηθητικά Υλικά 150.000 160.000 90.000 430.000 570.000 800.000 600.000 300.000

Χυτήριο 3.690.000 3.444.000 2.460.000 3.444.000 3.567.000 4.059.000 2.460.000 1.476.000

Τόρνοι 2.535.680 2.807.360 1.720.000 2.354.560 2.445.120 2.626.000 1.086.720 724.480

Φρέζες 1.317.500 1.782.500 2.402.500 1.782.500 2.247.500 1.627.500 775.000 465.000

Τρυπάνια 2.178.400 2.489.600 2.256.200 2.022.800 2.489.600 2.334.000 389.000 622.400

Λεβητοποιείο 3.825.000 3.375.000 3.870.000 3.645.000 4.005.000 3.780.000 - -

Εφαρμοστήριο 2.088.000 1.914.000 2.001.000 1.827.000 2.262.000 2.088.000 - -

17.684.580 18.272.460 16.600.340 18.905.860 22.186.220 24.314.740 15.310.720 12.587.880

Παραγγελία 30 Παραγγελία 31
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Από τα παραπάνω προκύπτει ότι για τα τρία προϊόντα που δηµιουργήθηκαν στην πρώτη 

παραγγελία (30) το κόστος παραγωγής είναι 52.557.380€ 

Για την δεύτερη παραγγελία (31) και τα δύο προϊόντα που δηµιουργήθηκαν το κόστος παραγωγής 

είναι 41.092.080€ 

Για την τρίτη παραγγελία (32) και το προϊόν που δηµιουργήθηκε το κόστος παραγωγής είναι 

24.314.740€ 

Για την τέταρτη παραγγελία (33) και για το προϊόν της το κόστος παραγωγής είναι 15.310.720€ 

Και τέλος, για τη πέµπτη παραγγελία (34) και το προϊόν της το κόστος παραγωγής είναι 

12.587.880€. 

Εποµένως, το συνολικό κόστος για τα 8 προϊόντα που δηµιούργησε η επιχείρηση για τους πελάτες 

της είναι 93.305.420€ 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο: ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΤΗΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

5.1. ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΑΠΛΟΥ ΚΑΙ ΜΕΡΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

Με δεδοµένα του Κεφαλαίου 3 η λογιστικοποίηση της κοστολόγησης είναι οι εξής: η µέθοδος του 

Απλού Σχεδίου και η µέθοδος του Μερικού Σχεδίου. 

Για την πλήρη κατανόηση των µεθόδων δίνονται παραδείγµατα παρακάτω. 

 

5.1.1.ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΤΗΣ ΜΕΘΟ∆ΟΥ ΤΟΥ ΑΠΛΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

Βιοµηχανική επιχείρηση κατάρτισε για την τρέχουσα προϋπολογιστική περίοδο το παρακάτω 

πρότυπο κοστολόγιο παραγωγής του προϊόντος «Π». 

Πρώτες ύλες   µον. 8×10 = 80€   

Άµεση εργασία ώρες    6×25 = 150€ 

ΓΒΕ   ώρες  6×8  = 48€ 

     =278€ 

Ο προϋπολογισµός για αυτήν την περίοδο προβλέπει ότι στην αρχή η παραγωγή  είναι 1.500 

µονάδες . Ως προς τις πρώτες ύλες είναι 100% ολοκληρωµένη, στην άµεση εργασία και τα ΓΒΕ 

είναι 50% σε εξέλιξη  αντίστοιχα. Ενώ, η παραγωγή στο τέλος είναι 2.000 µονάδες. Ως προς τις 

πρώτες ύλες είναι 50% σε εξέλιξη και ως προς την άµεση εργασία και τα ΓΒΕ είναι 1/3 αντίστοιχα.  
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Ωστόσο, οι πρώτες ύλες που αναλώθηκαν µέσα στη παραγωγή ήταν 79.000 µονάδες µε πρότυπο 

συντελεστή 9,9€. Η άµεση εργασία έφθασε τις 60.000 πραγµατικές ώρες µε συντελεστή 25,2€. Και 

τα πραγµατικά ΓΒΕ είναι 490.000€.  

Ακόµα ο συντελεστής των µεταβλητών ΓΒΕ είναι στα 6€, και ο σταθερός συντελεστής των ΓΒΕ 

είναι 2€. 

 Τέλος, το πρόγραµµα παραγωγής είχε στην διάθεσή του 12.000 µονάδες έτοιµα προϊόντα, όµως η 

πραγµατική παραγωγή είναι 10.000 µονάδες έτοιµων προϊόντων. 

 

 

 

Βάσει των παραπάνω δεδοµένων θα υπολογίσουµε τις αποκλίσεις. 

1. Αποκλίσεις πρώτων υλών 

α) Τιµής: 79.000(10 – 9,9)       = 7.900 

β) Απόδοσης: 10(76.000 – 79.000)      = -30.000 

Πρότυπη ανάλωση  

Έτοιµα: 10.000×8 = 80.000 

+ Τελική παραγωγή: 2.000 × 8× 50% =8.000      =76.000  

-Αρχική παραγωγή: 1.500× 8× 100% =12.000 

2.Αποκλίσεις Άµεσης εργασίας 

α)Τιµής: 60.000(25- 25,2)       = - 12.000 

β)Απόδοσης: 25(59.500- 60.000)      = - 12.500 

Πρότυπες ώρες 

Έτοιµα: 10.000× 6= 60.000 

+Τελική παραγωγή: 2.000 × 6 × 1/3 = 4.000      = 59.500 

-Αρχική παραγωγή: 1.500 × 6 × 50% = 4.500 

3. Αποκλίσεις Γ.Β.Ε. 

α) Όγκου: 2(59.500- 72.000)       = -25.000 

β) Αποτελε/τας: 6( 59.500 – 60.000)      = - 3.000 

γ) Προϋπολ.: 504.000 – 490.000       = 14.000 

Προϋπολογιστικές ώρες: 12.000 × 6 =72.000 

Σταθερά ΓΒΕ: 72.000× 2 =144.000   = 504.000 

Μεταβλητά ΓΒΕ: 60.000 × 6 = 360.000 

4.Ολικές αποκλίσεις 

Πρώτων υλών: 10×76.000 -9,9×79.000     = - 22.100 
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Άµεσης εργασίας : 25×59.500 – 25,2× 60.000    = - 24.500 

Γ.Β.Ε.: 59.500×8 – 490.000       = - 14.000 

5. Αρχική παραγωγή σε εξέλιξη 

Πρώτες ύλες1.500×8 ×100% = 120.000 

Άµεση εργασία: 1.500×150×50% = 112.50 = 268.500 

ΓΒΕ : 1.500×48×50% = 36.000 

6.Πραγµατικό κόστος πρώτων υλών:  

79.000 ×9,9         = 782.100 

7.Πραγµατικό κόστος άµεσης εργασίας: 

 60.000×25,2         = 1.512.000 

8.Πρότυπο κόστος Άµεσης εργασίας 

59.500×25         =1.487.500 

9.Πρότυπο κόστος Γ.Β.Ε. 

59.500×8        =476.000 

10.Τελική παραγωγή σε εξέλιξη 

Πρώτες ύλες : 2.000×80×50% = 80.000 

Άµεση εργασία : 2.000×150×1/3 = 100.000   = 212.000   

ΓΒΕ:2.000×48×1/3 = 32.000 

11.Έτοιµα Προϊόντα 

10.000× 278        =2.780.000 

 

 

Με βάση λοιπόν τα παραπάνω δεδοµένα παρουσιάζουµε τις εγγραφές µε την µέθοδο του απλού 

σχεδίου.  

1.    ΧΡΕΩΣΗ   ΠΙΣΤΩΣΗ 

93.00 Κόστος παραγωγής 

προϊόντων 
268.500  

94.03 Αρχική παραγωγή 

σε εξέλιξη 
 268.500 
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2. 

93.00 Κόστος παραγωγής 

προϊόντων 
760.000  

95.00.01.Αποκλ. απόδοσης 

πρώτων υλών. 
30.000  

94.04 Πραγµατικό κόστος 

πρώτων υλών. 
 782.100 

95.00.00.Αποκλ.τιµής 

πρώτων υλών. 
 7.900 

 

3.    ΧΡΕΩΣΗ    ΠΙΣΤΩΣΗ 

93.00 Κόστος παραγωγής 

προϊόντων 
1.487.500  

95.01.00.Αποκλ.τιµής 

άµεσης εργασίας 
12.000  

95.01.01. Αποκλ. απόδοσης 

άµεσης εργασίας 
12.500  

92.00.00 Πραγµατικό κόστος 

άµεσης εργασίας 
 1.512.000 

4. 

93.00 Κόστος παραγωγής 

προϊόντων 
476.000  

95.02.00 Αποκλ .Όγκου 

Γ.Β.Ε. 
25.000  

95.02.00.Αποκλ. Αποτ/τας 

Γ.Β.Ε. 
3.000  

95.02.02. Αποκλ 

.Προϋπολ. Γ.Β.Ε. 
 14.000 

92.00.01.Πραγµατικά 

Γ.Β.Ε. 
 490.000 
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5. 

94.01 Έτοιµα προϊόντα 2.780.000  

94.03 Τελική παραγωγή σε 

εξέλιξη 
212.000  

93.00 Κόστος παραγωγής 

προϊόντων 
 2.992.000 

 

 

 

Με βάση τα παραπάνω παρουσιάζουµε και τον λογαριασµό 93.00 Κόστος παραγωγής προϊόντων. 

  

93.00 Κόστος παραγωγής προϊόντων 

ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

268.500 2.992.000 

760.000  

1.487.500  

476.000  

2.992.000 2.992.000 

 

 

 

5.1.2. ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΤΗΣ ΜΕΘΟ∆ΟΥ ΤΟΥ ΜΕΡΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

Βιοµηχανική επιχείρηση κατάρτισε για την τρέχουσα προϋπολογιστική περίοδο το παρακάτω 

πρότυπο κοστολόγιο παραγωγής του προϊόντος «Α». 

Πρώτες ύλες   µον. 5×8= 40€ 

Άµεση εργασία  ώρες 6×30=180€ 

Γ.Β.Ε    ώρες 6×5= 30€ 

     = 250€ 

Ο προϋπολογισµός για αυτήν την περίοδο προβλέπει ότι στην αρχή η παραγωγή  είναι 1.000 

µονάδες . Ως προς τις πρώτες ύλες είναι 3/5 ολοκληρωµένη, στην άµεση εργασία και τα ΓΒΕ είναι 

2/3 σε εξέλιξη  αντίστοιχα. Ενώ, η παραγωγή στο τέλος είναι 1.600 µονάδες. Ως προς τις πρώτες 

ύλες είναι 2/5 σε εξέλιξη και ως προς την άµεση εργασία και τα ΓΒΕ είναι 1/3 αντίστοιχα.  
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Ωστόσο, οι πρώτες ύλες που αναλώθηκαν µέσα στη παραγωγή ήταν 67.000 µονάδες µε πρότυπο 

συντελεστή 7,9€. Η άµεση εργασία έφθασε τις 80.000 πραγµατικές ώρες µε συντελεστή 29,8€. Και 

τα πραγµατικά ΓΒΕ είναι 390.000€.  

Ακόµα ο συντελεστής των µεταβλητών ΓΒΕ είναι στα 3€, και ο σταθερός συντελεστής των ΓΒΕ 

είναι 2€. 

 Τέλος, το πρόγραµµα παραγωγής είχε στην διάθεσή του 15.000 µονάδες έτοιµα προϊόντα, όµως η 

πραγµατική παραγωγή είναι 13.400 µονάδες έτοιµων προϊόντων. 

 

 

 

Βάσει των παραπάνω δεδοµένων θα υπολογίσουµε τις αποκλίσεις 

1.Αποκλίσεις πρώτων υλών 

α) Τιµής: 67.000(8 – 7,9)       = 6.700 

β) Απόδοσης: 8(67.200 - 67.000)       =1.600 

Πρότυπες ώρες 

Έτοιµα: 13.400×5 = 67.000 

+Τελική παραγωγή: 1.600×5×2/5 =3.200  = 67.200 

-Αρχική παραγωγή: 1.000×5×3/5= 3.000 

2.Αποκλίσεις Άµεσης εργασίας 

α) Τιµής:80.000(30 – 29,8)       = 16.000 

β) Απόδοσης: 30(79.600 – 80.000)      = -12.000  

Πρότυπες ώρες 

Έτοιµα: 13.400×6 = 80.400 

+Τελική παραγωγή: 1.600×6×1/3 =3.200  = 79.600 

-Αρχική παραγωγή: 1.000×6×2/3 =4.000 

3.Αποκλίσεις Γ.Β.Ε. 

α) Όγκου: 2(79.600 -90.000)       = - 20.800 

β) Αποτε/τας: 3(79.600 – 80.000)       = -1.200 

γ) Προϋπ/µού: 420.000 – 390.000       = 30.000 

Προϋπολογιστικές ώρες: 15.000×6 = 90.000 

Σταθερά ΓΒΕ: 2×90.000 =180.000   =420.000 

Μεταβλητά ΓΒΕ: 3×80.000 = 240.000  
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4.Ολικές αποκλίσεις 

Πρώτες ύλες: 8×67200 -  7,9×67.000     = 8.300 

Άµεση εργασία: 30×79.600 – 29,8×80.000    = 34.000 

Γ.Β.Ε.:5×79.600 – 390.000     = 8.000 

5.Αρχική παραγωγή σε εξέλιξη 

Πρώτες ύλες: 1.500×40×3/5 =24.000 

Άµεση εργασία: 1.500×180×2/3=120.000  = 164.000 

ΓΒΕ: 1.500×30×2/3=20.000 

6.Πραγµατικό Κόστος πρώτων υλών 

67.000×7,9         = 529.300 

7.Πραγµατικό κόστος Άµεσης εργασίας 

80.000×29,8         = 2.384.000 

8.Τελική παραγωγή σε εξέλιξη 

 Πρώτες ύλες: 1.600×40×2/5 = 25.600 

Άµεση εργασία: 1.600×180×1/3 =96.000  = 137.600 

Γ.Β.Ε: 1.600×30×1/3 = 16.000 

9.Έτοιµα Προϊόντα 

13.400×250         = 3.350.000 

 

 

 

Με βάση τα παραπάνω δεδοµένα τις εγγραφές µε την µέθοδο του Μερικού Σχεδίου. 

1.      ΧΡΕΩΣΗ   ΠΙΣΤΩΣΗ 

93.00 Κόστος παραγωγής 

προϊόντων 
3.467.300  

94.03 Αρχική παραγωγή 

σε εξέλιξη 
 164.000 

94.04 Πραγµατικό κόστος 

πρώτων υλών 
 529.300 

92.00.00. Πραγµατικό 

κόστος άµεσης εργασίας 
 2.384.000 

92.00.01. Πραγµατικό 

κόστος Γ.Β.Ε. 
 390.000 
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2. 

94.01 Έτοιµα προϊόντα 3.350.000  

94.03 Τελική παραγωγή σε 

εξέλιξη 
137.600  

93.00 Κόστος παραγωγής 

προϊόντων 
 3.487.600 

 

3.    ΧΡΕΩΣΗ   ΠΙΣΤΩΣΗ 

93.00 Κόστος παραγωγής 

προϊόντων 
54.300  

95.00.00.Αποκλ. τιµής πρ. 

υλών 
 6.700 

95.00.01 Αποκλ. Απόδ 

πρ.υλών 
 1.600 

95.01.00. Αποκλ. Τιµής 

αµ. εργασίας 
 16.000 

95.02.02.Αποκλ. προϋπολ. 

Γ.Β.Ε. 
 30.000 

 

4. 

93.00 Κόστος παραγωγής 

προϊόντων 
 34.000 

95.01.01Αποκλ. Απόδ άµ. 

εργασίας 
12.000  

95.02.00. Αποκλ. Όγκου 

Γ.Β.Ε. 
20.800  

95.02.01. Αποκλ. 

Αποτ/τας Γ.Β.Ε. 
1.200  
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Τέλος, και µε βάση τις εγγραφές παρουσιάζουµε και τον λογαριασµό 93.00 κόστος παραγωγής 

προϊόντων. 

93.00 Κόστος παραγωγής προϊόντων 

ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

3.467.300 3.487.600 

54.300 34.000 

3.521.600 3.521.600 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ6
Ο

: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 Η λογιστική κόστους είναι θα λέγαµε ένα θέµα διαµάχης µεταξύ των µελετητών της, θεωρητικών 

και πρακτικών, που ριζώνει από τότε που ακόµα η χρήση της ήταν περιορισµένη και εφαρµόζονταν 

κυρίως στις βιοµηχανίες. Ήδη από εκείνη την εποχή, υπήρχε ασυµµετρία απόψεων ως προς την 

ονοµασία της ως βιοµηχανικής λογιστικής. 

 Πολλοί µελετητές της λοιπόν, ταύτιζαν την λογιστική κόστους µε την βιοµηχανική λογιστική. Για 

εκείνη την εποχή ο χαρακτηρισµός αυτός κρίνεται απολύτως λογικός. Η λογιστική κόστους 

εφαρµόζονταν µόνο στις βιοµηχανίες, διότι αυτές κυρίως συναντούσαν προβλήµατα κόστους. 

Είναι σηµαντικό όµως να αναφερθεί ότι η βιοµηχανική κοστολόγηση, δηλαδή αυτή που 

εφαρµόζονταν στις βιοµηχανίες, αποτέλεσε την βάση για την κοστολόγηση οποιασδήποτε άλλης 

επιχείρησης. Η βιοµηχανική επιχείρηση περιλαµβάνει όλες τις λειτουργίες, τον εφοδιασµό, την 

τεχνική λειτουργία, την διάθεση, την διοίκηση και την χρηµατοδότηση. Συνεπώς εκείνος που 

γνωρίζει καλά την κοστολόγηση που είναι απαραίτητη σε µια βιοµηχανία, µπορεί εύκολα να 

ανταπεξέλθει στις ανάγκες άλλων µη βιοµηχανικών επιχειρήσεων. 

Παλιότερα οι ρυθµοί ανάπτυξης κυλούσαν σε αργούς ρυθµούς και η τεχνολογία, όσον αφορά τον 

τοµέα της κοστολόγησης αλλά και τον βιοµηχανικό τοµέα, από άποψη µηχανηµάτων και τεχνικών 

παραγωγής ήταν για να µην πούµε µηδαµινή, ίσως ασήµαντη. Για τον λόγο αυτό λοιπόν δεν υπήρχε 

ανάγκη εφαρµογής της λογιστικής κόστους από όλες τις επιχειρήσεις και εποµένως δεν υπήρχε 

επιτακτική ανάγκη για την επέκταση της. 

 Αργότερα όµως που η τεχνολογία ρίζωσε στη ζωή µας και ιδιαίτερα σήµερα που εξελίσσεται µε 

ταχύτατους ρυθµούς, η δηµιουργία υπερβολικά πολλών επιχειρήσεων, η εξάλειψη των 

µονοπωλίων, ο αυξανόµενος ρυθµός ανάπτυξης των επιχειρήσεων, η ύπαρξη ραγδαίου 
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ανταγωνισµού αλλά και πολλοί άλλοι καθοριστικοί λόγοι, οδήγησαν στην αναγκαστική χρήση της 

κοστολόγησης από όλες σχεδόν τις επιχειρήσεις. 

 Έτσι λοιπόν η λογιστική κόστους εφαρµόζεται όχι µόνο στις βιοµηχανίες αλλά σε κάθε είδους 

επιχείρηση. Προβλήµατα κόστους µπορεί να συναντήσει και µια εµπορική, τραπεζική, ασφαλιστική 

και διαφηµιστική επιχείρηση αλλά και ένας δηµόσιος, κερδοσκοπικός ή µη κερδοσκοπικός 

οργανισµός. 

 Είναι αυτονόητο πως η εκτεταµένη χρήση της διοίκησης κόστους σε συνάρτηση µε τις πολλαπλές 

και ραγδαίες απαιτήσεις της κοινωνίας και την πολυπλοκότητα της ζωής µας, έθεσαν την επέκταση 

της λογιστικής κόστους ως προς το περιεχόµενο της, απαραίτητη προϋπόθεση. 

Παλιότερα η λογιστική κόστους περιορίζονταν στον καθορισµό του κόστους. Αποτελούσε µια 

διαδικασία µέτρησης, ανάλυσης, υπολογισµού και παρουσίασης του κόστους των προϊόντων και 

υπηρεσιών µιας επιχείρησης. 

 Έπειτα αναπτύχθηκαν διάφοροι µέθοδοι και τεχνικές που αποσκοπούσαν στον ευκολότερο και 

αποτελεσµατικότερο προσδιορισµό του κόστους µε απώτερο σκοπό την µεγαλύτερη αποδοτικότητα 

και καλύτερη λειτουργία της επιχείρησης. Σε αυτό το σηµείο όµως αξίζει να σηµειωθεί ότι πολλές 

φορές η θεωρία των µέσων αυτών συναντούσε προβλήµατα στην πράξη ή θα µπορούσαµε να 

πούµε ότι ήταν δύσκολό να εφαρµοστεί. 

∆ύο πολύ σηµαντικές µέθοδοι που αναπτύχθηκαν µε το πέρασµα των χρόνων ήταν η εσωλογιστική 

και η εξωλογιστική κοστολόγηση οι οποίες αναπτύχθηκαν ευρύτατα στην παρούσα εργασία. 

Εξωλογιστική κοστολόγηση: είναι απλά µια µαθηµατική διαδικασία χωρίς λογιστικές εγγραφές. Η 

ανάλωση των αξιών-παραγωγικών προϋποθέσεων και η παραγωγή των προϊόντων είναι διαδικασίες 

που δεν παρακολουθούνται λογιστικά και υπολογίζονται µόνο µε µαθηµατικές πράξεις.  Πιο 

αναλυτικά,  δεν παρακολουθούνται λογιστικά,  οι εξαγωγές-αναλώσεις των υλικών, οι αναλώσεις 

των υπηρεσιών (από την παραγωγή),  και το κόστος σαν αξία των εισαγωγών στην αποθήκη των 

έτοιµων προϊόντων και αποτίµησης των ηµικατεργασµένων της απογραφής,  στο τέλος της 

κοστολογικής περιόδου.(Ν.Σ.Ποµόνης,2004).  Αυτό δεν σηµαίνει πως δεν παρέχει πληροφορίες 

χρήσιµες για τον έλεγχο της παραγωγική διαδικασία.  

Το µειονέκτηµα της σ’ αυτή την περίπτωση είναι πως δεν µπορεί να παρακολουθηθεί η περιουσία 

ης επιχείρησης για το λόγο ότι δεν έχει εναρµονιστεί λογιστικά στη ανάλωση των αξιών και την 

παραγωγή των προϊόντων. Άλλο µειονεκτήµα της εξωλογιστικής κοστολόγησης είναι η ανακρίβεια 

των αποτελεσµάτων λόγω της έλλειψης των λογιστικών επαληθεύσεων και η απουσία 

λογαριασµών που δεν επιτρέπει την παρακολούθηση του συνολικού κόστους των θέσεων κάτι που 

ήταν αντιληπτό και από το παράδειγµα που δόθηκε στο κεφάλαιο αναφοράς της, κατά την 

κατάρτιση του φύλλου µερισµού εξόδων. Έχει βέβαια και κάποια πλεονεκτήµατα όπως το ότι δεν 
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απαιτεί την εργασία που χρειάζεται για τις λογιστικές εγγραφές και επιτρέπει στις επιχειρήσεις να 

είναι πιο ευέλικτες στους χειρισµούς τους. Η εξωλογιστική κοστολόγηση µπορεί να λειτουργήσει 

σαν βραχύχρονη (µηνιαία, τριµηνιαία κλπ) ή σαν ετήσια.   

Από την άλλη κατά την εσωλογιστική κοστολόγηση, το κόστος υπολογίζεται µε λογιστικές 

εγγραφές, δηλαδή µε ηµερολόγια, καθολικά και ισοζύγια, µε τη βοήθεια της Αναλυτικής 

Λογιστικής. Περιλαµβάνει κάθε κόστος που περιέχεται σε ολόκληρη τη διαδικασία της παραγωγής,  

από την ανάλωση των παραγωγικών απαιτήσεων µιας παραγωγής έως την παραγωγή των νέων 

προϊόντων. Αυτού του είδους η κοστολόγηση µπορεί να είναι βραχύχρονη (µηνιαία, τριµηνιαία, 

κλπ) ή ετήσια. Θα µπορούσε να γίνει ετήσια κοστολόγηση και παράλληλα να τηρηθεί κατά τη 

διάρκεια της χρήσης και βραχύχρονη. Η διαδικασία αυτή όµως είναι δαπανηρή και γι’ αυτό και 

αποκλείεται. Τα πλεονεκτήµατα της εσωλογιστικής µεθόδου είναι:  

1.  Σε κάθε θέση κόστους παρακολουθείται διαχρονικά το συνολικό κόστος.  

2.  Παρουσιάζονται όλα τα ακριβή περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης αφού τα αποθέµατα όπως 

προαναφέρθηκε εµπεριέχονται στην ανάλωση των υλικών και την παραγωγή των προϊόντων.   

3.  Όλες οι πληροφορίες που παρέχει είναι έγκυρες και αξιόπιστες διότι προκύπτουν από τα 

λογιστικά βιβλία της επιχείρησης και διασφαλίζονται οι λογιστικές συµφωνίες από τους νόµους 

λειτουργίας της λογιστικής µεθόδου.  

Το µειονέκτηµα της εσωλογιστικής κοστολόγησης είναι πως στο τέλος της χρήσης δεν αφήνει την 

διοίκηση της επιχείρησης να κινηθεί ελεύθερα σχετικά µε τις πολιτικές των αποτελεσµάτων. 

 Επιπλέον στην παρούσα εργασία εφαρµόστηκαν δείκτες που βοήθησαν στον προσδιορισµό του 

προϋπολογισµένου κόστους, δηλαδή του κόστους που έχει θέσει η επιχείρηση ως στόχο και έγινε 

πιο εύκολη η σύγκριση του µε το πραγµατικό κόστος. Ακόµη βοήθησαν στην αποτελεσµατικότερη 

ανάλυση των σχέσεων που σχετίζονταν µε το κόστος, έτσι ώστε να επιλεγεί η καλύτερη, αυτή που 

θα αποφέρει µεγαλύτερη κερδοφορία στην επιχείρηση. Τέλος εφαρµόστηκε ο έλεγχος και η 

απολογιστική επαλήθευση του κόστους. 

 Είναι αυτονόητο όµως και από τα παραδείγµατα που παρατέθηκαν ότι υπήρχε το εξής πρακτικό 

πρόβληµα. Οι επιχειρήσεις των οποίων τα δεδοµένα αποτέλεσαν παραδείγµατα εφαρµογής 

εσωλογιστικής και εξωλογιστικής κοστολόγησης διαφέρουν µεταξύ τους ως προς τον κλάδο, τα 

προϊόντα που παράγουν, την παραγωγική διαδικασία που ακολουθούν, την οργάνωση και διοίκηση 

τους και ως προς πολλά άλλα ξεχωριστά σηµεία. Εποµένως όλα τα κοστολογικά συστήµατα θα 

πρέπει να διαφέρουν µεταξύ τους ανάλογα µε το είδος και τις ανάγκες της επιχείρησης. 

Άρα βάσει των παραδειγµάτων που αναπτύχθηκαν η εσωλογιστική κοστολόγηση τηρείται όταν το 

κόστος των τελικών φορέων προσδιορίζεται µε λογιστικές εγγραφές από τους  λογαριασµούς του 

Σχεδίου Λογαριασµών από τους οποίους προκύπτει επίσης και το µικτό αποτέλεσµα κατά προϊόν (ή 
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υπηρεσία) ή κατά οµάδα προϊόντων. Στο παράδειγµα µας η κατάρτιση του πρότυπου κόστους έγινε 

προφανώς γιατί είχαµε στην διάθεση µας τις απαραίτητες λογιστικές εγγραφές για το κόστος 

πρώτων υλών, της άµεσης εργασίας και τα ΓΒΕ, αλλά και ο υπολογισµός των αποκλίσεων 

πραγµατοποιήθηκε µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο. 

Αντίθετα η εξωλογιστική κοστολόγηση τηρείται όταν το λειτουργικό κόστος δεν σχηµατίζεται µε 

λογιστικές εγγραφές. Το λειτουργικό κόστος λοιπόν δεν καταλογίζεται στους τελικούς φορείς µε 

βάση τα κατά περίπτωση ορθά επιστηµονικά κριτήρια. Έτσι, η αποτίµηση των τελικών 

αποθεµάτων (απογραφής) στηρίζεται σε εµπειρικά δεδοµένα τα οποία στην περίπτωση µας 

προήλθαν από τα διάφορα τµήµατα της επιχείρησης (χυτήριο, µηχανουργείο, εφαρµοστήριο κ.α). 

Αναπτύχθηκαν λοιπόν πολλά και διαφορετικά κοστολογικά συστήµατα, τα οποία προσαρµόστηκαν 

στις απαιτήσεις των χρηστών τους και η ανάλυση τους εξαρτάται από το είδος της κοστολογικής 

πληροφορίας, την εµπειρία των χρηστών της καθώς και τον βαθµό ανάπτυξης των πληροφοριών 

κόστους σε συνάρτηση µε την πραγµατοποίηση κέρδους αλλά και την εξασφάλιση της θέσης της 

επιχείρησης στην εκάστοτε ανταγωνιστική αγορά. 

 Ένα καλό λογιστικό σύστηµα µπορεί να δώσει όλες τις ποσοτικές πληροφορίες, που είναι 

αναγκαίες για την εκτίµηση και ανάλυση των πάσης φύσεως επιχειρηµατικών αποφάσεων καθώς 

και για την λήψη σωστών και ορθολογικών αποφάσεων. Τα στοιχεία αυτά υποβοηθούν στην 

ελάττωση της αβεβαιότητας και στην λήψη αποφάσεων σχεδόν κάτω από συνθήκες βεβαιότητας. 

 Η χρησιµότητα λοιπόν της λογιστικής κόστους και η ιδιαίτερη σηµασία της για τις επιχειρήσεις 

είναι αναµφισβήτητη. Μάλιστα καθρεφτίζεται κυρίως στην εποχή µας που ο ανταγωνισµός και η 

τεχνολογία δαµάζει σε σχέση µε παλαιότερα που η ισχυρή δασµολογική προστασία των ελληνικών 

επιχειρήσεων από το κράτος δηµιούργησε τόσα µεγάλα περιθώρια κέρδους, µε αποτέλεσµα από τη 

µεριά των επιχειρήσεων να µην υπάρχουν αιτίες για αναλυτική κοστολόγηση και συνεπώς λίγες 

επιχειρήσεις είχαν αντιληφθεί την χρησιµότητα και αναγκαιότητα της λογιστικής κόστους. 

  

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Τα κοστολογικά συστήµατα θα πρέπει να δίνουν έµφαση στη συνεχή βελτίωση των λογιστικών 

µεθόδων και τεχνικών, και να µπορούν να αναγνωρίζουν τις πιο ευέλικτες, επιτυγχάνοντας 

συγχρόνως αποτελεσµατικότητα για την επιχείρηση. Επιπλέον θα πρέπει να προσπαθούν να τις 

υιοθετήσουν και να τις προσαρµόσουν στα µέτρα τους και ταυτόχρονα να ενθαρρύνουν µια 

κουλτούρα προληπτικής διοίκησης κόστους. Με λίγα λόγια θα πρέπει να συνδυάζουν τη σύγχρονη 

τεχνολογία και το οργανωτικό περιβάλλον και να εκτείνονται κυρίως στην εισαγωγή νέων 

προϊόντων στις αγορές καθώς και στο λειτουργικό έλεγχο του κόστους παραγωγής προϊόντος. 
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Κατά την εσωλογιστική κοστολόγηση σηµαντικοί είναι οι έλεγχοι που πρέπει να γίνονται πριν αλλά 

και µετά την εφαρµογής της καθώς αυτό βελτιώνει τα αποτελέσµατα της σε σηµαντικό βαθµό. 

Τέτοιοι έλεγχοι είναι για παράδειγµα: 

Πριν την εφαρµογή: 

• Όλοι οι κωδικοί των ειδών που συµµετέχουν στην παραγωγική διαδικασία να είναι 

ενηµερωµένοι µε τους λογαριασµούς των: Κόστος Αποθεµάτων, Κόστος Παραγωγής, 

Μικτών αποτελεσµάτων. Οι έλεγχοι αυτοί είναι απαραίτητοι  όχι µόνο για την 

εσωλογιστική κοστολόγηση παραγωγής αλλά και για τη λογιστικοποίηση του κόστους 

πωληθέντων που ακολουθεί ανεξάρτητα την εσωλογιστική κοστολόγηση.  

• Όλα τα κοστολογικά στοιχεία που συµµετέχουν στην παραγωγική διαδικασία να είναι 

ενηµερωµένα µε τους λογαριασµούς του κέντρου κόστους. 

• Η σωστή καταχώρηση και ενηµέρωση των παραστατικών παραγωγής  

• Η σωστή καταχώρηση και ενηµέρωση των τιµολογίων αγορών καθώς θα προηγηθεί 

υπολογισµός τιµών κόστους για τις Α’ ύλες  

• Η σωστή καταχώρηση των προδιαγραφών είναι προϋπόθεση των σωστών αποτελεσµάτων 

της εσωλογιστικής καθώς από αυτές θα εξαρτηθεί και η σειρά µε την οποία θα 

κοστολογηθούν τα προϊόντα. Επιβάλλεται η σωστή καταχώρηση πριν ακόµα και από την 

καταχώρηση των παραστατικών παραγωγής.  

Μετά την εφαρµογή: 

• Το κόστος παραγωγής που αποτυπώνεται στην αποθήκη να συµφωνεί µε τη χρέωση των 

παραγοµένων και κατά συνέπεια µε την πίστωση των παραγοµένων  

• Το κόστος αναλώσεων που αποτυπώνεται στην αποθήκη να συµφωνεί µε τη χρέωση των 

αναλώσεων  

• Το κόστος Εργατικών και το κόστος ΓΒΕ που αποτυπώνεται στην αποθήκη να συµφωνεί µε 

τη χρέωση των κοστολογικών στοιχείων.  

Από την άλλη όσο αφορά την εξωλογιστική κοστολόγηση επειδή όπως γνωρίζουµε µόνο οι αγορές 

αποθεµάτων και η αρχική και τελική τους απογραφή, καθώς και τα πραγµατοποιούµενα έξοδα κατά 

είδος παρακολουθούνται µε ηµερολογιακές εγγραφές είναι πολύ σηµαντική η σωστή καταγραφή 

αυτών των εγγραφών και οι καταχωρήσεις των δεδοµένων τους στην χρέωση των οικείων 

λογαριασµών. 

Ωστόσο η µέθοδος κοστολόγησης που θα ακολουθήσει µια επιχείρηση εξαρτάται από το είδος της 

παραγωγικής διαδικασίας ενώ η τεχνική κοστολόγησης εξαρτάται από τον στόχο που έχει θέσει η 

επιχείρηση. Κάθε σύστηµα κοστολόγησης πρέπει να αποτελείται από τουλάχιστον µία µέθοδο και 
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µια τεχνική κοστολόγησης. Κάθε τεχνική κοστολόγησης συνδυάζεται µε µια µέθοδο 

κοστολόγησης, είναι θα λέγαµε αλληλένδετα στοιχεία. Επίσης είναι δυνατόν µια επιχείρηση να 

συνδυάσει στοιχεία από δύο µεθόδους κοστολόγησης. Σύµφωνα µε τις ισχύουσες νοµοθετικές 

διατάξεις η εξωλογιστική κοστολόγηση µπορεί να εφαρµόζεται από επιχειρήσεις που δεν τηρούν 

υποχρεωτικά αποθήκη. Όλες οι άλλες επιχειρήσεις που υπάγονται στην Γ κατηγορία τηρήσεως 

βιβλίων , οφείλουν να εφαρµόζουν την εσωλογιστική κοστολόγηση. 

Προκειµένου να εφαρµοστεί η κοστολόγηση απαιτείται πλήρης κατανόηση του κόστους, του 

χρόνου και της ποιότητας των δραστηριοτήτων του κάθε εργαζοµένου σε ολόκληρη την 

επιχείρηση. Η παραγωγικότητα, ως µέσο µέτρησης της κάθε δραστηριότητας, µπορεί αν βελτιωθεί 

µε το µερισµό του χρόνου, του κινδύνου και του αποτελέσµατος στις επιµέρους δραστηριότητες 

της επιχείρησης. Πραγµατικά στοιχεία κόστους χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό του κόστους 

των διαδικασιών της κάθε δραστηριότητας. Με αυτόν τον τρόπο προκύπτει το πραγµατικό κόστος 

των δραστηριοτήτων το οποίο είναι εύκολο να συγκριθεί µε το αναµενόµενο κόστος που επιθυµεί 

αν επιτύχει η επιχείρηση. 

Η σηµερινή εποχή έχει εξελιχθεί σε απαιτητική και θεωρείται επιτακτική η ανάγκη αντικατάστασης 

των µέσων αυτών µε άλλα πιο σύγχρονα, που να ανταποκρίνονται πλήρως στις απαιτήσεις των 

εκσυγχρονισµένων επιχειρήσεων, οι οποίες υιοθετούν συνεχώς τις συνήθειες ανάπτυξης του 

ευρωπαϊκού πολιτισµού. Με αυτόν τον τρόπο ή έστω µε την βελτίωση των ήδη υπαρχόντων µέσων, 

επιτυγχάνεται η εξασφάλιση της θέσης της επιχείρησης στον σηµερινό κόσµο του ανταγωνισµού 

και της ραγδαίας και συνεχώς βελτιωµένης ανάπτυξης της τεχνολογίας. Η επιχείρηση µπορεί να 

εξασφαλίσει γερά θεµέλια και να ανταπεξέλθει σε κάθε πρόκληση εναντιωµένη σε αυτήν. Για να το 

καταφέρει αυτό όµως χρειάζεται ένα άρτιο από όλες τις απόψεις κοστολογικό σύστηµα που θα της 

δώσει την ώθηση να πραγµατοποιήσει τους στόχους της αλλά και να διακριθεί στην αγορά του 

ανταγωνισµού. 
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